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Ata da 118a Sessão, Não Deliberativa,
em 18 de Agosto de 2017

3a Sessão Legislativa Ordinária da 55a Legislatura

Presidência dos Srs. Jorge Viana, Paulo Paim, Telmário Mota e Acir Gurgacz.

(Inicia-se a sessão às 9 horas e encerra-se às 10 horas e 39 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – Declaro aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.  
A Presidência comunica ao Plenário que há expediente sobre a mesa que, nos termos do art. 

241 do Regimento Interno, vai à publicação no Diário do Senado Federal.  (Vide Parte II do 
sumário) 

Quero fazer a leitura de um rápido expediente: 
A Presidência comunica ao Plenário que foi protocolado na Secretaria-Geral da Mesa recurso 

no sentido da apreciação, pelo Plenário, do Projeto de Lei do Senado nº 141, de 2015.  
No entanto, o referido recurso deixa de ser lido por não conter um número de subscritos 

mínimo, previsto no §4º do art. 91 do Regimento Interno. 
Tendo sido aprovado terminativamente pela CCJ, o projeto vai à Câmara dos Deputados. 
Esse é o novo regramento. Esse Projeto de Lei do Senado nº 141 é sobre um novo regramento 

das prerrogativas de advogado e também em relação às autoridades policiais e judiciais.  
Queria cumprimentar o Senador Acir Gurgacz, o Senador Paulo Paim e a todos que nos 

acompanham pela Rádio e TV Senado.  
Passo a palavra para o nobre e querido amigo, o Senador Paulo Paim. 
Com a palavra V. Exª. 
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Senador Jorge Viana, que preside esta 
sessão, cumprimento V. Exª e o Senador Acir Gurgacz e entro diretamente nos dois 
pronunciamentos que faço no espaço desta manhã.  

Sr. Presidente, nos últimos dias, apresentei 11 projetos, todos eles com o objetivo de alterar a 
dita reforma trabalhista do Governo Temer, que retira direito dos trabalhadores tanto da cidade 
como do campo.  

O primeiro foi a Lei nº 233, de 2017, de minha autoria, que visa alterar essa proposta, 
porque, com este meu projeto, revogo o PLS nº 233, de 2017.  

A nova lei, Sr. Presidente, tem vários dispositivos que são inconstitucionais, desumanos e só 
criam um conflito ainda maior na relação empregado e empregador.  

Então, em resumo, o primeiro projeto que apresentei foi revogando a lei da dita reforma 
trabalhista, aprovada pelo Congresso e sancionada pelo Presidente Temer.  

Informo também que 17 Ministros do Tribunal Superior do Trabalho assinaram o 
documento, segundo o qual a lei – entre aspas – elimina ou restringe, de imediato ou a médio 
prazo, vários direitos, para não dizer mais de uma centena de direitos individuais e sociais dos 
trabalhadores.  

Há uma indignação enorme na população. Como, com uma única canetada, o Congresso e o 
Presidente Temer anulam mais de cem direitos assegurados ao longo da história? Por isso, 
apresentei o PLS nº 251, que revoga o dispositivo que diz que todo fim do ano o trabalhador tem 
que dar uma quitação do que tem a receber, sem receber, para o empregador.  

O PL nº 252 revoga algo que é totalmente ilegal, imoral e inconstitucional, que diz que, para 
o trabalhador, não vale mais a lei, só vale a negociação. Tem mais que revogar.  

O outro revoga o tal de trabalho intermitente, pelo qual o trabalhador só vai receber as horas 
trabalhadas e mais nada. Tem, com isso, que abrir mão de todos os direitos que estão na CLT.  
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Revoga também, o PLS nº 254, de minha autoria, a possibilidade que é uma agressão não só 
aos direitos humanos, mas também no campo da saúde, um artigo da lei – essa que eu citei – que 
permite que a mulher gestante ou lactante trabalhe em área insalubre. Isso é uma agressão à vida 
da mãe e da criança.  

O outro também, o 267, de 2017, revoga aquela consequência nunca vista na história da 
humanidade de que, quando o trabalhador perde a ação, tem que pagar 50%, em inúmeros casos, 
daquilo que ele teria de direito.  

O outro é aquele que limita a duração do contrato de trabalho por tempo parcial em 25 horas 
semanais. Com relação a esse, eu apresentei o PL n º 268, de 2017, para revogar também.  

O PLS nº 269 prevê que, havendo prorrogação no horário normal de trabalho... Hoje tem que 
haver um intervalo de 15 minutos. Com a nova lei, desaparece esse intervalo. Tu tens que 
trabalhar 6, 8, 10, 12 horas sem parar. Esses absurdos todos estão na lei, porque eles abrem mão 
desses 15 minutos.  

A outra é o tal de autônomo exclusivo. É o 270, que apresentei, de 2017, porque ser 
autônomo exclusivo significa que você é responsável pela sua previdência, pelo seu Fundo de 
Garantia, pelo seu 13º, pelas suas férias. Enfim, você é autônomo, não tem direito algum. O outro 
que apresentei é o 271, também deste ano, que revoga a possibilidade de extinção de contrato 
trabalho com redução das verbas rescisórias. Ora, se eu tenho para receber R$10 mil, como vou 
receber somente R$5 mil por pressão de parte do empregador?  

O outro revoga o acordo individual que estabelece que o horário de trabalho não é mais de 
oito, mas de 12 horas. É só para quem não consegue entender ou não sabe o que é fadiga humana, 
o que é o desgaste... 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – Senador Paulo Paim... 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Por 
isso apresentei também esse projeto. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – Querido Senador Paulo Paim, eu li ontem – veja só – que emissoras de televisão, no caso, 
SBT, Rede Globo e Record, estão contratando agora por hora. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – É o 
trabalho intermitente. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – O tal do trabalho intermitente, que não deu certo nem na Europa, uma situação 
gravíssima. Você faz um contrato e o telefone tem que tocar para você trabalhar meia hora, uma 
hora, duas horas... 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
Exatamente. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – ...e não sabe se vai trabalhar mais uma hora na semana que vem, no mês que vem. Então, 
veja a que situação nós chegamos.  

Estou falando dos artistas, uma classe de pessoas que de alguma maneira tem muita 
visibilidade e, por isso, talvez tenha alguma proteção, ou pelo menos deveria ter, porque também 
são trabalhadores. E as emissoras contratando... Imagine. Diz: "Você vai aparecer por meia hora. 
Então, vou lhe pagar meia hora e acabou". Essa é uma situação de fragilização que essa apressada 
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e enganosa reforma trabalhista traz. Lamentável é que aquela história dos vetos que traria de 
volta alguns dispositivos deu o calado como resposta.  

Era só para complementar, cumprimentando V. Exª.  
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 

Cumprimento V. Exª, que mostra essa realidade do chamado contrato de trabalho intermitente, 
que é o salário-hora em resumo. Calcule como vão ficar as empregadas domésticas, porque 
aprovamos uma lei garantindo a elas os mesmos direitos dos outros trabalhadores. O que vai 
acontecer? Vão chamar a empregada doméstica, que vai trabalhar por três, quatro, cinco horas e 
vai para casa. Aí como é que faz? Quem vai pagar para ela o décimo terceiro? Vai virar trabalho 
temporário, como se fosse a tal de diarista porque a lei diz que se você... 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC. Fora do microfone.) – Horista. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – 
Horista. É semelhante ao que é hoje a diarista, mas na verdade é horista. V. Exª tem razão, é 
horista mesmo o termo correto. Não é diarista, é pior do que o diarista de hoje. Hoje diarista 
ganha por dia; daqui para a frente vai ser – ajude de novo – horista. 

Eles vão chamar a empregada: "Para fazer uma limpeza aqui, eu lhe dou três horas". No fim 
de três horas manda embora e não tem compromisso com nada. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC. Fora do microfone.) – Não quer saber se a pessoa saiu de casa cinco horas... 

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Nada, 
nada, nada. Décimo terceiro, férias, fundo de garantia, nada. A que ponto chegamos? 

Como hoje é sexta-feira e eu tenho ainda dez minutos, porque são 20, eu vou ficar no 
máximo pelos próximos dez.  

Sr. Presidente, eu queria aproveitar este momento. Vou falar de uma fala sua em que eu tive 
a felicidade de fazer um aparte e teve uma enorme repercussão, porque botei nas minhas redes um 
pedaço da sua fala e do meu aparte quanto a essa tal de reforma política em que querem – vou 
resumir no meu linguajar – dar uma doação que alguém paga, porque quem paga é o povo, de 
quase R$4 bilhões, R$3,6 bilhões, fora o que já existe. E, depois, os tais 10%, a tal de conta 
secreta. Quando fiz o aparte a V. Exª, que fez um discurso duro, dizendo que não concordava, que 
isso tem que ser alterado, V. Exª dizia – eu reafirmei, avalizei e a repercussão foi muito boa nas 
redes sociais – que nós votaríamos contra essa proposta. 

Eu me somei a sua posição e quero reafirmar esse ponto de vista de que votaremos contra. 
Eu sei como foi a sua campanha, V. Exª sabe da minha. Foram semelhantes as nossas campanhas. 
Nós nos dedicamos a defender causas e não coisas. E não é dinheiro que tem que ganhar a eleição. 
Tem que ganhar quem tiver a melhor proposta. 

Como ajudei, Sr. Presidente, na minha coleta pequena para a campanha, eu ajudei no tempo 
de TV, V. Exª deve ter ajudado também. Ajudei no tempo de TV da majoritária. (Fora do 
microfone.) 

Isso, V. Exª me falou também. 
Então eu queria falar um pouco nessa linha em primeiro lugar, aproveitando a presença de V. 

Exª. 
Segundo, Sr. Presidente, eu escrevi um artigo que chamo de "Um novo caminhar, olhando 

para uma frente ampla pelo o Brasil", segundo o qual nós gostaríamos que os melhores quadros de 
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todas as áreas, do empresariado, dos trabalhadores, do movimento social, dos mais variados 
segmentos estivessem juntos construindo esse projeto de nação. 

Como o artigo saiu, Sr. Presidente, no jornal Zero Hora e no Brasil 247 e foi reproduzido 
pelo PT do Senado, eu gostaria de passar a ler esse artigo que repercutiu em diversos jornais do 
Rio Grande, como o de Osório e outros jornais do interior, além dos da capital, é claro. 

Enfim... 
O quadro nacional é nada encantador. Nós não jogamos a toalha, apostamos num projeto de 

Nação: limitação de investimentos públicos, aumento de impostos, que o Governo agora deu para 
anunciar todo dia. Ele que diz que era contra impostos. Vemos aí o preço dos combustíveis, a 
própria greve dos caminhoneiros devido a isso, reformas, toda hora surgindo novas, como por 
exemplo a trabalhista e a previdenciária, Presidente sendo alvo de três denúncias crimes por 
corrupção do Supremo Tribunal Federal. 

É impressionante, eu diria, como a onda vai e volta e as coisas não se modificam. Fórmulas e 
ações do Legislativo, do Judiciário e do Executivo são apresentadas e vendidas como solução. Os 
resultados, nós sabemos muito bem, são pífios. Isso tem que dar um basta. 

Há uma proposta que vem sendo discutida como uma luz, Sr. Presidente, no fim do túnel, de 
baixo para cima, espontaneamente, nos Estados, há mais ou menos um ano e meio, que agora vem 
à lume. 

Estou falando, Sr. Presidente, da Frente Ampla pelo Brasil. Não é partidário, não é 
corporativista. É um espaço de diálogo, de debate e de análise, de compreensão dos problemas 
nacionais, regionais e municipais. E me socorro do Fórum Social de Porto Alegre com a frase: "O 
novo mundo é possível!" Ela está engajada na construção de propostas e ideias viáveis para as 
mudanças estruturais e de transformação do País em uma sólida e verdadeira nação. O que unifica 
são as causas justas e o respeito às diferenças culturais, sociais, econômicas e políticas que 
compõem este nosso País continental. 

As pessoas, tenho certeza, querem este caminho. Temos ali cidadãos comuns não filiados a 
partidos, filiados apartidários, militantes das mais variadas áreas, partidários, sim, também, por 
que não? Sociais e sindicais, estudantes religiosos, donas de casa, aposentados, empresários com 
visão social, enfim, uma infinidade de pensamentos, diversidade e pluralidade. 

Digo eu: não podemos nos acovardar e nos calar, ficar condenados à desesperança. O que eu 
mais ouço nos debates que eu participo, Senador Jorge Viana, Senador Acir Gurgacz, é que há 
uma desesperança por parte do povo brasileiro em cima daquilo que virou praxe agora: um debate 
ideológico; não é nem ideológico, é de ódio de uns com os outros. Isso não vai levar a nada se ficar 
na linha, sem ter um projeto de Nação do poder pelo poder. Eu diria que só interessa a uma elite 
minoritária, que não possui amor ao próximo nem ao nosso País.  

A Frente Ampla pelo Brasil busca, assim – por que não dizer? –, a perfeição dos sonhos, 
mesmo que utópicos, e a valorização da nossa gente. Eu sempre digo que nós temos que perseguir 
eternamente os nossos sonhos, na busca do melhor para todos. Queremos que a grandeza dos 
brasileiros seja o principal alicerce da nossa desejada Nação. A nossa consciência, tem que ser a 
nossa bússola. 

A corrupção político-empresarial, queiramos ou não, está em todos os níveis: federal, estadual 
e municipal, e a impunidade, componente decisivo para o aumento da corrupção, está aí. Temos 
que acabar com a impunidade. Os governos transformam o Estado em balcão de negócios. E o que 
temos aí é um Governo sem princípios, um Governo que não tem olhar humano, um Governo que 
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vende a alma do povo para se agarrar, se manter no poder, e não ser afastado pelo Supremo 
Tribunal Federal.   

A Frente Ampla pelo Brasil combate todo e qualquer governo venal e a corrupção. Entende 
que a punição deve ser severa, e a lei, claro – tenho certeza que é unanimidade –, deve ser para 
todos.  

Há outros pontos que estão sendo discutidos por esses a que eu me somo, a tantos outros, 
que estão debatendo que saúde é essa que nós temos no Brasil: uma saúde falida, quebrada, e com 
esse tal de congelamento por 20 anos, não se investe mais em saúde, fechando os postos da 
Previdência, cerceando o trabalho dos médicos. Não há equipamento nos hospitais.  

E a educação? Fiz uma audiência agora com as universidades federais e os institutos federais, 
que estão também praticamente diminuindo as vagas todos os dias, pela falta de verba do 
Governo Federal. Direitos trabalhistas cassados, como foi agora, nessa reforma trabalhista. 

Cadê os programas de um passado bem próximo, de moradia? Onde está o Minha Casa, 
Minha Vida para os que mais precisam? A insegurança aumenta. Onde está investimento em 
ciência e tecnologia, Olhando para o Futuro? Emprego e renda? Falavam que antes havia 10 
milhões; hoje são 14 milhões de desempregados.  

Onde estão os investimentos para desenvolver a economia, os direitos humanos? Onde está 
uma política desenvolvimentista? Onde estão políticas numa visão internacional, uma política 
internacional?  

O Brasil, na verdade, não possui uma cultura de governabilidade. Cada vez que muda o 
Governo – e eles mudaram na marra –, mudam-se as políticas econômicas e sociais, de acordo com 
o pensamento do grupo que assume. E esse grupo que está aí, todo mundo sabe, só obedece ao 
mercado, como eles mesmos dizem. A bússola – que eu digo que tem que ser a nossa consciência – 
deles é o mercado. O Presidente da Câmara disse: "A pauta da Câmara quem determina é o 
mercado." E o Presidente da República, como todo mundo sabe, é aqui um executivo do mercado. 
Não há uma máquina administrativa que aguente e nem programa de governo que se sustente com 
essa filosofia. 

Já o mercado interno e a indústria nacional devem ser prioridades dos alicerces do 
crescimento e do desenvolvimento do País. Aqui já estou entrando no campo das sugestões. Só 
para termos uma ideia do desrespeito ao mercado interno, nos Estados Unidos, no mercado 
interno representa 22%; na China, o mercado interno é 20%; e – vejam – no Brasil, não chega a 
4%.  

O brasileiro do campo e da cidade, os trabalhadores e os empresários, cada vez mais exigem 
cidadania tributária, cidadania fiscal, cidadania econômica, cidadania social, cidadania jurídica, 
cidadania educacional, cidadania com responsabilidade social. E aqui eu me refiro à Seguridade 
Social, tão importante, porque ali se trata de saúde, de assistência e de previdência. 

Não há mais espaço para os governos venais. Há falta de transparência na atividade pública e 
no setor privado. Basta olharmos para o horizonte, que veremos milhares de casos. É preciso 
mudar, e o melhor caminho ainda são as urnas e uma democracia que respeite a decisão tomada 
pela população, o que não aconteceu aqui pelo fato do afastamento ilegítimo, ilegal, imoral e 
irresponsável da Presidenta Dilma, tanto que nós avisávamos que a crise ia até 2018, no mínimo, 
no mínimo. Agora eles mesmos dizem que, para os próximos 20 anos, o Brasil vai estar em crise 
pelas barbaridades que eles estão fazendo. 

(Soa a campainha.) 
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O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS) – Eu 
vou terminar, Sr. Presidente, porque, casualmente, vou terminando mesmo. 

A Frente Ampla Pelo Brasil é a congregação fraternal do povo e a soma de todas as energias 
coletivas do nosso País. 

Sr. Presidente, eu assim concluo meus dois pronunciamentos e fico à disposição de V. Exª 
para o seu pronunciamento e, em seguida, para o do Senador Acir. 

O SR. PRESIDENTE (Jorge Viana. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
AC) – Eu lhe agradeço e cumprimento V. Exª. 

Passo a Presidência dos trabalhos para V. Exª, Senador Paulo Paim, para que eu possa fazer 
meu pronunciamento. 

(O Sr. Jorge Viana deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Paulo Paim.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Com a palavra o Senador Jorge Viana. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Paulo Paim, eu queria 
cumprimentar o Senador Acir e todos que nos acompanham pela Rádio e TV Senado. 

Em primeiro lugar, eu queria trazer para V. Exª, Presidente, e para o Senado Federal um 
requerimento que estou apresentando agora, buscando informações e providências por conta de um 
gravíssimo apagão que nós tivemos ontem, com a interrupção da geração de energia elétrica, do 
fornecimento de energia elétrica para Rondônia e para o Acre.  

Todos os Municípios interligados ficaram sem energia elétrica ontem, e a capital de 
Rondônia, Porto Velho, também. O apagão aconteceu por volta das 20h16 e foi de grande 
proporção, de enorme prejuízo, Senador Acir. No caso, as informações são de que atingiu parte de 
Rondônia, inclusive a capital, Porto Velho. A demora foi de mais de uma hora. No caso do Acre, 
atingiu a capital Rio Branco todinha, onde mora praticamente a metade da população do Estado; 
Senador Guiomard; Plácido de Castro; Acrelândia; Epitaciolândia; Brasiléia; Xapuri; Capixaba; 
Porto Acre; Bujari; Vila Campinas; Vila do V. Imagine: toda a área interligada do Acre, porque 
para frente ainda estão sendo feitos os linhões, ficou sem energia elétrica. 

Nós tivemos esse problema dois anos atrás, gravíssimo, e realizamos audiências. Na época o 
Ministro era Eduardo Braga. Eles adotaram uma série de mecanismos para garantir o 
abastecimento local a partir das usinas de Santo Antônio e Jirau, que não tinham um sistema 
mais seguro, mudaram a sistemática, e agora nós tivemos um apagão dessa proporção. As usinas 
fornecem energia para o centro-sul do País, mas algumas turbinas são destinadas a fornecer 
energia para a nossa região. E esse apagão de ontem foi dessa proporção enorme. 

Eu estou pedindo informações, entrando com um requerimento, com um pedido de 
informação do Ministério de Minas e Energia; da Aneel, que é a agência reguladora; do Operador 
Nacional do Sistema (ONS) – nós precisamos ter –; da Eletrobras; e da Eletronorte, para que se 
possa dar uma satisfação à população e, ao mesmo tempo, entender se essa falha gravíssima, esse 
apagão foi em decorrência ainda da falta de segurança do abastecimento local a partir das 
hidrelétricas do Madeira ou se foi em razão de um acidente, de um raio ou de algo parecido. Essa 
busca de informações é para esclarecer quem vai pagar os prejuízos, os riscos que corremos. 
Imagine uma capital, como Rio Branco, ficar às escuras! O que pode ocorrer do ponto de vista da 
violência? O que pode ocorrer do ponto de vista do risco às pessoas que estão buscando assistência 
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médica? O que pode ocorrer também em função de prejuízos materiais enormes, com queima de 
equipamentos, com destruição de produtos por conta do desligamento? 

Então, eu trago aqui, Sr. Presidente, esse requerimento que apresento à Mesa do Senado 
Federal e peço, Sr. Presidente Paulo Paim, que possa haver celeridade, porque nós não podemos 
demorar, para que imediatamente se esclareça, se dê uma satisfação. A nota que a Eletroacre 
lança não diz nada. Nós precisamos de uma informação segura e que venha do Operador Nacional 
do Sistema, que é o responsável; da Aneel, que é a agência reguladora; do Ministério de Minas e 
Energia; e, obviamente, da Eletrobras e da Eletronorte. 

Essa é a intenção desse requerimento que apresento, em nome do povo do Acre e também da 
população de Rondônia. 

Ouço o querido Senador Acir Gurgacz. 
O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – Muito 

bem, Senador Jorge Viana. Meus cumprimentos pela iniciativa de pedir essas informações não 
apenas para saber o que aconteceu, mas para evitar que futuramente aconteça novamente. Nós já 
estamos com uma capacidade de geração de energia muito grande na Amazônia, em função das 
duas hidrelétricas, tanto a que abastece Rondônia quanto a que abastece o Acre, mas muitos 
Municípios do Estado de Rondônia não estão recebendo também a energia produzida no Estado 
de Rondônia. Então, meus cumprimentos a V. Exª. Se possível, faço questão de assinar esse seu 
pedido de informações, que entendo ser da maior importância para os nossos Estados, o seu 
Estado do Acre e o nosso Estado de Rondônia. Nós não podemos ficar com essa insegurança com 
relação à nossa energia, já que o nosso Estado produz uma grande parte da energia que é 
alimentada na Amazônia. Meus cumprimentos, Senador Jorge Viana. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – Eu 
agradeço. É importante que eu e V. Exª, que trabalha como Vice-Presidente da Comissão de 
Infraestrutura, assinemos juntos e, dependendo de como for, e que tenhamos até uma audiência 
pública aqui para discutir um assunto como esse. 

A Eletrobras, através da Eletroacre, soltou uma nota. Veja, a interrupção aconteceu perto 
das 20h16 e só foi restabelecida às 21h30 – mais de uma hora de blecaute total na capital acriana. 
Eu não posso calar diante disso e V. Exª também não cala diante disso. 

A explicação é que o Sistema Interligado Nacional foi atingido na região de Porto Velho-
Abunã-Rio Branco e foi desligado. 

Nós precisamos ter as informações e saber as causas e o risco que corremos de novas 
interrupções. Porque, volto a repetir, quem sofreu prejuízo tem que saber a quem recorrer. São 
muitos órgãos e instituições envolvidas nessa questão, nessa problemática. É a Eletroacre que é a 
culpada? É o Operador Nacional do Sistema? É a Aneel? É a Eletrobras? É a Eletronorte? Quem 
é o responsável? Qual a justificativa? Como podemos fazer – se é que temos que fazer algo – para 
dar mais segurança ao sistema? 

Agora são dois linhões indo de Porto Velho para Rio Branco, o que deu mais segurança. Eles 
tinham mudado todo o sistema do interligado, porque o modelo que eles tinham adotado era falho, 
desligava constantemente. Esse episódio exige... 

Com muita satisfação, acolho a assinatura de V. Exª, Senador Acir, que é representante do 
povo de Rondônia, Senador da República como eu. Vamos assinar os dois Senadores, um de 
Rondônia e o outro do Acre, porque o apagão atingiu os nossos dois Estados. 
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Eu queria, Sr. Presidente, também, dizer que ontem apresentei, na Comissão de Relações 
Exteriores, Senador Acir, algo que é importante também compartilhar com V. Exª. 

Buscando o noticiário, eu encontrei a notícia de que o satélite geoestacionário, o primeiro que 
o Brasil lançou, 100% nacional, fruto de um acordo firmado entre o Brasil e a França, em 2013, 
que tem como propósito dar suporte para as Forças Armadas, para defesa nacional, para proteção 
do País, para monitoramento de fronteiras, para apoio com banda larga e internet em áreas 
isoladas – ou seja, ele tem uma parte militar importantíssima –, foi lançado agora. Ele começou a 
ser produzido pela Telebras no governo da Presidente Dilma, foi lá que custou mais de R$1,5 
bilhão. Ele foi lançado agora pelo atual Governo, porque o trabalho foi concluído agora. O satélite 
tem duas bandas. E, estranhamente, eu leio no noticiário que estão vendendo, privatizando o 
único satélite nacional do nosso País. 

Quando privatizaram a Embratel, privatizaram todos os satélites brasileiros. A Embratel era 
uma espécie de Embraer que o Brasil tinha, com tecnologia nacional, resultante da Telebras. Na 
época do Fernando Henrique, venderam tudo, entregaram tudo. E o Brasil não tem nenhum 
satélite. Eu não sei se os brasileiros que estão me ouvindo pela Rádio Senado ou que me assistem 
na TV Senado sabem que há 50 satélites hoje que monitoram o nosso Território, todos privados, 
de multinacionais, todos, sem exceção. De nenhum o Governo tem controle, a nenhum o Governo 
tem acesso. Uma área estratégica! Nós vivemos a guerra cibernética, nós vivemos a era do 5G, de 
4G, da banda larga, da internet de qualidade. Estamos reféns dessa nova comunicação, e o Brasil 
pode sofrer o pior dos apagões. A qualquer hora, os americanos podem dar um clique e desligar 
tudo neste País. 

Aí, com o primeiro satélite que o Brasil lança, depois da irresponsável privatização dos 
satélites que tínhamos e da Embratel, já está marcado para o dia 27 de setembro, o Governo 
Michel Temer vai pegar esse único satélite dos 51 que monitoram o Território brasileiro e vai 
vender. Queriam vender 80% dele, mas houve uma ação do Clube de Engenheiros, uma ação do 
Ministério Público, e eles falaram: “Não, vamos vender só 57%”. 

Eu estou entrando com um requerimento, que está aqui nas minhas mãos. Ontem, isso teve 
uma grande repercussão na Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional. O Presidente da 
Comissão, Senador Collor, acolheu um requerimento meu. Hoje, o Jornal do Senado traz, na p. 7, 
a matéria “Privatização de satélite será tema de audiência”. Nós queremos uma audiência pública, 
e estou apresentando requerimento pedindo a presença da Telebras, da Anatel, do Ministério da 
Ciência e Tecnologia e do Ministério da Defesa para discutirmos.  

Que País é este que o Governo está fazendo, Presidente Paim, vendendo o Brasil a preço de 
banana, vendendo aeroportos, pré-sal, vendendo tudo aquilo que não podia vender, porque é um 
Governo que não veio das urnas? Custa esperar o resultado das eleições? E aí o Governo cria um 
rombo de R$159 bilhões e quer tampar esse rombo, que é fruto da irresponsabilidade fiscal, da 
compra de votos, da gastança irresponsável de um Governo que destruiu a economia do País, 
vendendo o patrimônio do Brasil, na hora em que nada aqui no Brasil está tendo valor, por preço 
de banana, em áreas estratégicas? Ele tira dinheiro da ciência e tecnologia, tira dinheiro das 
universidades, tira dinheiro da saúde, da educação e da segurança e vende o patrimônio nosso. 
Sinceramente! Sinceramente! 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Permite-me, Senador? 
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O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – Pois 
não. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – E vai tirar R$10 do salário mínimo. Parece uma provocação. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – E 
ameaça, pensando em proposta que, quando não é de aumentar imposto, é de tirar dinheiro do 
salário mínimo, uma espécie de uma cota dos mais pobres para pagar o rombo dos mais ricos. 
Como eu falo, é um Governo que age completamente diferente do que fazia o Presidente Lula. O 
Presidente Lula procurava a distribuição de renda. E ele repetia, outro dia, em uma entrevista que 
deu em uma rádio: "Olha, o Jorge Viana me falava uma vez que pouco dinheiro na mão de muitas 
pessoas é uma boa distribuição de renda, porque o dinheiro na mão dos pobres termina chegando 
aos ricos, porque vão ao supermercado, às lojas, comprar equipamentos industrializados." É assim 
que deve funcionar. Este Governo funciona ao contrário: ele tira dos pobres para dar para os ricos. 
E o País afunda. 

A inflação caiu, Senador Paim, não por conta de política econômica de Meirelles, de Banco 
Central ou de Palácio do Planalto. Ela caiu, porque as pessoas estão sem dinheiro, estão 
desempregadas. Não há aumento salarial. E, agora, o Governo também botou uma espada na 
cabeça dos servidores públicos: ele quer botar na conta do servidor público e dos aposentados o 
tampar o tal do rombo que o Governo criou. 

Imaginem: quando o Presidente Lula assumiu, o Presidente Fernando Henrique – tenho que 
ser justo – tinha começado uma política de superávit primário. Eu sempre fui crítico, porque eu 
acho que não era bem assim para atender mercado, para atender as agências de avaliação de risco, 
mas eu estou falando do mérito. O Presidente Fernando Henrique começou a adotar uma política. 
O Presidente Lula assumiu em 2003. De 2003 até 2013, dez anos, o nosso governo economizou 930 
bilhões – e os economistas, os arautos da análise competente, diziam que esse era um governo 
irresponsável –, quase 1 trilhão. Este Governo Michel Temer, em um ano e sete meses, consegue 
apresentar um rombo de 600 bilhões, Senador Paim. Eles fizeram um superávit irresponsável, que 
estava em 70 bilhões e elevaram para 139 bilhões. Agora, mudaram o superávit para 159 bilhões 
este ano, vão passar para 159 bilhões no ano que vem e vão deixar um rombo de 200 bilhões para 
o próximo Governo. 

Eu queria encerrar, Senador Paulo Paim, porque... 
O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – 

Permite-me, Senador Jorge Viana? 
O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – Por 

favor, Senador Acir. É um prazer. 
O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – O que 

V. Exª fala é o que realmente está acontecendo hoje em nosso País. A equipe econômica, não só 
agora, mas desde a era Levy, retirou o dinheiro da produção e colocou... 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Vamos ser justos: desde o segundo mandato da Presidente Dilma, porque ali houve erro mesmo. 
Temos que assumir. Isso é importante. 

O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – É. Nós 
estamos debatendo isso e discutindo essa questão desde a época do Levy. Nós não conseguimos 
nos alinhar, porque, toda vez que você tira o dinheiro da produção e coloca no sistema financeiro, 
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você está concentrando renda, você está tirando dinheiro do trabalhador, você está tirando 
dinheiro, principalmente, da pequena empresa. E, quando não há circulação de dinheiro no 
mercado, a arrecadação cai. Se a arrecadação cai, os juros sobem e aumenta-se a dívida. Se se 
aumenta a dívida, automaticamente diminui-se a arrecadação, e nós vamos ter problema de caixa.  

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – 
Claro. 

O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – Agora, 
quanto mais se concentrar dinheiro no sistema financeiro, mais nós vamos ver o lucro dos bancos 
batendo recorde em cima de recorde. Isso acontece nos últimos anos. Isso não pode continuar. Nós 
temos de distribuir renda. Nós temos de fazer com que os trabalhadores ganhem cada vez mais, 
para que eles possam consumir e girar a roda da economia. Quanto mais girar a roda da economia, 
melhor a população vai viver. E, principalmente, cada vez que o dinheiro troca de mão, aquela 
conta do imposto... 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Sem bem-vindo, Senador Requião. Só para registrar a presença. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – O 
Senador Requião está sem traje adequado. Senão, ele entraria neste debate, porque ele alerta sobre 
o caos financeiro e econômico e as inversões de valores há muito tempo. Senador Requião, talvez 
por isso estejam ameaçando V. Exª de expulsão do PMDB, porque está com a proposta correta – 
e parece que, no Partido, só pode ficar quem tem a proposta errada. É uma pena o Senador 
Requião não poder participar deste debate, que o Senador Acir tão bem está sustentando. 

O Sr. Acir Gurgacz (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – Com 
muita propriedade, pois o Senador Requião conhece muito bem a economia e tem-nos dado aqui 
várias lições, inclusive, sobre a economia atual. Eu dizia, Senador Jorge Viana, que, cada vez que 
o dinheiro troca de mão, o sino do plim-plim do Imposto de Renda bate, porque a economia está 
girando, e o imposto é arrecadado. Quando você faz uma concentração, como está acontecendo, 
não há imposto, não há aumento da receita, e a população fica cada vez mais pobre, com os ricos, 
cada vez mais ricos. Isso é contra o desenvolvimento e o crescimento do nosso País. Meus 
cumprimentos pela sua colocação. 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – Eu 
assino embaixo do aparte de V. Exª. Senador Acir, no governo do Presidente Lula, ele deu 
dinheiro e ajudou os mais pobres. Quando houve distribuição de renda, tiramos o Brasil do mapa 
da pobreza. Alguns ficavam irritados com o Programa Bolsa Família, com o orçamento social, mas 
o dinheiro na mão dos pobres faz crescer a conta dos ricos, porque são eles que controlam o setor 
produtivo. 

(Soa a campainha.) 

O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – São 
eles que controlam o setor do comércio e da indústria. Quem era milionário ficou bilionário. Foi 
assim que nós vivemos durante o governo do Presidente Lula, oito anos, com 4,5% de crescimento 
econômico do Brasil. Nós fomos para a quinta economia do mundo; agora, estamos chegando perto 
da décima, pois já estamos na oitava e vamos para a nona. 

Aí, Senador Acir, V. Exª tem razão. Veja como é a solução, desde a época do Levy – é 
verdade –, no segundo mandato da Presidente Dilma. Ela foi vítima? Foi. Houve intolerância 
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contra ela? Houve. Houve perseguição contra ela? Houve, mas houve erro também nosso. Qual era 
a política lá? A política do ajuste era a seguinte: tirar o dinheiro de circulação, tirar o crédito, 
para poder fazer o ajuste fiscal. 

Gente, agora, o último apelo é tirar o dinheiro do salário mínimo! Sabem o que significa dizer 
que quem ganha o salário mínimo terá menos? O dono do supermercado venderá menos. Se o 
dono do supermercado vender menos, o dono da atividade industrial vai vender menos, e o 
Governo vai arrecadar menos. É simples assim. 

Agora, eu pergunto, Senador Acir: quando é que nós vamos tirar os banqueiros do Ministério 
da Fazenda? Não importa se Meirelles foi Presidente do Banco Central de Lula ou não. Naquela 
época, havia uma decisão política do Presidente Lula. Agora, não há mais. Quem manda é o 
mercado, que manda no Ministro da Fazenda. E ele faz o que o mercado quer. 

Agora, uma pergunta que eu faço: quanto o Brasil paga de juros por ano? Mais de R$500 
bilhões, R$0,5 trilhão. Não aparece uma única pessoa dessa área econômica, um único sabido 
economista para dizer: "Olha, se conversarmos com os nossos credores" – como qualquer um faz 
quando está endividado – "e alongarmos 50 bilhões, 100 bilhões para dois, três anos, podemos 
resolver, inclusive, o problema do déficit". Por um lado, tem que se gastar melhor, tem que ser 
mais responsável no gasto – não pode ficar comprando Deputado com dinheiro, fazendo troca de 
favores para se manter no Governo –, tem que ter responsabilidade de gasto. Agora, do jeito que 
estamos indo, a arrecadação vai cair mais ainda, o que vai matar as prefeituras, vai matar os 
governos estaduais. E vai ser decretada a falência do Brasil. Não tenho dúvidas de que este 
Governo vai deixar o Brasil com a dívida chegando a 100% do que temos – ela já foi de 30% na 
época do governo do Presidente Lula. 

Eu encerro dizendo algo que lamento profundamente. Eu assisti ao programa do PSDB 
ontem. Eu nunca vi... E botei até no Twitter. Foi de um cinismo do começo ao fim, foi uma coisa 
que contrariou gregos e troianos. O que eu achei mais triste no programa do PSDB foi a história 
de eles dizerem que erraram, mas que o culpado sempre foram os outros. Ora, quando eu 
estabeleço que eu errei, a culpa é minha. Não, no caso deles, eles terceirizaram a culpa. E fizeram 
uma coisa que eu achei muito ruim: eles botaram imagens de colegas Senadores. Eu aqui não estou 
autorizado a defender. Agora, eles podem até ter cometido falhas, excessos, sim, mas eu não acho 
correto. Foi como se a briga dos Senadores contra o impeachment, contra o golpe e em favor dos 
direitos dos trabalhadores aqui fosse um crime. O PSDB fez isso ontem. E, quando o programa 
estava no ar, já estava uma pancadaria: os bicos tucanos não se entendiam, era bico para lá, bico 
para cá. Fernando Henrique, por quem tenho sempre respeito, disse que o PSDB foi tragado pela 
crise política. Agora, o PSDB tem autoridade moral de cobrar honestidade e ética de algum 
partido? Não tem, só se mudasse e assumisse de verdade os crimes que cometeu. E agora foram de 
um cinismo: eles foram à televisão esculhambar com o Governo Temer, mas estão lá atracados nas 
tetas do Governo Temer, que não soltam de jeito nenhum!  

E um Partido como o PSDB é um Partido importante, um Partido como o PMDB é um 
Partido importante, um Partido como o PT é um Partido importante, assim como outros partidos 
também – PDT e tantos outros. Nós precisamos fazer uma autocrítica coletiva, assumir os erros 
coletivamente e não ficar só jogando pedra nos outros, porque, se nós assumirmos os erros nossos, 
estabelecermos um diálogo com a população, enfrentarmos essa reforma política... 

(Soa a campainha.) 
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O SR. JORGE VIANA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - AC) – ... 
em que estão querendo pôr 3,6 bilhões num fundo para alimentar...? Já parou para pensar como 
será distribuído o dinheiro, Senador Paulo Paim, que V. Exª criticou tão bem, associando-se 
comigo? São R$3,6 bilhões para o ano que vem. Façam a conta. Quem vai levar a maior parte do 
bolo? O PMDB. Sabem quanto o PMDB vai levar? Serão R$0,5 bilhão ou perto de R$500 milhões 
para o PMDB; para o PT e para o PSDB, perto de R$400 milhões. Se você dividir isso por 12 
meses, dará uma bagatela de uns R$40 milhões por mês para o funcionamento dos partidos. Eu 
estou fazendo uma divisão por mês.  

Será que esse é o caminho certo? Esse é o caminho do desastre. Esse é o caminho para 
manter o fisiologismo no Congresso, que se vende para o Governo e chantageia os governos, não 
importa ser do PT ou do atual Governo, porque, no nosso, nós fomos chantageados por essa base 
fisiológica, foi ela que ajudou a derrubar o governo da Presidente Dilma. 

Então, eu encerro aqui o pronunciamento, dizendo que vou ficar torcendo, porque tenho 
respeito por colegas do PSDB e dos outros partidos, esperando uma verdadeira autocrítica do 
PSDB. Aquela de ontem foi de um cinismo que não condiz com a história antiga de Mário Covas, 
dos que fundaram, lá atrás, o PSDB, que é tão importante para a democracia brasileira.  

Espero que alguém do PSDB entenda que foi um desastre o programa, foi ruim para a 
política e que aquele programa ali é o cinismo que põe fermento nesta má política, nesta política 
perversa que está levando o Brasil à falência. E nós, se quisermos resgatar o respeito da sociedade 
conosco, temos que trabalhar na construção da boa política. 

Muito obrigado, Senador Paulo Paim, Presidente desta sessão. 

(Soa a campainha.) 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Parabéns, Senador Jorge Viana. V. Exª tem toda razão, esse cinismo de prática com essa 
reforma política de abastecer os partidos políticos com bilhões de reais é que desgasta o mundo 
político. Por isso eu me somei a V. Exª no pronunciamento de ontem e de hoje também.  

A Presidência comunica aos Senadores e às Senadoras que o Congresso está convocado para 
sessão solene a realizar-se no dia 25 de agosto do corrente, sexta-feira, às 11h, no plenário do 
Senado Federal, destinada a celebrar os 190 anos da criação dos dois primeiros cursos de Direito 
no Brasil – Faculdade de Direito de Olinda e de São Paulo. 

Senador Acir Gurgacz, Líder do PDT, com a palavra. 
O SR. ACIR GURGACZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO. 

Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Senador Paulo Paim, 
nossos amigos que nos acompanham pela TV Senado, pela Rádio Senado, Senador Jorge Viana, 
Senador Requião, demais companheiros, nossos visitantes que nos vistam aqui na tribuna de 
honra, eu tenho defendido aqui, sistematicamente, o setor produtivo do nosso País. Eu entendo 
que, se não investirmos na produção, principalmente na produção agrícola, nós não vamos tirar o 
País desta crise que nós estamos atravessando. É fato que é uma crise política que potencializou 
uma crise econômica, mas, toda vez que nós retiramos o dinheiro da produção e colocamos no 
sistema financeiro, nós estamos diminuindo a capacidade de investimento dos nossos agricultores, 
dos nossos empresários – pequenos empresários, médios empresários, grandes empresários também, 
mas principalmente o pequeno. O pequeno empresário precisa do dinheiro do BNDES. 

Nós precisamos manter a TJLP. Não dá para imaginar um banco de desenvolvimento 
nacional ter atuação igual aos bancos normais, como a Caixa Econômica, como o Banco do Brasil, 
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como os bancos privados. O BNDES é exatamente um banco de fomento. A obrigação dele, a 
função dele é estimular o investimento através de financiamento, financiar a produção, financiar a 
industrialização. 

A agricultura tem sido a âncora do País. Temos de cuidar para que continue sendo o 
caminho para sairmos desta crise econômica. Embora a agricultura ainda represente 30% do PIB 
nacional e tenha crescido 4% na safra 2016/2017, em relação à safra anterior, quando o PIB 
nacional foi negativo, o setor convive com muitas adversidades, mesmo sendo contraponto dessa 
crise nacional.  

Além do considerável aumento dos custos de produção da agricultura, algo na ordem de 28% 
na safra de 2016/2017, o setor convive com o cenário de crédito mais caro, com a precária 
infraestrutura para o escoamento da safra. Nós batemos recorde de produção. Há um investimento 
pesado dos nossos agricultores na produtividade, mas não temos a contrapartida, na sua 
proporção, para dar escoamento da produção e em investimento de infraestrutura. São rodovias, 
ferrovias, hidrovias. São investimentos necessários, que, há muito, não se fazem no nosso País. Há 
muitos anos! E agora estamos com um problema de manutenção das nossas rodovias. Há a quebra 
de confiança dos mercados, por conta da Operação Carne Fraca, por exemplo, e de outros 
escândalos de corrupção que assolam o nosso País, desestimulam os nossos produtores e já custam 
muito caro para a nossa agricultura.  

Quando se retiram R$100 bilhões de recursos de investimentos do BNDES para pagar 
despesas, para pagar juros, principalmente com a alta conta da dívida, fruto das taxas de juros 
exorbitantes que se praticam no País, caminhamos também para matar a galinha dos ovos de 
ouro, que é a nossa agricultura. Esta foi uma das primeiras ações da equipe econômica deste 
Governo: retirar R$100 bilhões do BNDES, trazer para o caixa geral da União e pagar dívida da 
União. Esse dinheiro foi retirado do investimento, foi tirado daquelas pessoas que querem 
produzir, que querem levar o Brasil para frente, que querem industrializar.  

Toda vez que se compra um trator, lá em Vilhena, como nós vimos na semana passada, 
naquela bela feira de negócios, toda vez que se compra, negocia-se um trator, uma colheitadeira, 
nós estamos melhorando a capacidade de produção, mas também estamos gerando emprego em 
outros Estados, em outras cidades. 

É a roda da economia que tem de girar. Quando se tira esse dinheiro da economia, você tira 
a capacidade de essas pessoas adquirirem esses equipamentos, não conseguindo levar tecnologia ao 
campo e também não gerando emprego no nosso País. 

O risco que corremos é que, sem recursos para investimentos em máquinas, equipamentos de 
tecnologia, teremos, em médio prazo, um decréscimo da eficiência e da competitividade da nossa 
agricultura.  

Isso não é só na agricultura, Sr. Presidente, é em todos os segmentos produtivos dos 
brasileiros, mas faço questão, hoje, de repetir a importância da agricultura para a economia 
brasileira. As altas taxas praticadas no Brasil estão levando à retirada do dinheiro do mercado, ao 
aumento da dívida e, automaticamente, ao aumento do déficit. Nós nunca vamos sair dessa lama 
sem praticarmos juros muito mais baixos dos que estão sendo praticados hoje.  

Além dos aspectos econômicos, a agricultura sofre com a falta de recursos para a 
infraestrurura para escoamento da nossa safra, também resultante da política recessiva que 
enfrentamos. Apenas para pontuar: somente em Rondônia, enfrentamos a paralisação das obras da 
BR-364.  
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Um parêntese aqui: anteontem nós estivemos com o Ministro dos Transportes, Maurício 
Quintella, junto com o Diretor-Geral do DNIT, Dr. Valter Casimiro, e eles nos disseram que 
fizeram remanejamento necessário para que as obras da BR-364 de manutenção não paralisem, ou 
seja, aquilo que está sendo feito hoje entre Vilhena e Pimenta Bueno vai continuar e a obra de 
Ouro Preto até Jaru e Ariquemes também não vai parar, vai continuar, segundo informações do 
próprio Ministro Maurício Quintella, juntamente com o Diretor-Geral do DNIT, o engenheiro 
Valter Casimiro. Estivemos nessa reunião preocupados com essa questão da paralisação das 
manutenções das nossas BRs, assim como a dragagem do Madeira, que ainda não aconteceu. 
Houve a licitação, houve a assinatura do contrato, a ordem de serviço, mas a empresa ainda não 
está atuando efetivamente para executar essa obra tão importante para o nosso País, importante 
para todo o País não só para Rondônia, não só para Porto Velho, mas principalmente – claro – 
para a nossa capital, Porto Velho, porque a economia depende muito do transporte da safra 
produzida no Estado de Rondônia e no Estado de Mato Grosso também. 

Temos outras questões importantes como também a recuperação da BR-319, que liga Porto 
Velho a Manaus. Estamos com um problema na hidrovia ligando Porto Velho a Manaus, mas 
também estamos com um problema na rodovia. Depois de muito trabalho, muita luta, 
conseguimos retomar a manutenção da BR-319. Ora, uma BR que foi inaugurada em 1972 foi 
paralisada. Nós queríamos apenas a retomada das obras para dar a manutenção naquilo que já foi 
feito: manutenção não só para o encascalhamento, mas manutenção para o asfaltamento 
novamente, pois ela já foi asfaltada. E hoje temos esse problema gravíssimo. 

Essa obra, essa BR é importante para o Amazonas, ela é importante para Roraima, mas ela é 
muito mais importante para nós de Rondônia, pois nós queremos levar os nossos produtos 
hortifrutigranjeiros, principalmente aqueles produzidos no entorno de Porto Velho, em Candeias, 
Itapuã, Nova Mamoré, Ariquemes, para os mercados, para os supermercados de Manaus. Manaus, 
que não tem uma produção de hortifrutigranjeiros para atender a sua demanda, precisa dessa 
produção nossa de Rondônia, para diminuir o custo de vida em Manaus. E nós queremos ampliar 
a nossa produção e levar o que produzimos através da estrada para Manaus, pois pelas balsas 
levariam no mínimo sete dias, e esses produtos evidentemente não suportam esse tempo, 
principalmente na Amazônia, em que o clima é muito quente. 

Continuemos, Sr. Presidente. 
Neste momento, apesar da controversa decisão do STF que declarou constitucional a 

cobrança do Funrural ao agricultor, a cobrança retroativa pode comprometer 25% do faturamento 
desta safra, o que praticamente destrói o círculo virtuoso de toda a nossa agricultura.  

As nossas cooperativas no Brasil inteiro, se prevalecer isso, não terão condições de continuar 
as suas atividades. Imaginemos nós – as cooperativas, que dão toda a sustentação para o nosso 
agricultor, na hora de plantar e na hora de comercializar –, se essas cooperativas não conseguirem 
continuar o seu trabalho, o que será da agricultura brasileira? 

O Funrural é uma contribuição social destinada a custear a seguridade geral, cobrado 
somente sobre o resultado bruto da comercialização rural e descontado pelo adquirente da 
produção no momento da comercialização. Em 2011, essa contribuição previdenciária havia sido 
considerada ilegal pelo STF, o que fez muitos agricultores, cooperativas de produtores e empresas 
rurais deixarem de recolher esse imposto, pois foi declarado pelo STF, embora não conclusivo 
evidentemente, que não era necessário fazer esse pagamento. 
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Agora, em março de 2017 aconteceu o que muitos agricultores e produtores, dirigentes de 
cooperativas temiam: o posicionamento do STF mudou e a cobrança foi considerada legal e 
constitucional em definitivo. Portanto, por conta das controvérsias sobre a cobrança ou não do 
Funrural, que já se arrastam por mais de sete anos, considero que essa cobrança não poderia ser 
retroativa, pois não se pode retroagir para prejudicar. 

Para o momento, considero positiva a medida provisória adotada pelo Governo Federal 
através da MP 793, de 2017, que permite a renegociação dos passivos com o Funrural e a redução 
da alíquota de 2,3% para 1,5%, a partir de 1º de janeiro de 2018. 

Esse percentual serve para os que pagaram em dia, para alguns que, mesmo com a decisão do 
Supremo de 2011, que suspendeu a contribuição, continuaram depositando em juízo ou pagando o 
Funrural. A essas pessoas continuará o pagamento, a partir de 1º de janeiro, de 1,3%, 1,5%. E a 
diferença, 0,8%, é para aqueles que não pagaram, para que eles consigam pagar daqui para frente. 
Ou seja, quem pagou vai, a partir de janeiro de 2018, pagar 1,5%. Quem não pagou Funrural vai 
pagar 1,5% do atual e 0,8% do que é do passado para abater essa dívida, dando assim condições 
para que os agricultores possam quitar essa dívida, que foi considerada pelo STF constitucional, 
legal, e tem que ser paga. Já os débitos dos inadimplentes será pago com a diferença do 0,8% até a 
quitação do seu passivo.  

A instalação da Comissão Mista da MP 793 deverá ocorrer nos próximos dias. E creio que 
teremos a oportunidade de aperfeiçoar esse documento, para assegurar que o agricultor brasileiro 
não seja prejudicado e para que possamos promover a retomada do crescimento e da nossa 
economia da forma mais rápida possível. 

De acordo com o texto enviado pelo Governo Federal, o prazo para adesão dos interessados é 
até 29 de setembro de 2017, o que pretendemos que seja alterado através de uma emenda que eu 
apresentei a pedido de muitos agricultores brasileiros e cooperativas brasileiras: que passe esse 
prazo para até 30 de novembro, para dar mais tempo para que os nossos agricultores, cooperativas 
e empresas agrícolas possam se organizar e fazer essa adesão. Aderir ao programa implica a 
confissão da dívida e a desistência de qualquer recurso, seja administrativo ou judicial, contra a 
cobrança do Funrural.  

As condições para a liquidação dos débitos envolvem o seguinte:  
1. Entrada de 4% da dívida já consolidada, sem desconto de juros e multas, em quatro 

parcelas. Esse percentual pode ser alterado através de uma emenda que eu também apresentei, 
pois entendo que 4% é muito para o agricultor pagar de uma só vez, mesmo sendo em quatro 
parcelas. A nossa emenda é para que a entrada seja de 1%, dividida em quatro parcelas, dando 
assim condições para que o agricultor possa pagar a sua conta. Ninguém se nega a pagar a conta, 
mas quer ter condições para fazê-lo. Se nós não dermos condições, nós vamos comprometer 
também esse segmento, que é hoje o que segura a economia brasileira.  

2. Pagamento em 176 parcelas mensais do restante da dívida consolidada, a partir de janeiro 
de 2018, com descontos de 25% das multas e encargos legais e de 100% nos juros de mora, índices 
que poderão ser alterados na discussão dessa medida provisória não só na comissão mista que vai 
discutir amiúde com os Senadores e Deputados toda essa medida provisória mas depois ela vai 
para a Câmara – a Câmara vai também discutir – e, depois de aprovar, virá para o Senado, e nós 
vamos discutir aqui nas nossas comissões do Senado e no plenário também todos os detalhes sobre 
a Medida Provisória 793, importantíssima para o nosso País.  
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Como eu já disse, neste momento de crise econômica, a proposta apresentada pelo Governo é 
razoável. Vamos aperfeiçoá-la aqui no Congresso Nacional, para que possamos manter em 
crescimento o único setor que está resistindo a essa crise econômica, que foi superavitário, com 
mais de 200 milhões de toneladas na safra de 2016 e 2017.  

Temos que ter um olhar diferenciado sobre os nossos agricultores, empreendedores rurais, 
pois, durante essa crise que atravessamos, percebemos com muita clareza a importância vital do 
agronegócio e da agricultura para o nosso País. 

Também percebemos melhor as dificuldades do setor, que sofre dia a dia com o clima, com as 
incertezas do mercado, com a falta de infraestrutura e também com as barreiras ambientais e 
sanitárias, com a falta de crédito, com o juro exorbitante que está aí no mercado e com o 
constante aumento dos custos da produção brasileira. 

Tenho certeza de que contamos com o entendimento da sociedade brasileira, com esse 
entendimento que é importante para todos nós. Fala-se em perdão da dívida. Não há perdão da 
dívida. Todos querem pagar as suas dívidas, mas querem ter a condição de fazê-lo, porque, se não 
tiverem essa condição, a galinha dos ovos de ouro do Brasil, que é a produção agrícola, será 
interrompida e aí, sim, se nós vivemos uma crise econômica, essa crise vai se aprofundar e só Deus 
sabe o que acontecerá com a economia brasileira. 

Nós temos a obrigação de apoiar o que está dando certo no nosso País. E a agricultura, o 
agronegócio, principalmente a agricultura familiar, que é a base da economia do nosso Estado de 
Rondônia, principalmente, estão dando certo. A produção está crescendo, a produtividade está 
crescendo. Nós temos um compromisso de aumentar ano a ano a produção de alimentos no nosso 
País. 

Nós não concordamos, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, nossos amigos que nos 
acompanham pela TV Senado e pela Rádio Senado, é com essa corrupção que acontece no nosso 
País já há tanto tempo. Isso, sim, tem que acabar. Também não concordo, Senador Paim, com 
essa milionária conta que querem passar para a população brasileira com relação às eleições para 
2018. Não dá para aceitar um fundo partidário com mais de R$3,6 bilhões para uma conta em 
qualquer momento, Senador Paulo Paim. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – O pior de todos. Ainda mais com 10% que dizem ir para uma conta secreta. Aí é 
brincadeira! 

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – 
Não dá para aceitar isso num momento em que falta dinheiro para a saúde, falta dinheiro para a 
educação, não há dinheiro para a agricultura, para a nossa infraestrutura, que está com 
problemas. Nós destinarmos mais R$3,6 bilhões para campanhas eleitorais não dá para aceitar. 
Isso não tem o nosso apoio. Nós vamos combater essa ideia. Já foram feitas as eleições municipais 
em 2016 sem essa conta. 

O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - 
RS) – Só com o fundo partidário. 

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – 
Só com o fundo partidário. Já temos o fundo partidário. Vamos continuar da mesma forma. 

Aí muitos dizem: "Como vamos fazer campanha eleitoral?" Ora, está à disposição das 
campanhas eleitorais o espaço eleitoral gratuito pela televisão, pelas rádios, e temos as redes 
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sociais. Vamos fazer reuniões como sempre fizemos. Esse foi o nosso estilo de fazer campanha, 
Senador Paim. 

Vamos nos reunir com a sociedade, principalmente com a sociedade organizada. Vamos 
andar, vamos percorrer as principais cidades dos nossos Estados, fazendo reuniões e conversando 
com a sociedade. Tenho certeza de que não dá para concordar com isso. Não é que não dá; não há 
como concordar com esse gasto de mais de R$3,6 bilhões, pois já temos o fundo partidário. Eu 
entendo que os partidos querem assegurar uma campanha eleitoral com todas as pompas, mas não 
dá para fazer isso em um momento em que muitas pessoas estão sem emprego, muitas pessoas 
estão sem condições de frequentar as escolas – as famílias não têm condições de pagar a 
mensalidade para seus filhos –, muitas pessoas estão com problema para ir aos hospitais, 
principalmente os particulares, pois no SUS, para certas cirurgias, há filas de três, quatro anos. 
São coisas absurdas. 

Outro tema que eu volto a colocar, Sr. Presidente, é com relação à dragagem do Rio 
Madeira, que está atrasada. As obras de dragagem do Rio Madeira no trecho de Porto Velho a 
Manaus, que deveriam ter começado em julho, ainda não começaram. Deverão ser iniciadas com, 
pelo menos, mais de um mês de atraso, segundo informações do DNIT e da própria empresa 
contratada para fazer o serviço. 

(Soa a campainha.) 

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – 
E nós estamos naquela janela da seca. É o momento de fazer a dragagem do Madeira. Não se faz a 
dragagem do Madeira na época da cheia, porque não há necessidade. O momento de fazer a 
dragagem do Madeira é agora. Os bancos de areia já estão aparecendo e atrapalhando o 
transporte fluvial de grãos de Porto Velho a Manaus, de Porto Velho a Itacoatiara. 

O atraso está comprometendo a navegação das balsas carregadas de soja pela hidrovia do 
Madeira, pois estamos num período de estiagem intensa em que o nível do Rio Madeira está muito 
abaixo do normal para essa época, o que inclusive levou o Governo do Estado a decretar situação 
de emergência para a navegação no Rio Madeira. 

A situação mais grave é na travessia do Rio Madeira na Ponta do Abunã, com acesso para o 
Estado do Acre, onde as balsas estão levando quase quatro horas para fazer essa travessia, 
fazendo um desvio muito grande para conseguir atravessar o Rio Madeira lá em Abunã, pois a 
ponte não está pronta. Estão trabalhando, mas muito lentamente, na construção da ponte sobre o 
Rio Madeira lá em Abunã. Enquanto isso, as obras da ponte continuam devagar, o que provoca o 
comprometimento do transporte de pessoas, doentes, medicamentos, alimentos perecíveis, 
combustíveis e outros gêneros de primeira necessidade para diversas localidades de Rondônia e 
também para o Estado vizinho, o Estado do Acre. 

A seca também está comprometendo a navegação pela hidrovia do Madeira, que, só no ano 
passado, movimentou 6 milhões de toneladas de grãos. Minha preocupação é que esse atraso vai 
comprometer o cronograma previsto para este ano e também nos cinco anos de contrato com a 
empresa, que já disse que neste ano será feita apenas a metade dos trechos onde a situação é mais 
crítica. Esse atraso está ocorrendo porque a empresa que venceu a licitação para fazer a dragagem 
do Rio Madeira não tinha as dragas apropriadas e terceirizou o serviço por falta de estrutura para 
operar.  

Na minha visão, esta é uma situação que não poderia ter ocorrido: um contrato feito com 
uma empresa que não tem capacidade técnica para executar o serviço; ganha a licitação, faz o 
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contrato, contrata empresas terceirizadas, que também não têm as dragas apropriadas e estão 
fazendo as adaptações nas dragas para executar esse serviço tão importante para o nosso País. 

Portanto, solicitamos, mais uma vez, providências do Ministério dos Transportes para 
acelerar esse serviço de dragagem, para que a nossa economia não seja ainda mais afetada. 

Com a estiagem e a seca em Rondônia, um problema que estamos enfrentando são os 
incêndios florestais ou queimadas, que em julho aumentaram 33% em comparação ao mesmo 
período do ano passado. Atravessamos uma seca histórica no Estado de Rondônia. De acordo com 
os dados da Sedam, foram contabilizados 1.280 focos de incêndios em julho deste ano contra 960 
no mesmo período do ano passado. 

Sabemos que algumas queimadas ocorrem de forma natural nesse período do ano, mas muitos 
incêndios florestais são provocados por práticas agrícolas de limpeza de pastos ultrapassadas, que 
podem ser feitas de outra forma, com resultados até mais positivos e eficientes do que a utilização 
do fogo. Para isso, é preciso fazer investimento, é preciso tratar a terra, virar a terra, e isso não se 
faz sem maquinário. E, com essa redução de dinheiro à disposição no mercado, os agricultores 
estão com dificuldade de acessar crédito para comprar equipamentos para renovar a sua produção. 

Eu entendo que não podemos brincar com o fogo e faço um apelo aos agricultores de 
Rondônia, para que não usem fogo deliberadamente para a coivara ou nas nossas pastagens. A 
Emater e a Embrapa possuem técnicos e um vasto material didático sobre formas alternativas de 
manejo do solo e de cuidados com a pastagem... 

(Soa a campainha.) 

O SR. ACIR GURGACZ (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PDT - RO) – 
...que proporcionam resultados bem mais efetivos do que as queimadas. Faço esse apelo porque, 
além do prejuízo ambiental, as queimadas trazem um grande prejuízo para a saúde pública, 
afetando milhares de pessoas no campo e na cidade. 

Portanto, Sr. Presidente Telmário Mota, que assume os trabalhos nesta manhã, tentei fazer 
um breve balanço sobre a questão da agricultura no nosso País e termino dizendo que é preciso 
separar o joio do trigo da política brasileira. Aquelas pessoas que já foram condenadas, que já foi 
atestado pela Justiça brasileira que devem à União, que cometeram fraudes, que cometeram 
desvios, que praticaram corrupção, essas pessoas não podem mais participar do processo político. 
Temos que separar o joio do trigo. É o momento de a população brasileira e a população do nosso 
Estado de Rondônia fazerem uma reflexão: o que nós queremos para o nosso País? 

O que queremos para o nosso Estado? Nós queremos a retomada da economia, nós queremos 
um trabalho sério dos nossos políticos, nós queremos o fim da corrupção, nós queremos afastar 
esses corruptos de perto dos cofres públicos para que não façam o que fizeram no passado ou para 
que não continuem a fazer o que estão fazendo, desviando dinheiro público. O desvio do dinheiro 
público é o dinheiro que falta para a nossa infraestrutura, é o dinheiro que falta para a 
manutenção das nossas estradas, é o dinheiro que não tem para o investimento da nossa saúde, é 
o dinheiro de que precisamos para melhorar a nossa educação, investindo melhor em nossos 
educadores. É o dinheiro da corrupção que está fazendo falta no nosso País. 

Está na mão da população o futuro dos nossos Estados e o futuro do nosso País a partir das 
eleições de 2018. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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(Durante o discurso do Sr. Acir Gurgacz, o Sr. Paulo Paim deixa a cadeira da 
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Telmário Mota.) 

O SR. PRESIDENTE (Telmário Mota. Bloco Moderador/PTB - RR) – Senador Acir, sou 
solidário com a fala de V. Exª e me somo a ela. V. Exª tem toda razão. É um homem que tem 
uma vida de empreendedorismo em todos os sentidos, contribuindo muito com a nação brasileira 
e, sobretudo, com o Estado de Rondônia, um Estado tão querido por V. Exª. Então, V. Exª 
ocupa, hoje, essa tribuna e faz, naturalmente, um apelo de reflexão para que as pessoas não 
generalizem. 

Hoje mesmo eu estava olhando nas minhas redes sociais como as pessoas perderam o sonho, a 
esperança, como elas estão revoltadas e acabam generalizando tudo. 

Houve um político no meu Estado que defendeu o fechamento da fronteira com a Venezuela e 
a expulsão da Venezuela do Mercosul. Fico pensando: isso não é tradição do Brasil. O Brasil não 
toma essas atitudes radicais. Pelo contrário, é um País que sempre buscou o diálogo, o consenso, o 
bom senso. E a questão da Venezuela, a gente lamenta profundamente os acontecimentos naquele 
Estado, um Estado que, junto com o Chile, tinha na América do Sul... É como se eles nem daqui 
fizessem parte. O Chile e a Venezuela pareciam que eram países de outro continente. De repente a 
Venezuela entra nessa crise econômica e política. E, naturalmente, há muitas denúncias passíveis 
de ser apuradas, inclusive por esta Casa. 

Deveríamos, sem interferência, sem cor partidária, sem tendência, fazer um apanhado para 
contribuir. 

Então, excluir a Venezuela ou fechar aquela fronteira... Naturalmente esse é o sentimento do 
povo de Roraima, porque ele fica aflito. Para se ter uma ideia, só Pacaraima, que é o primeiro 
Município da fronteira, duplicou o seu povo, de 14 passou para 25. Um Município que já não tinha 
uma infraestrutura para suportar a própria demanda da população, recebe o dobro, aí falta tudo: 
saúde, segurança, alimentação, habitação, etc. Isso acaba causando um caos. 

Há também o lado positivo e o negativo. Por exemplo, o Estado de Roraima hoje... Entre os 
27 da Federação, só três ultrapassaram, de arrecadação do ICMS, 10%. Em Roraima foram 15% 
no trimestre, em função do comércio e serviços, porque a Venezuela desabasteceu. Gênero 
alimentício, medicação, calcário, que hoje vem do setor produtivo da Venezuela, e energia vem da 
Venezuela. 

Então, se fechar ali, nós vamos para a escuridão, um caos absoluto. O que falta é o Governo 
Federal entender o que entendeu no Acre, por exemplo, buscar aparelhamento e dar suporte 
àqueles venezuelanos de forma humana, porque essa é a nossa obrigação. E V. Exª, da região, faz 
aqui um apelo muito justo. O nosso País é grande, maior do que todas essas crises que nós temos 
verificado. 

Ontem mesmo eu estava vendo um comparativo de sindicatos de vários países com o Brasil. 
É uma coisa incompreensível a quantidade, o número de sindicatos que existem hoje no Brasil. O 
salário de um juiz de 500 mil. 

Então, na verdade, é preciso fazer um reajuste geral neste País em todos os sentidos, para 
fazer o Brasil ficar do tamanho que ele merece, porque é um país continental. Então, V. Exª faz 
esse apelo. 

Convido V. Exª para assumir a Presidência, para eu usar a tribuna. 
Obrigado. 
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(O Sr. Telmário Mota deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo Sr. Acir 
Gurgacz.) 

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática/PDT - RO) – Antes de passar a palavra ao nobre Senador Telmário, dou boas-
vindas aos nossos visitantes de Três Lagoas, Mato Grosso do Sul. Sejam bem-vindos os estudantes 
de Direito que estão visitando o Senado Federal. Sejam todos bem-vindos! Está na tribuna o 
Senador Telmário Mota, do PTB do Estado de Roraima. 

Com a palavra V. Exª. 
O SR. TELMÁRIO MOTA (Bloco Moderador/PTB - RR. Pronuncia o seguinte discurso. 

Sem revisão do orador.) – Obrigado, Senador Acir, que foi meu companheiro do PDT. 
Sinceramente, confesso que tenho um carinho enorme pelo PDT. Eu ainda não consigo chamar 
PTB e PDT. Fica uma mistura danada. 

Quero saudar todos os nossos visitantes. Já são bacharéis ou já são doutores? Mas serão 
bacharéis, serão doutores em Direito. É daí que, naturalmente, vão sair, quem sabe, nossos juízes, 
nossos promotores, nossos desembargadores, grandes administradores, grandes políticos. Fico feliz 
em recebê-los aqui, porque sempre digo: nunca fiquem com raiva do Senado como instituição nem 
do Congresso como instituição. Se aqui há erros, se aqui nós não estamos ainda correspondendo 
com a política, que é o anseio da população, o nosso grande erro pode estar no nosso próprio voto. 
Temos que votar com a razão, fazer uma análise. 

Eu aprendi. Eu nasci em uma comunidade indígena e nela me criei. Minha mãe era 
empregada doméstica e meu pai, um vaqueiro. Meu pai dizia assim: "Pau que nasce torto não tem 
jeito. Morre torto. Até a cinza é torta." Então, não adianta você votar em uma pessoa que, como o 
Senador Acir acabou de falar, tem um passado que não é republicando, que não se recomenda, e 
pensar que na política vai dar certo. Não vai dar certo. Não é aqui que se faz ladrão. É votando 
no ladrão que vem para cá. 

Vocês que são jovens, universitários, da comunidade acadêmica, têm uma grande 
responsabilidade pelo nosso País com certeza absoluta.  

Obrigado pela presença de vocês. 
Sr. Presidente, hoje vim a esta tribuna correndo. 
Ontem à noite, recebi nas minhas redes sociais uma manifestação triste de um morador de 

Santarém. O meu Estado é Roraima. Mas, de Santarém, ele me falou: "Senador, eu achei o seu 
telefone" – esse "zap-zap" –, "o seu WhatsApp, e quero lhe pedir as minhas desculpas por estar 
incomodando". Era bem tarde da noite. "Mas nós estamos no desespero. Minha família está 
chorando, chorando muito, porque houve um acidente aqui no Rio Amazonas e até agora não nos 
devolveram os corpos das pessoas que desapareceram". 

Portanto, Sr. Presidente, vou narrar rapidamente o que ele pôde me passar e o que pudemos 
copiar: acidente com navio no Rio Amazonas. Nove desaparecidos. 

Na madrugada do dia 2 de agosto, aconteceu um grave acidente no Rio Amazonas, 
envolvendo o rebocador da Bertolini Transportes e o navio da Mercosul Line, no Município de 
Óbidos, no oeste do Pará. Nove pessoas ainda estão desaparecidas. Esse desaparecimento causa 
muita dor às famílias dessas vítimas, que querem velar seus entes queridos, querem enterrar seus 
familiares. É um direito. 

A Marinha já localizou o rebocador, Sr. Presidente, a 63 metros de profundidade. A segunda 
etapa do trabalho de busca, segundo a Marinha, consiste na reflutuação da embarcação. 
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Sr. Presidente, venho pedir ao Ministro da Defesa, Sr. Jungmann, que envie mais recursos 
para o local do acidente, para retirar, o mais rápido possível, essa embarcação do fundo do Rio 
Amazonas e que traga os corpos dos nove homens que estão desaparecidos. Só assim os familiares 
e amigos terão paz em seus corações. 

A angústia, Sr. Presidente, desses familiares é tão grande que esta semana eles bloquearam a 
BR-163, em frente à sede do Ministério Público Federal em Santarém, em protesto, cobrando 
agilidade nas buscas. 

Devido a tantas notícias ruins, vindas das ruas do Rio de Janeiro, com assassinatos diários de 
jovens, de policiais, de Barcelona, com o atentado ontem, e de políticos corruptos sendo presos 
hoje pela Operação Lava Jato, a imprensa nacional tem-se esquecido desse grave acidente com os 
nossos conterrâneos no mais importante rio do nosso País. 

Leio o nome dos nove tripulantes que estavam no rebocador: Wando, Marcelo, Ivan, Dacio, 
Farney, Juraci, Eduardo, Adriano e Cleber. Essas nove pessoas estão desaparecidas com esse 
acidente. 

Aqui o rebocador, no momento da colisão, afundando a 63 metros. Já foi localizado pela 
Marinha. 

Portanto, faço um apelo ao Ministro da Defesa e à própria Marinha. Sabemos que a Marinha 
tem um corpo de profissionais competentes, equipamentos e técnica para fazer esse serviço com 
rapidez e segurança. 

Esse, portanto, Sr. Presidente, é o meu apelo ao Governo Federal. 
Duvido que, se esses nove tripulantes tivessem uma grande influência política, fossem grandes 

autoridades, o rebocador não teria sido resgatado. 
Entretanto, lamentavelmente, a gente testemunha um descaso dessa ordem. Enquanto nove 

pessoas estavam trabalhando naquele rebocador, ocorreu aquele acidente, o rebocador afundou. 
Isso foi no dia 2. Hoje já são 18. São 16 dias. Já foi localizado o rebocador. A Marinha tem todo o 
aparato, está preparada tecnicamente para fazer esse resgate. 

Então faço um apelo ao Prefeito de Santarém, ao promotor público de Santarém, ao 
Governador do Pará, às autoridades constituídas. Tenho todo o respeito pelo Senador Flexa 
Ribeiro, pelo Senador Jader Barbalho, pelo Senador Paulo. Vamos nos mobilizar. Essas famílias 
estão extremamente tristes, essas famílias estão angustiadas. Os corações dessas famílias não têm 
paz. Vamos fazer justiça, vamos ser humanos. 

Então, Ministro Jungmann, V. Exª que hoje é o Ministro da Defesa e tem a Marinha, um 
órgão extremamente competente, vamos fazer esse resgate desse rebocador e entregar às famílias 
os seus entes queridos? São nove pessoas que estão ali, nove brasileiros. 

Presidente Temer, faço um apelo a Vossa Excelência.  
Espero que essa nossa fala chegue ao conhecimento das autoridades competentes. 
Fica aqui, portanto, o meu apelo, apelo que recebi ontem à noite, durante um telefonema 

com a manifestação de um dos familiares desses desaparecidos. Eu pude sentir aquela dor. 
Sempre digo: não adianta só olhar. É preciso ver. E ver é sentir. Sentir é o que estou 

sentindo por esses familiares. 
Portanto, uso esta tribuna no sentido de fazer um apelo às autoridades: vamos a Santarém, 

vamos ao Rio Amazonas, vamos resgatar esse rebocador. 
Fica o meu apelo. 
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O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática/PDT - RO) – Meus cumprimentos, Senador Telmário Mota, pelo seu 
posicionamento. E o cumprimento pela relatoria na Comissão de Infraestrutura para debater e 
discutir a questão da isenção de ICMS sobre o querosene. 

Eu entendo que é uma medida importante. Nós temos de avançar, nós temos de deixar o 
Brasil igual aos outros países, competitivo, mas nós não podemos deixar de lado aquelas pessoas 
que utilizam outro sistema de transporte. 

Por que você ter a isenção somente do querosene, ou diminuição do ICMS do querosene, 
enquanto o óleo diesel, que é o combustível que é usado para transportar as pessoas nas cidades, 
por exemplo, não tem a mesma redução do imposto? 

Então, eu deixo para V. Exª, para que não tenhamos aqui aquela história de que se está 
pensando somente no andar de cima – e aqui literalmente no andar de cima! Quem vai por cima 
tem isenção do imposto sobre o seu combustível, e quem está nas cidades, utilizando do transporte 
coletivo urbano, não tem a mesma isenção. Será que essas pessoas que pagam R$4,00, R$3,80, 
R$3,50 em uma passagem vão ter de subsidiar quem paga uma passagem de R$1 mil, R$1,2 mil, 
R$1,5 mil? Eu entendo que tem de ser o contrário: as pessoas que utilizam o sistema de transporte 
urbano têm de ter uma atenção maior com relação aos custos das suas passagens.  

Eu tenho certeza de que, em suas mãos, esse projeto será muito bem conduzido. Teremos, na 
semana que vem, uma audiência pública importante, na próxima terça-feira, na Comissão de 
Infraestrutura, de que V. Exª, com certeza, participará, para debatermos esse tema, que é da 
maior importância para o nosso País. 

Meus cumprimentos por essa relatoria também. 
O SR. TELMÁRIO MOTA (Bloco Moderador/PTB - RR) – Muito obrigado, Senador 

Acir. 
Nós sabemos que o transporte aéreo na nossa região não é nenhuma mordomia, é uma 

necessidade, uma grande necessidade. No entanto, é o transporte mais caro do mundo; é o 
transporte que cobre a Região Norte do País. E V. Exª, que é de Rondônia, e eu, de Roraima, 
sentimos isso na pele. 

Então, é fundamental que haja esse nivelamento – digamos assim – em preços do combustível 
para que as empresas possam oferecer mais voos e baratear mais a passagem, dando muito mais 
oportunidade às pessoas. 

Eu fico lisonjeado, fico grato pela indicação da relatoria, que sei que tem a digital de V. Exª. 
Inclusive esse projeto ia ser votado, mas um apelo de V. Exª a esta Casa foi ouvido. Portanto nós 
vamos exaurir os debates no sentido de trazer aquilo que é o melhor para o nosso povo e para a 
nossa gente. 

O meu muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática/PDT - RO) – Muito obrigado, Senador Telmário Mota. 
Chegamos ao final da nossa sessão desta sexta-feira, nesta manhã. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada esta sessão. 
Muito obrigado aos Senadores que participaram. 

(Levanta-se a sessão às 10 horas e 39 minutos.) 
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SENADO FEDERAL 
COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 

OF. 60/2017/CAE 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 11 de julho de 2017. 

Comunico a Vossa Excelência que, na ocastao da 2 7a 
Reunião, ordinária, da Comissão de Assuntos Econômicos, realizada em 
11 de julho de 2017, sob a presidência do senador Garibaldi Alves Filho, 
foi dado conhecimento à comissão do A viso n° 20 de 2017 (A viso 
41/2017-BCB na origem), de 27 de junho de 2017, do Banco Central do 
Brasil, encaminhando o demonstrativo das emissões do real referente ao 
mês de maio de 2017, as razões delas determinantes e a posição das 
reservas internacionais a elas vinculadas. 

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo. 

Resp~e~te, 
1 

~ 

l V~~ 
Senador TASSO JEREISSATI 

Presidente da Comissão de Assuntos Econômicos 

19 Agosto 2017 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 29

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B68160C4001CEC85. 

00100.127661/2017-18



o o lOO -1} ~~ ~ -:1 J.;zor . O<'i 
. -. · , :>rO · '-J ~ - b I - o + 

• (q/S/iE ) 

SENADO FEDERAL 

Liderança do Bloco Parlamentar Democracia Progressista 

MEMO No 062-BLDPR0/2017 

À Sua Excelência 
Senador EUNÍCIO OLIVEIRA 
Presidente do Senado Federal 

Brasília, 15 de Agosto de 2017. 

{) ~P-:~~3~ _N ~~QO~: 
J6 0--6.-l .r;/C \rrt ?l:oL.:c; /}-1 -6 _1 ~~ Q 1.0 _ 
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yú~ 
ASSUNTO: Indicação de membro da Comissão de Educação, Cultura e Esporte 

Senhor Presidente, 

Atendendo ao disposto nas normas regimentais, indico o Senador Lasier 
Martins (PSD-RS) para a vaga remanescente de suplente na Comissão de Educação, 
Cultura e Esporte do Senado Federal. 

Atenciosamente, 

Presidência do Senado Federal 

Recebi o Original 

Em:.1 0 10P !L.l._Hsj6\J.6) 
~Ae.Arl 

Senado Federal -Ala Senador Afonso Arinos Gab 13 , anexo 11 . -Fones : (61) 3303-2093 CEP:70.165-900 Brasília-DF 
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL, sobre
o processo Mensagem (SF) n°36, de 2017, que Submete à apreciação
do Senado Federal, em conformidade com o art. 52, inciso IV, da
Constituição Federal, e com o art. 39, combinado com o art. 41, da Lei
nº 11.440, de 2006, o nome do Senhor BRUNO DE RÍSIOS BATH,
Ministro de Primeira Classe da Carreira de Diplomata do Ministério
das Relações Exteriores, para exercer o cargo de Delegado
Permanente junto à Associação Latino-Americana de Integração e ao
Mercado Comum do Sul.

RELATOR: Senador Roberto Requião
RELATOR ADHOC: Senador Cristovam Buarque

PARECER (SF) Nº 71, DE 2017

PRESIDENTE: Senador Fernando Collor

17 de Agosto de 2017
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RELATÓRIO Nº       , DE 2017 

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL, sobre a Mensagem nº 36, de 
2017 (nº 208, de 26 de junho de 2017, na origem), do 
Presidente da República, que submete à apreciação do 
Senado Federal, em conformidade com o art. 52, inciso 
IV, da Constituição Federal, e com o art. 39, combinado 
com o art. 41, da Lei nº 11.440, de 2006, o nome do 
Senhor BRUNO DE RÍSIOS BATH, Ministro de 
Primeira Classe da Carreira de Diplomata do 
Ministério das Relações Exteriores, para exercer o 
cargo de Delegado Permanente junto à Associação 
Latino-Americana de Integração e ao Mercado Comum 
do Sul. 

RELATOR: Senador ROBERTO REQUIÃO 

Vem, para manifestação desta Casa, mensagem presidencial sobre a 
indicação do Senhor BRUNO DE RÍSIOS BATH, Ministro de Primeira Classe da 
Carreira de Diplomata do Ministério das Relações Exteriores (MRE), para exercer 
o cargo de Delegado Permanente junto à Associação Latino-Americana de 
Integração (ALADI) e ao Mercado Comum do Sul (MERCOSUL). 

De acordo com o art. 52, inciso IV, da Constituição Federal, é 
competência privativa do Senado Federal apreciar previamente, e deliberar por 
voto secreto, a escolha dos chefes de missão diplomática de caráter permanente. 

O Ministério das Relações Exteriores encaminhou currículo do 
diplomata em atendimento às disposições do Regimento Interno do Senado 
Federal (RISF). 

O Senhor BRUNO DE RÍSIOS BATH nasceu em 5 de outubro de 
1959, na cidade de Tóquio, Japão. É filho de Sergio Fernando Guarischi Bath e 
de Marisa Bath. 
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O diplomata indicado tornou-se Terceiro-Secretário em 1981; 
Segundo-Secretário em 1984; Primeiro-Secretário em 1990; Conselheiro em 
1997; Ministro de Segunda Classe em 2003; e Ministro de Primeira Classe em 
2010. 

No Instituto Rio Branco, concluiu o Curso de Altos Estudos em 2003. 

Ao longo de sua carreira, podem ser destacadas diversas funções, 
como as de Assessor do Departamento das Américas, de 1992 a 1993; Chefe da 
Divisão de Temas Sociais, de 1998 a 1999; Chefe da Divisão de Integração 
Regional, de 1999 a 2003; Chefe da Divisão de Coordenação Econômica e 
Assuntos Comerciais do MERCOSUL, de 2003 a 2005; Ministro-Conselheiro na 
Embaixada em Buenos Aires, de 2005 a 2007; Diretor do Departamento de 
Integração, de 2008 a 2011; Diretor do Departamento do Mercosul, de 2011 a 
2012; e Cônsul-Geral em Los Angeles, desde 2012. 

Ainda em conformidade com preceito regimental, a mensagem 
presidencial veio acompanhada de sumário executivo elaborado pelo Ministério 
das Relações Exteriores sobre a Aladi e o Mercosul. E, em atendimento à decisão 
do Plenário desta Comissão, foi juntado o relatório de gestão da Chefe de Posto 
em final de missão, a embaixadora MARIA DA GRAÇA NUNES CARRION. 

A Aladi, estabelecida pelo Tratado de Montevidéu, em 1980, com 
sede naquela cidade, conta atualmente com 13 membros, sendo o Brasil um de 
seus membros fundadores. Cuida-se do principal arcabouço jurídico-institucional 
da integração econômico-comercial na América Latina, que prevê a criação 
progressiva e gradual de mercado comum latino-americano, mediante os 
seguintes mecanismos: i) preferência tarifária regional (PTR), que é comum a 
todos ao países-membros e diferenciado conforme o nível de desenvolvimento; 
ii) acordos de alcance regional (AR), comuns a todos os países-membros; e iii) 
acordos de alcance parcial, com a participação de dois ou mais países da área. 

O Produto Interno Bruto dos países da Aladi é de US$ 4,6 trilhões 
(2016). As exportações são da ordem de US$ 818 bilhões (2016) e as importações, 
US$ 817 bilhões (2016). O número de habitantes distribuídos nesses países, 
segundo dados de 2015, é de 559 milhões. 

Vale lembrar que a Aladi tem como precursora a Associação Latino-
Americana de Livre Comércio (ALALC), criada em 1960, com o objetivo de 
conformar uma ambiciosa área de livre comércio na América Latina, sob a 
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influência do pensamento desenvolvimentista da Comissão Econômica para a 
América Latina e o Caribe (CEPAL). 

Desde a década de 1990, as negociações no âmbito da Aladi estão 
centradas em acordos de alcance parcial bilaterais ou plurilaterais – e não em 
amplas rodadas multilaterais – sobretudo os chamados Acordos de 
Complementação Econômica (ACEs), que liberalizam o comércio apenas entre 
alguns países-membros. O principal exemplo desse tipo de acordo é o Mercosul 
(ACE-14 e ACE-18). 

Nesse processo de integração econômico-comercial da Aladi, o 
Brasil tornou-se protagonista, tendo celebrado importantes acordos nas últimas 
duas décadas. Desse modo, a região consolidou-se como espaço de relevância 
para o comércio exterior brasileiro e esses acordos servem de instrumentos de 
promoção e consolidação de exportações brasileiras de maior valor agregado. 

Sobre o Mercosul, o documento informativo do Itamaraty lembra que 
o bloco nasceu no início dos anos noventa, na esteira da aproximação entre Brasil-
Argentina, ocorrida na década precedente, dentro do contexto de 
redemocratização, reforma econômica e superação das hipóteses de conflito. Em 
1991, Paraguai e Uruguai somaram-se às duas maiores economias da região para 
instituir o Mercosul. 

Os acordos fundamentais do bloco são o Tratado de Assunção, de 
1991, que o criou; o Protocolo de Ouro Preto, de 1994, que definiu o arcabouço 
institucional dos principais órgãos do Mercosul, bem como sua personalidade 
jurídica; o Protocolo de Olivos sobre Solução de Controvérsias (2002); o 
Protocolo de Ushuaia sobre Compromisso Democrático no Mercosul, Bolívia e 
Chile (1998); o Protocolo de Assunção sobre Compromisso com a Promoção e 
Proteção dos Direitos Humanos (2005); e o Protocolo Constitutivo do Parlamento 
do Mercosul (2005). 

Do ponto de vista institucional, o Protocolo de Olivos e a instituição 
do Parlamento do Mercosul são considerados grandes avanços na última década. 
O estabelecimento do Fundo de Convergência Estrutural do MERCOSUL 
(FOCEM), em 2005, marcou, por sua vez, nova etapa no tratamento das 
assimetrias no âmbito do bloco. 

Por derradeiro, cumpre assinalar relato da embaixadora MARIA DA 
GRAÇA NUNES CARRION, em final de missão no posto, que destaca que o 
bloco vem passando por importante inflexão no sentido de revigorar sua 
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dimensão econômico-comercial, com o resgate dos propósitos fundacionais 
plasmados no Tratado de Assunção e no Protocolo de Ouro Preto. Ademais, 
segundo a diplomata, há que se reforçar a necessidade de valorização dessa 
dimensão econômico-comercial, haja vista o recuo experimentado, ano após ano, 
desde 2013, pelo comércio de bens do Brasil com os demais membros do bloco. 
O Brasil, contudo, manteve histórico de superávits. Em 2016, o Mercosul 
respondeu pelo segundo superávit comercial do Brasil, alcançando a cifra de US$ 
7,6 milhões. Destaque-se o perfil qualitativo das exportações brasileiras para o 
Mercosul, marcadas pela ampla participação de bens industriais (veículos, 
maquinaria, produtos plásticos, químicos e farmacêuticos, alimentos, calçados, 
aeronaves, entre outros). 

Tendo em vista a natureza da matéria ora apreciada, não cabem 
outras considerações neste relatório. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator
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Senado Federal

Resultado de Votação Secreta

Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional

Indicação para cargo de Delegado junto à ALADI e ao Mercosul

Início da votação: 17/08/2017 09:19:37 Fim da votação: 17/08/2017 09:52:22

TITULARES SUPLENTES

MSF 36/2017 - BRUNO BATH

PMDB PMDB

EDISON LOBÃO 1. RENAN CALHEIROS

JOÃO ALBERTO SOUZA 2. VALDIR RAUPP

ROBERTO REQUIÃO 3. HÉLIO JOSÉvotou votou

ROMERO JUCÁ 4. VAGO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT,

GLEISI HOFFMANN 1. FÁTIMA BEZERRA

ACIR GURGACZ 2. JOSÉ PIMENTEL

JORGE VIANA 3. PAULO PAIMvotou votou

LINDBERGH FARIAS 4. HUMBERTO COSTA

Bloco Social Democrata (PSDB, PV, DEM) Bloco Social Democrata (PSDB, PV, DEM)

ANTONIO ANASTASIA 1. CÁSSIO CUNHA LIMAvotou

PAULO BAUER 2. RONALDO CAIADO

RICARDO FERRAÇO 3. FLEXA RIBEIRO

JOSÉ AGRIPINO 4. TASSO JEREISSATI

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD) Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)

LASIER MARTINS 1. JOSÉ MEDEIROSvotou

ANA AMÉLIA 2. GLADSON CAMELIvotou

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PPS, PSB, Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PPS, PSB,

CRISTOVAM BUARQUE 1. VANESSA GRAZZIOTINvotou

FERNANDO BEZERRA COELHO 2. RANDOLFE RODRIGUES

Bloco Moderador (PTB, PSC, PRB, PR, PTC) Bloco Moderador (PTB, PSC, PRB, PR, PTC)

FERNANDO COLLOR 1. VAGO

PEDRO CHAVES 2. ARMANDO MONTEIROvotou votou

Senador Fernando Collor
PresidenteANEXO II, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA,

PLENÁRIO Nº 7, EM 17/08/2017

010 NÃO 0

Votação:

 TOTAL 10 SIM ABSTENÇÃO

17/08/2017 10:20:19 Página 1 de 1
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESTA DATA, É APROVADO O RELATÓRIO,
QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER DA COMISSÃO, APÓS
ARGUIÇÃO PÚBLICA, EM ESCRUTÍNIO SECRETO, QUE CONCLUI
PELA ESCOLHA DO NOME DO SENHOR BRUNO DE RÍSIOS BATH,
PARA EXERCER O CARGO DE DELEGADO PERMANENTE JUNTO À
ASSOCIAÇÃO LATINO-AMERICANA DE INTEGRAÇÃO E AO
MERCADO COMUM DO SUL, COM 10 VOTOS FAVORÁVEIS, 0
VOTOS CONTRÁRIOS E 0 ABSTENÇÕES.

(MSF 36/2017)

Senador FERNANDO COLLOR

17 de Agosto de 2017

Presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL, sobre
o processo Projeto de Decreto Legislativo (SF) n°98, de 2017, que
Aprova o texto do Acordo sobre Auxílio Jurídico Mútuo em Matéria
Penal entre a República Federativa do Brasil e o Reino Hachemita da
Jordânia, firmado em Brasília, em 23 de outubro de 2008.

RELATOR: Senador José Agripino
RELATOR ADHOC: Senador Antonio Anastasia

PARECER (SF) Nº 72, DE 2017

PRESIDENTE: Senador Fernando Collor

17 de Agosto de 2017
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PARECER Nº,   DE 2017 

Da COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E 
DEFESA NACIONAL, sobre o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 98, de 2017 (PDC nº 531, de 2016, na 
origem), da Comissão de Relações Exteriores e de 
Defesa Nacional da Câmara dos Deputados, que 
aprova o texto do Tratado entre a República 

Federativa do Brasil e o Reino Hachemita da 

Jordânia sobre Auxílio Jurídico Mútuo em Matéria 

Penal, firmado pelo então Ministro das Relações 

Exteriores, Celso Amorim, e pelo Ministro da 

Indústria e Comércio da Jordânia, Ahmer Al-Hadidi, 

em Brasília, em 23 de outubro de 2008.  

RELATOR: Senador JOSÉ AGRIPINO 

I – RELATÓRIO  

Com fundamento no disposto no art. 49, inciso I, da Constituição, 
o Poder Executivo, por meio da Mensagem nº 194, de 2015, submete ao 
Congresso Nacional o texto do Tratado entre a República Federativa do Brasil 
e o Reino Hachemita da Jordânia sobre Auxílio Jurídico Mútuo em Matéria 
Penal, assinado em 23 de outubro de 2008, em Brasília. Acompanha o referido 
texto a Exposição de Motivos EMI nº 00037/2015 MRE MJ, assinada pelo 
então Ministro de Estado das Relações Exteriores, Mauro Luiz Iecker Vieira e 
pelo então Ministro da Justiça, José Eduardo Martins Cardozo.  

O texto do referido ato internacional foi inicialmente apreciado e 
aprovado pelas seguintes comissões da Câmara dos Deputados: de Relações 
Exteriores e de Defesa Nacional, que elaborou o projeto de decreto legislativo 
decorrente da Mensagem Presidencial; de Segurança Pública e Combate ao 
Crime Organizado; de Finanças e Tributação e de Constituição e Justiça e de 
Cidadania, que opinou pela constitucionalidade, juridicidade e técnica 
legislativa. Aprovado pelo Plenário da Câmara em 12 de abril do ano corrente, 
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o projeto veio ao Senado Federal, onde foi encaminhado a esse colegiado e a 
mim distribuído para relatar.  

O Tratado em apreço visa, como assinala a Exposição de Motivos, 
a “instituir mecanismo moderno de cooperação que agilizará o intercâmbio de 
informações e providências judiciais no âmbito da assistência jurídica mútua 
em matéria penal”. 

O texto está versado em 33 artigos. O Artigo 1º inclui, no auxílio 
jurídico mútuo a ser prestado entre si pelas Partes, a entrega de comunicações 
de atos processuais; a tomada de depoimentos ou declarações de pessoas; 
transferência provisória de pessoas sob custódia; cumprimento de solicitações 
de busca e apreensão; fornecimento de documentos, registros e outros 
elementos de prova; perícia de pessoas, objetos e locais; obtenção e 
fornecimento de avaliações de peritos; localização ou identificação de pessoas; 
identificação, rastreamento, medidas assecuratórias, tais como bloqueio, 
apreensão, sequestro e perdimento de produtos e  instrumentos do crime, além 
de cooperação em procedimentos correlatos; repatriação e divisão de ativos e 
qualquer outro tipo de auxílio acordado pelas Autoridades Centrais. Em todas 
as hipóteses acima citadas o auxílio será prestado ainda que o fato que o origina 
não seja considerado delito pela legislação de ambas as Partes.  

O Tratado prevê a constituição de grupo de Autoridades Centrais, 
indicadas pelas Partes. Para o Brasil, a Autoridade Central será o Ministério da 
Justiça, da mesma forma que para o Reino Hachemita da Jordânia. Caberá às 
Autoridades Centrais transmitir as solicitações e respostas encaminhadas por 
qualquer uma das Partes à outra Parte. As Autoridades Centrais comunicar-se-
ão diretamente para os fins do Tratado. 

O Artigo 3º elenca os casos em que a Autoridade Central do país 
requerido poderá denegar o auxílio, figurando, entre eles, a ofensa à soberania, 
à segurança nacional, à ordem pública ou outros interesses essenciais das Partes 
requeridas; ou quando o delito for considerado de natureza política; quando 
houver intuito de processar pessoa por motivo de sua raça, sexo, crença, 
religião, nacionalidade, opinião política ou origem étnica; quando a solicitação 
for emitida por tribunal especial ou ad hoc; a solicitação referir-se a pessoa que 
já tenha sido julgada na Parte Requerida pela mesma conduta que originou o 
pedido de auxílio ou quando a solicitação referir-se a conduta prevista como 
delito somente pela legislação militar da Parte Requerida e não por sua 
legislação penal comum.  
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A execução de medidas cautelares pela Parte Requerida é 
admitida, a pedido da parte requerente, a fim de manter uma situação existente, 
de proteger interesses jurídicos ameaçados ou de preservar elementos de prova. 

O Artigo 5º dispõe sobre a confidencialidade a respeito do envio 
ou cumprimento das solicitações e sobre as limitações ao seu uso.  

O Capítulo II trata das solicitações de auxílio, sendo que o Artigo 
6º dispõe que a Parte Requerida fará todo o possível para providenciar a entrega 
de comunicações de atos processuais que seja solicitada pela Parte Requerente, 
apresentando o comprovante de entrega de comunicações na forma 
especificada na solicitação. O depoimento e a produção de provas em território 
da Parte Requerida estão regulados pelo Artigo 7º, que determina que uma 
pessoa de quem se solicita provas no território da Parte Requerida poderá ser 
obrigada a apresentar-se para testemunhar ou exibir documentos ou outro tipo 
de provas mediante intimação ou qualquer outro meio permitido pela lei da 
Parte Requerida. Já uma pessoa que deixe de atender a uma intimação para 
comparecer perante autoridade da Parte Requerente não estará sujeita a punição 
ou medida restritiva (Artigo 8º). 

A transferência provisória de pessoa sob custódia, desde que ela 
consinta, é permitida pelo Artigo 9º. Nesse caso, a Parte Requerente será 
responsável pela segurança da pessoa transferida e terá a obrigação de manter 
essa pessoa sob custódia, devolvendo-a à custódia da Parte Requerida assim 
que cumpridas as medidas solicitadas. O Tratado veda a solicitação, pela Parte 
Requerente, à Parte Requerida, de abertura de processo de extradição da pessoa 
transferida durante o período em que esta se encontre no território desta última. 
O Artigo 10 assegura que a pessoa que se encontrar na Parte Requerente devido 
à solicitação de auxílio não será detida, processada, punida ou sujeita a qualquer 
outra medida restritiva por atos ou omissões que precederam sua partida da 
Parte Requerida e nem será obrigada a prestar testemunho ou colaborar com 
investigação ou processo diverso daquele relativo à solicitação.  

O Artigo 11 permite a realização de audiência por meio de 
videoconferência, e o Artigo 12 prevê a solicitação, pela Parte Requerente, de 
busca, apreensão e entrega de bem, que deverá ser cumprida pela Parte 
Requerida sempre que tal solicitação contenha informação que justifique a 
medida. Da mesma forma, a Parte Requerida fornecerá à Parte Requerente 
cópias de registros públicos ou informações que se encontrem de posse das suas 
autoridades (Artigo 13). Haverá auxílio mútuo igualmente em processos que 
envolvam identificação, rastreamento, medidas assecuratórias, tais como 
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bloqueio, apreensão, sequestro e perdimento de produtos, instrumentos ou 
objetos do crime, de acordo com a lei interna da Parte Requerida (Artigo 15). 

O Capítulo III intitula-se “Divisão de Ativos Apreendidos ou seus 
Valores Equivalentes” e contém seis artigos. 

Segundo o Artigo 16, caso haja condenação na Parte Requerente, 
a Parte Requerida poderá devolver os ativos apreendidos à outra Parte, de 
acordo com a legislação da Parte Requerida, preservando-se os direitos 
reclamados sobre os ativos por vítimas e terceiros de boa-fé. Quando se tratar 
de recursos públicos apropriados indevidamente e que tenham sofrido 
apreensão ou perdimento pela Parte Requerida, estipula o Artigo 17 a 
necessidade de devolução, deduzidos os custos operacionais. Porém o Artigo 
18 apresenta a possibilidade de Solicitação de Divisão de Ativos apreendidos, 
a qual será feita por meio de acordo mútuo e conforme a legislação da Parte 
Requerida. As regras a reger a divisão de ativos encontram-se detalhadas nos 
Artigos 19, 20 e 21. 

Os Procedimentos a guiarem a formulação da solicitação estão 
delineados no Capítulo IV, que contém seis artigos. O Artigo 22 determina a 
forma e o conteúdo da solicitação, que deve ser feita por escrito e no idioma da 
Parte Requerente, acompanhado de tradução para o idioma da Parte Requerida 
(Artigo 23). O Artigo 25, ao tratar da execução das solicitações, dispõe que a 
Autoridade Central da Parte Requerida deve atender imediatamente à 
solicitação ou transmiti-la, quando necessário, à autoridade competente para 
executar as medidas, procedendo-se à emissão das devidas ordens para o 
cumprimento da solicitação. A execução das medidas deve respeitar sempre a 
legislação da Parte Requerida, exceto se disposto em contrário no Tratado. A 
Parte Requerida pode decidir pelo adiamento do cumprimento, caso determine 
que o cumprimento da solicitação poderá interferir no curso de procedimentos 
ou prejudicar a segurança de qualquer pessoa em seu território.  

O Artigo 25 permite o envio espontâneo de informações 
pertinentes à cooperação em matéria penal, enquanto que o Artigo 26 isenta de 
certificação ou autenticação os documentos transmitidos por meio das 
Autoridades Centrais nos termos do Tratado. O Artigo 27 atribui à Parte 
Requerida a responsabilidade de arcar com os custos relativos ao cumprimento 
da solicitação, com exceção dos honorários de peritos, ajuda de custo e 
despesas de pessoas; custos de estabelecimento e operação de videoconferência 
e serviços de intérpretes e custos de transferência provisória de pessoas sob 
custódia.            
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O Capítulo V, Disposições Finais, contém as cláusulas de praxe 
dos tratados internacionais, como a entrada em vigor mediante troca de 
instrumentos de ratificação (Artigo 30) e a possibilidade de emenda por 
consentimento mútuo das Partes (Artigo 31). Quanto à denúncia, esta será feita 
por meio de notificação com a utilização dos canais diplomáticos e produzirá 
efeitos seis meses após a data da notificação (Artigo 32). Para a solução de 
eventuais controvérsias a respeito da interpretação ou aplicação do instrumento 
internacional em exame foram estipuladas as vias diplomáticas (Artigo 33).  

II – ANÁLISE 

Cuida-se aqui de instrumento internacional da maior relevância, 
representando substancial avanço para a aplicação efetiva da legislação dos 
países signatários no que se refere ao combate aos ilícitos penais e à prevenção 
do crime.  

Por meio da comunicação direta entre as Autoridades Centrais 
estipuladas pelo Tratado, encarregadas da tramitação das solicitações de 
cooperação formuladas, são aperfeiçoados, pelo Estado brasileiro, os 
instrumentos de que dispõe para a investigação e persecução de delitos. Entre 
tais delitos mencione-se os crimes de corrupção; lavagem de dinheiro; tráfico 
ilícito de pessoas; drogas; armas de fogo; munições; explosivos e terrorismo e 
seu financiamento.   

É de se observar que, de acordo com o texto em exame, são 
protegidos a confidencialidade das solicitações e o sigilo das informações, 
contemplando ainda o Tratado, a sua compatibilidade com as leis internas das 
Partes ou com outros acordos sobre assistência jurídica mútua que as Partes 
tenham ratificado. Conforme assinala a Exposição de Motivos ministerial, o 
texto em questão veda expressamente o cumprimento de pedido de auxílio 
mútuo que ofenda a soberania, a segurança pública, a ordem pública e outros 
interesses essenciais de ambos os países. 

Ademais, o presente Tratado coaduna-se perfeitamente com o 
momento histórico que vivemos, em um cenário globalizado que requer a mais 
estreita cooperação entre os países no combate ao crime, visando a proteger 
suas respectivas sociedades e seus valores democráticos comuns.  
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III – VOTO 

Com base no exposto, voto pela aprovação do texto do Tratado 
entre a República Federativa do Brasil e o Reino Hachemita da Jordânia sobre 
Auxílio Jurídico Mútuo em Matéria Penal, assinado em Brasília, em 23 de 
outubro de 2008, nos termos do Projeto de Decreto Legislativo nº 98, de 2017. 

Sala da Comissão,  

, Presidente 

, Relator
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Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional
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ROBERTO REQUIÃO 3. HÉLIO JOSÉPRESENTE PRESENTE

ROMERO JUCÁ 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PDT, PT)

GLEISI HOFFMANN 1. FÁTIMA BEZERRA PRESENTE

ACIR GURGACZ 2. JOSÉ PIMENTEL PRESENTE

JORGE VIANA 3. PAULO PAIMPRESENTE PRESENTE

LINDBERGH FARIAS 4. HUMBERTO COSTA

TITULARES SUPLENTES

Bloco Social Democrata (PSDB, PV, DEM)

ANTONIO ANASTASIA 1. CÁSSIO CUNHA LIMAPRESENTE

PAULO BAUER 2. RONALDO CAIADOPRESENTE

RICARDO FERRAÇO 3. FLEXA RIBEIRO PRESENTE
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESTA DATA, É DESIGNADO RELATOR “AD
HOC” O SENADOR ANTONIO ANASTASIA, E APROVADO O
RELATÓRIO, QUE PASSA A CONSTITUIR PARECER DA COMISSÃO,
PELA APROVAÇÃO DA MATÉRIA.

(PDS 98/2017)

Senador FERNANDO COLLOR

17 de Agosto de 2017

Presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa
Nacional
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Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por Unidade da Federação)

Bahia
Bloco-PSB - Lídice da Mata*
Bloco-PP - Roberto Muniz* (S)

Bloco-PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
Bloco-PP - Ana Amélia*
Bloco-PT - Paulo Paim*
Bloco-PSD - Lasier Martins**

Amazonas
PMDB - Eduardo Braga*
Bloco-PCdoB - Vanessa Grazziotin*
Bloco-PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Eduardo Lopes* (S)

Bloco-PT - Lindbergh Farias*
PODE - Romário**

Ceará
PMDB - Eunício Oliveira*
Bloco-PT - José Pimentel*
Bloco-PSDB - Tasso Jereissati**

Paraná
Bloco-PT - Gleisi Hoffmann*
PMDB - Roberto Requião*
PODE - Alvaro Dias**

Maranhão
PMDB - Edison Lobão*
PMDB - João Alberto Souza*
Bloco-PSB - Roberto Rocha**

Paraíba
Bloco-PSDB - Cássio Cunha Lima*
PMDB - Raimundo Lira* (S)

PMDB - José Maranhão**

Acre
Bloco-PT - Jorge Viana*
Bloco-PSD - Sérgio Petecão*
Bloco-PP - Gladson Cameli**

Pará
Bloco-PSDB - Flexa Ribeiro*
PMDB - Jader Barbalho*
Bloco-PT - Paulo Rocha**

Espírito Santo
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSDB - Ricardo Ferraço*
PMDB - Rose de Freitas**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PSC - Pedro Chaves* (S)

PMDB - Waldemir Moka*
PMDB - Simone Tebet**

Pernambuco
Bloco-PTB - Armando Monteiro*
Bloco-PT - Humberto Costa*
Bloco-PSB - Fernando Bezerra Coelho**

Piauí
Bloco-PP - Ciro Nogueira*
Bloco-PT - Regina Sousa* (S)

PMDB - Elmano Férrer**

Distrito Federal
Bloco-PPS - Cristovam Buarque*
PMDB - Hélio José* (S)

S/Partido - Reguffe**

São Paulo
PMDB - Airton Sandoval* (S)

PMDB - Marta Suplicy*
Bloco-PSDB - José Serra**

Rio Grande do Norte
PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Bloco-DEM - José Agripino*
Bloco-PT - Fátima Bezerra**

Rondônia
Bloco-PP - Ivo Cassol*
PMDB - Valdir Raupp*
Bloco-PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Bloco-PSDB - Aécio Neves*
PMDB - Zeze Perrella* (S)

Bloco-PSDB - Antonio Anastasia**

Santa Catarina
Bloco-PSDB - Dalirio Beber* (S)

Bloco-PSDB - Paulo Bauer*
PMDB - Dário Berger**

Tocantins
Bloco-PSDB - Ataídes Oliveira* (S)

Bloco-PR - Vicentinho Alves*
PMDB - Kátia Abreu**

Goiás
Bloco-PSB - Lúcia Vânia*
Bloco-PP - Wilder Morais* (S)

Bloco-DEM - Ronaldo Caiado**

Alagoas
Bloco-PP - Benedito de Lira*
PMDB - Renan Calheiros*
Bloco-PTC - Fernando Collor**

Amapá
Bloco-PSB - João Capiberibe*
Bloco-REDE - Randolfe Rodrigues*
Bloco-DEM - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
Bloco-PR - Cidinho Santos* (S)

Bloco-PSD - José Medeiros* (S)

Bloco-PR - Wellington Fagundes**

Sergipe
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Bloco-PSDB - Eduardo Amorim*
Bloco-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PDT - Ângela Portela*
PMDB - Romero Jucá*
Bloco-PTB - Telmário Mota**

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

PMDB - 22
Airton Sandoval. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP
Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SC
Edison Lobão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MA
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AM
Elmano Férrer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PI
Eunício Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CE
Garibaldi Alves Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RN
Hélio José. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PA
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PB
João Alberto Souza. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MA
Kátia Abreu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TO
Marta Suplicy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP
Raimundo Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PB
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AL
Roberto Requião. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR
Romero Jucá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RR
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS
Valdir Raupp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO
Waldemir Moka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS
Zeze Perrella. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MG

Bloco Social Democrata - 15
PSDB-11 / DEM-4

Aécio Neves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / MG
Ataídes Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / TO
Cássio Cunha Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PB
Dalirio Beber. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / AP
Eduardo Amorim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SE
Flexa Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PA
José Agripino. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / RN
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SP
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / SE
Paulo Bauer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / SC
Ricardo Ferraço. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / ES
Ronaldo Caiado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DEM / GO
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / CE

Bloco Parlamentar Democracia Progressista - 12
PP-7 / PSD-5

Ana Amélia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Benedito de Lira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AL
Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Gladson Cameli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / AC
Ivo Cassol. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RO
José Medeiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Roberto Muniz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / BA
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / GO

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 11
PT-9 / PDT-2

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RO
Ângela Portela. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / RR
Fátima Bezerra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RN
Gleisi Hoffmann. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jorge Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AC
José Pimentel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Lindbergh Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RJ
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Regina Sousa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PI

Bloco Moderador - 9
PTB-2 / PR-4 / PSC-1 / PRB-1

PTC-1
Armando Monteiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / PE
Cidinho Santos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT
Eduardo Lopes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PRB / RJ
Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTC / AL
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / ES
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSC / MS
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PTB / RR
Vicentinho Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / TO
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR / MT

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia - 9
PSB-6 / PPS-1 / PCdoB-1 / REDE-1

Antonio Carlos Valadares. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / SE
Cristovam Buarque. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PPS / DF
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PE
João Capiberibe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / AP
Lídice da Mata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / BA
Lúcia Vânia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Vanessa Grazziotin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PCdoB / AM

PODE - 2
Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RJ

S/Partido - 1
Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF

PMDB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Bloco Social Democrata. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Bloco Parlamentar Democracia Progressista. . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . 11
Bloco Moderador. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia. . . . . . . . . 9
PODE. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 55ª LEGISLATURA

(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz** (Bloco-PDT-RO) Flexa Ribeiro* (Bloco-PSDB-PA) Paulo Paim* (Bloco-PT-RS)

Aécio Neves* (Bloco-PSDB-MG) Garibaldi Alves Filho* (PMDB-RN) Paulo Rocha** (Bloco-PT-PA)

Airton Sandoval* (PMDB-SP) Gladson Cameli** (Bloco-PP-AC) Pedro Chaves* (Bloco-PSC-MS)

Alvaro Dias** (PODE-PR) Gleisi Hoffmann* (Bloco-PT-PR) Raimundo Lira* (PMDB-PB)

Ana Amélia* (Bloco-PP-RS) Hélio José* (PMDB-DF) Randolfe Rodrigues* (Bloco-REDE-AP)

Ângela Portela* (Bloco-PDT-RR) Humberto Costa* (Bloco-PT-PE) Regina Sousa* (Bloco-PT-PI)

Antonio Anastasia** (Bloco-PSDB-MG) Ivo Cassol* (Bloco-PP-RO) Reguffe** (S/Partido-DF)

Antonio Carlos Valadares* (Bloco-PSB-SE) Jader Barbalho* (PMDB-PA) Renan Calheiros* (PMDB-AL)

Armando Monteiro* (Bloco-PTB-PE) João Alberto Souza* (PMDB-MA) Ricardo Ferraço* (Bloco-PSDB-ES)

Ataídes Oliveira* (Bloco-PSDB-TO) João Capiberibe* (Bloco-PSB-AP) Roberto Muniz* (Bloco-PP-BA)

Benedito de Lira* (Bloco-PP-AL) Jorge Viana* (Bloco-PT-AC) Roberto Requião* (PMDB-PR)

Cássio Cunha Lima* (Bloco-PSDB-PB) José Agripino* (Bloco-DEM-RN) Roberto Rocha** (Bloco-PSB-MA)

Cidinho Santos* (Bloco-PR-MT) José Maranhão** (PMDB-PB) Romário** (PODE-RJ)

Ciro Nogueira* (Bloco-PP-PI) José Medeiros* (Bloco-PSD-MT) Romero Jucá* (PMDB-RR)

Cristovam Buarque* (Bloco-PPS-DF) José Pimentel* (Bloco-PT-CE) Ronaldo Caiado** (Bloco-DEM-GO)

Dalirio Beber* (Bloco-PSDB-SC) José Serra** (Bloco-PSDB-SP) Rose de Freitas** (PMDB-ES)

Dário Berger** (PMDB-SC) Kátia Abreu** (PMDB-TO) Sérgio Petecão* (Bloco-PSD-AC)

Davi Alcolumbre** (Bloco-DEM-AP) Lasier Martins** (Bloco-PSD-RS) Simone Tebet** (PMDB-MS)

Edison Lobão* (PMDB-MA) Lídice da Mata* (Bloco-PSB-BA) Tasso Jereissati** (Bloco-PSDB-CE)

Eduardo Amorim* (Bloco-PSDB-SE) Lindbergh Farias* (Bloco-PT-RJ) Telmário Mota** (Bloco-PTB-RR)

Eduardo Braga* (PMDB-AM) Lúcia Vânia* (Bloco-PSB-GO) Valdir Raupp* (PMDB-RO)

Eduardo Lopes* (Bloco-PRB-RJ) Magno Malta* (Bloco-PR-ES) Vanessa Grazziotin* (Bloco-PCdoB-AM)

Elmano Férrer** (PMDB-PI) Maria do Carmo Alves** (Bloco-DEM-SE) Vicentinho Alves* (Bloco-PR-TO)

Eunício Oliveira* (PMDB-CE) Marta Suplicy* (PMDB-SP) Waldemir Moka* (PMDB-MS)

Fátima Bezerra** (Bloco-PT-RN) Omar Aziz** (Bloco-PSD-AM) Wellington Fagundes** (Bloco-PR-MT)

Fernando Bezerra Coelho** (Bloco-PSB-PE) Otto Alencar** (Bloco-PSD-BA) Wilder Morais* (Bloco-PP-GO)

Fernando Collor** (Bloco-PTC-AL) Paulo Bauer* (Bloco-PSDB-SC) Zeze Perrella* (PMDB-MG)

Mandatos
*: Período 2011/2019    **: Período 2015/2023   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Eunício Oliveira - (PMDB-CE)  

1º VICE-PRESIDENTE
Cássio Cunha Lima - (PSDB-PB)  

2º VICE-PRESIDENTE
João Alberto Souza - (PMDB-MA)  

1º SECRETÁRIO
José Pimentel - (PT-CE)  

2º SECRETÁRIO
Gladson Cameli - (PP-AC)  

3º SECRETÁRIO
Antonio Carlos Valadares - (PSB-SE)  

4º SECRETÁRIO
Zeze Perrella - (PMDB-MG)  

 

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Eduardo Amorim - (PSDB-SE)

2º  Sérgio Petecão - (PSD-AC)

3º  Davi Alcolumbre - (DEM-AP)

4º  Cidinho Santos - (PR-MT)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

PMDB - 22

Líder
Raimundo Lira - PMDB

Vice-Líderes
Valdir Raupp   (140)

Simone Tebet   (141)

Bloco Social Democrata
(PSDB/DEM) - 15

Líder
Eduardo Amorim - PSDB   (72,105,139)

Vice-Líderes
Ricardo Ferraço   (74,85,112)

Davi Alcolumbre   (75,87,128)

Ataídes Oliveira   (78)

....................

Líder do PSDB - 11

Paulo Bauer   (99)

Vice-Líder  do PSDB
Ricardo Ferraço   (74,85,112)

Líder do DEM - 4

Ronaldo Caiado   (104)

Vice-Líder  do DEM
José Agripino   (32,52)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista
(PP/PSD) - 12

Líder
Wilder Morais - PP   (39,122,129)

Vice-Líderes
Benedito de Lira   (103)

Otto Alencar   (49)

....................

Líder do PP - 7

Benedito de Lira   (103)

Líder do PSD - 5

Omar Aziz   (45,100)

Vice-Líder  do PSD
Lasier Martins   (94,97,117)

Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática

(PT/PDT) - 11

Líder
Lindbergh Farias - PT   (28,57,63,89,125,134,135)

Vice-Líderes
Acir Gurgacz   (8,30,116)

Regina Sousa   (35)

....................

Líder do PT - 9

Lindbergh Farias   (28,57,63,89,125,134,135)

Vice-Líder  do PT
Paulo Rocha   (25,43,55,62,126)

Líder do PDT - 2

Acir Gurgacz   (8,30,116)

Ângela Portela   (138)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia
(PSB/PPS/PCdoB/REDE) - 9

Líder
João Capiberibe - PSB   (1,11,113)

Vice-Líderes
Antonio Carlos Valadares   (51,69)

Vanessa Grazziotin   (15,20)

....................

Líder do PSB - 6

Fernando Bezerra Coelho   (101,131)

Vice-Líder  do PSB
Roberto Rocha   (37,54,110)

Líder do PPS - 1

Cristovam Buarque   (64)

Líder do PCdoB - 1

Vanessa Grazziotin   (15,20)

Líder do REDE - 1

Randolfe Rodrigues   (19,23,91)

Bloco Moderador
(PTB/PR/PSC/PRB/PTC) - 9

Líder
Wellington Fagundes - PR   (42,46,109)

Vice-Líder
Telmário Mota   (7,29,36,44,61,84,107,127)

....................

Líder do PTB - 2

Armando Monteiro   (98)

Líder do PR - 4

Vicentinho Alves   (102)

Vice-Líder  do PR
Magno Malta   (108)

Líder do PSC - 1

Pedro Chaves   (111)

Líder do PRB - 1

Eduardo Lopes   (81,95)

Líder do PTC - 1

Fernando Collor   (5,6,67,70)

Governo

Líder
Romero Jucá - PMDB   (119)

Vice-Líderes
Fernando Bezerra Coelho   (101,131)

José Medeiros   (12,14,18,88,130)

Davi Alcolumbre   (75,87,128)

Wilder Morais   (39,122,129)

Flexa Ribeiro   (133)

Sérgio Petecão   (10,132)

PODE - 2

Líder
Alvaro Dias - PODE   (17,66,136)

Vice-Líder
Romário   (137)

Maioria

Líder
Raimundo Lira - PMDB

Minoria

Líder
Humberto Costa - PT   (16,22,50,53,79,90,114)

Notas:
1. Em 01.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado líder do PSB (Of. 8/2015-GLPSB)
2. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado líder do PRB (Of. 2/2015-BLUFOR).
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3. Em 01.02.2015, o Senador Marcelo Crivella foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
4. Em 01.02.2015, o senador Blairo Maggi foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
5. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. 001/2015-BLUFOR).
6. Em 01.02.2015, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTB (Of. 1/2015-GLPTB).
7. Em 01.02.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
8. Em 01.02.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 1/2015-GLPDT).
9. Em 03.02.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi designado líder do PSDB (Of. s/n GLPSDB).
10. Em 03.02.2015, o Senador Sérgio Petecão foi designado vice-líder do PSD (Of. 002/2015-GLPSD).
11. Em 03.02.2015, o Senador João Capiberibe foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
12. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar Democracia Participativa).
13. Em 03.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Democracia Participativa (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
Democracia Participativa).
14. Em 03.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado líder do PPS (Of.18/2015-GSJMEDEI).
15. Em 04.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada líder do PCdoB (Of. 1/2015-GLPCdoB).
16. Em 04.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do PT (Of. 2/2015-GLDPT).
17. Em 04.02.2015, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (expediente s/n).
18. Em 24.02.2015, o Senador José Medeiros foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
19. Em 24.02.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
20. Em 24.02.2015, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada 2ª vice-líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD).
21. Em 24.02.2015, a Senadora Lídice da Mata foi designada líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Of. 01/2015-BSD);
22. Em 24.02.2015, o Senador Humberto Costa foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 02/2015-GLDBAG).
23. Em 29.09.2015, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder da REDE (Of. 67/2015/GSRROD).
24. Em 03.03.2015, o Senador José Pimentel foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
25. Em 03.03.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
26. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
27. Em 03.03.2015, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 4ª vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
28. Em 03.03.2015, o Senador Lindbergh Farias foi designado 3º vice-líder do PT (Of. 3/2015-GLPDT).
29. Em 03.03.2015, o Senador Telmário Mota foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
30. Em 03.03.2015, o Senador Acir Gurgacz foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
31. Em 03.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi designado vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 014-2015/GLDBAG).
32. Em 04.03.2015, o Senador José Agripino foi designado vice-líder do DEM (Of. 007/2015-GLDEM).
33. Em 06.03.2015, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado 2º vice-líder do PSDB (Of. 52/2015-GLPSDB).
34. Em 17.03.2015, o Senador Walter Pinheiro foi desigando 3º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Telmário
Mota (Of. 32/2015-GLDBAG).
35. Em 17.03.2015, a Senadora Regina Souza foi desiganda 5ª Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 32/2015-GLDBAG).
36. Em 17.03.2015, o Senador Telmário Mota foi desigando 4º Vice-Líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador José Pimentel
(Of. 32/2015-GLDBAG).
37. Em 25.03.2015, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 30/2015-GLPSB)
38. Em 07.04.2015, o Senador Antonio Anastasia foi designado terceiro Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco
Parlamentar da Oposição).
39. Em 07.04.2015, o Senador Wilder Morais foi designado segundo Vice-Líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2015-Bloco Parlamentar
da Oposição).
40. Em 28.04.2015, o Senador Delcídio do Amaral foi designado Líder do Governo (Msg. 120/2015).
41. Em 25.08.2015, o Senador Hélio José foi designado 1º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
42. Em 25.08.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado 3º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
43. Em 25.08.2015, o Senador Paulo Rocha foi designado 2º vice-líder do Governo (Mem. 42/2015-GLDGOV).
44. Em 09.09.2015, o Senador Telmário Mota foi designado 4º vice-líder do Governo (Mem. 46/2015-GLDGOV).
45. Em 03.11.2015, o Senador Omar Aziz foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (of. 1/2015).
46. Em 19.11.2015, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do PR (Ofício s/n - GABLIDPR).
47. Em 08.12.2015, o Senador Cássio Cunha Lima foi reconduzido líder do PSDB para o exercício de 2016 (Of. s/n GLPSDB).
48. Em 10.12.2015, o Senador Hélio José foi designado líder do PMB (Mem. 12-193/2015-GSHJOSE).
49. Em 16.12.2015, o Senador Otto Alencar foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Of. 003/2015).
50. Em 03.02.2016, o Senador Humberto Costa foi reconduzido à liderança do PT (Of. 1/2016-GLDPT).
51. Em 16.02.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Líder do PSB, conforme Of. nº 1/2016-GLPSB, em substituição ao Senador
João Capiberibe.
52. Em 16.02.2016, o Senador José Agripino foi designado líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n).
53. Em 24.02.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Governo (MSG nº 49/2016).
54. Em 01.03.2016, o Senador Roberto Rocha foi designado Vice-Líder do PSB (Of. 2/2016-GLPSB)
55. Em 02.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do PT, deixando de ocupar a vaga de 1º Vice-líder (Of. 3/2016-GLDPT)
56. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 4ª vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
57. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
58. Em 08.03.2016, o Senador Donizeti Nogueira foi designado 4º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
59. Em 08.03.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
60. Em 08.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
61. Em 08.03.2016, o Senador Telmário Mota foi designado 3º vice-líder do Bloco de Apoio ao Governo (Of. 17/2016-GLDBAG).
62. Em 08.03.2016, o Senador Paulo Rocha foi designado líder do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Humberto Costa (Of.
16/2016-GLDBAG)
63. Em 08.03.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 4/2016-GLDPT).
64. Em 17.03.2016, o Senador Cristovam Buarque foi designado líder do PPS (Of. 3-009/2016-GSCB).
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65. Em 22.03.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada 2ª vice-líder do Governo, em substituição ao Senador Paulo Rocha (Memo. 8/2016-
GLDGOV).
66. Em 02.02.2016, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Verde (Memo 008/16-SEN ).
67. Em 30.03.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do PTC (Of. 1/2016-LIDPTC).
68. Em 05.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado Líder do PTB (Of. Nº 001/2016-LIDPTB)
69. Em 06.04.2016, o Senador Antonio Carlos Valadares foi designado Vice-Líder do Bloco Socialismo e Democracia, conforme Memo. nº 14/2016-
BLSDEM.
70. Em 06.04.2016, o Senador Fernando Collor foi designado líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
71. Em 06.04.2016, o Senador Elmano Férrer foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
72. Em 06.04.2016, o Senador Eduardo Amorim foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar União e Força (Of. nº 9/2016-BLUFOR)
73. Em 03.05.2016, o Senador Zeze Perrella é designado vice-líder do PTB (Of. nº 2/2016-LIDPTB).
74. Em 05.05.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 1º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
75. Em 05.05.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
76. Em 05.05.2016, a Senadora Rose de Freita foi designada 2ª vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
77. Em 05.05.2016, o Senador Waldemir Moka foi designado 1º vice-líder do PMDB (Of. 62/2016-GLPMDB).
78. Em 05.05.2016, o Senador Ataídes Oliveira foi designado 3º vice-líder do Bloco Parlamentar da Oposição (Of. s/n/2016-Bloco Parlamentar da
Oposição).
79. Em 12.05.2016, o Senador Humberto Costa deixou de ser líder do governo (Mensagem nº 253/2016 e Memorando nº 104/2016-GSHCST)
80. Em 01.06.2016, o Senador Aloysio Nunes Ferreira foi designado Líder do Governo (Mensagem 306/2016).
81. Em 06.06.2016, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2016-GSEL).
82. Em 08.06.2016, o Senador José Aníbal foi designado 2º vice-lider do PSDB, em substituição ao Senador Aloysio Nunes Ferreira. (Of. 35/2016-
GLPSDB).
83. Em 10.06.2016, a Senadora Gleisi Hoffmann deixa de compor a 2ª vice -liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
84. Em 10.06.2016, o Senador Telmário Mota deixa de compor a 4ª vice - liderança do Governo (Of. 49/2016-GLDBAG).
85. Em 14.06.2016, o Senador Ricardo Ferraço foi designado 5º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
86. Em 14.06.2016, o Senador Hélio José foi designado 4º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
87. Em 14.06.2016, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
88. Em 14.06.2016, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 17/2016-GLDGOV).
89. Em 22.06.2016, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder da Minoria (Of. 13/2016-GLDPT).
90. Em 08.08.2016, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do PT e do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Ofícios nº 14/2016-
GLDPT e nº 77/2016-GLPRD).
91. Em 24.08.2016, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado líder do Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (Memo. 53/2016-GLBSD).
92. Em 01.10.2016, o Senador Marcelo Crivella reassume a liderança do partido (Memo nº 42/2016-GSMC).
93. Em 29.11.2016, a Senadora Fátima Bezerra foi designada 3º vice-líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 19/2016-GLDPT).
94. Em 16.02.2016, o Senador Lasier Martins foi designado líder do PDT (Memo. 59-GSTMOTA).
95. Em 02.01.2017, o Senador Eduardo Lopes é designado Líder do PRB (Memo. nº 1/2017-GSELOP).
96. Em 31.01.2017, o Senador Elmano Férrer deixou a vice-liderança do PTB, em virtude de sua desfiliação do partido.
97. Em 31.01.2017, o Senador Lasier Martins deixou a liderança do PDT, em virtude de sua desfiliação do partido.
98. Em 31.01.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado líder do PTB (Comunicação s/n-2017)
99. Em 01.02.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado líder do PSDB (Comunicação s/n-2017)
100. Em 01.02.2017, o Senador Omar Aziz foi designado líder do PSD (Memo. nº 1/2017-GLPSD)
101. Em 01.02.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado líder do PSB (Of. GLPSB nº 1/2017)
102. Em 01.02.2017, o Senador Vicentinho Alves foi designado líder do PR (Of. sn/2017-GLPR).
103. Em 01.02.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado líder do PP (Of. 01/2017-GLDPP).
104. Em 01.02.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado líder do DEM (Of. 01/2017-GLDEM).
105. Em 31.01.2017, o Senador Eduardo Amorim deixou a vice-liderança do Bloco Moderador e a liderança do PSC, em virtude de sua desfiliação do
partido.
106. Em 01.02.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 11/2017)
107. Em 31.01.2017, o Senador Telmário Mota deixou a vice-liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática e a vice-liderança do PDT
e , em virtude de sua desfiliação do partido.
108. Em 03.02.2017, o Senador Magno Malta é designado vice-líder do PR (Of. de indicação s/nº-2017)
109. Em 03.02.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado líder do Bloco Moderador (Of. 1/2017-BLUMOD)
110. Em 06.02.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado 1º Vice-Líder do PSB (Of. 2/2017-GLPSB)
111. Em 06.02.2017, o Senador Pedro Chaves foi designado líder do PSC (Of. 11/2017-GSPCHAV).
112. Em 07.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado Vice-Líder do PSDB (Ofício 42/2017-GLPSDB)
113. Em 08.02.2017, o Senador João Capiberibe foi designado líder do Bloco Socialismo e Democracia (Memo 2/2017-GLBSD)
114. Em 08.02.2017, o Senador Humberto Costa foi designado Líder da Minoria (Ofício 2/2017-GLDPT)
115. Em 08.02.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do PT (Of. 1/2017-GLDPT).
116. Em 09.02.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado líder do PDT (Of. 4/2017-GLPDT).
117. Em 22.02.2017, o Senador Lasier Martins foi designado Vice-líder do PSD (Memo. 3/2017-GLPSD).
118. Em 23.02.2017, o Senador José Aníbal deixou de ocupar o cargo de 2º vice-líder do PSDB, em função do retorno ao mandato do Senador titular,
José Serra.
119. Em 07.03.2017, o Senador Romero Jucá foi indicado Líder do Governo (Mensagem. 57/2017-PR).
120. Em 07.03.2017, o Senador Aloysio Nunes Ferreira afastou-se do exercício para exercer cargo no Poder Executivo (Memo 60/2017-SANF).
121. Em 09.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi indicada líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 1/2017-BLPRD).
122. Em 14.03.2017, o Senador Wilder de Morais foi designado líder do Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo 17/2017-GLDPRO)
123. Em 22.03.2017, o Senador Renan Calheiros foi designado líder da Maioria (Of. GLPMDB nº 71/2017)
124. Em 24.03.2017, a Senadora Kátia Abreu foi designada 1ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 74/2017)
125. Em 19.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado 2º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
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126. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Rocha foi designado 1º vice-líder do PT (Of. 13/2017-GLDPT).
127. Em 28.04.2017, o Senador Telmário Mota foi desigando 1º Vice-Líder do Bloco Moderador (Of. 61/2017-BLOMOD).
128. Em 08.05.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 3º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
129. Em 08.05.2017, o Senador Wilder Morais foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
130. Em 08.05.2017, o Senador José Medeiros foi designado 2º vice-líder do Governo (Memo 13/2016-GLDGOV).
131. Em 08.05.2017, o Senador Fernando Bezerra Coelho foi designado 1º vice-líder do Governo (Memo. 13/2016-GLDGOV).
132. Em 08.05.2017, o Senador Sérgio Petecão foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
133. Em 08.05.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 13/2017-GLDGOV).
134. Em 08.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do PT (Of. 17/2017-GLDPT).
135. Em 19.06.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado líder do Bloco Resistência Democrática (Of. 78/2017-GLDPRD).
136. Em 04.07.2017, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
137. Em 04.07.2017, o Senador Romario foi designado vice-líder do Podemos (Memo nº 8/2017)
138. Em 11.07.2017, a Senadora Ângela Portela foi designada líder temporária do PDT no período de 11 a 14 de julho de 2017. (Memo nº 36/2017).
139. Em 02.08.2017, o Senador Eduardo Amorim foi designado líder do Bloco Social Democrata (Of. s/n).
140. Em 16.08.2017, o Senador Valdir Raupp foi designado 1º Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017)
141. Em 16.08.2017, a Senadora Simone Tebet foi designada 2ª Vice-Líder do PMDB (Of. GLPMDB nº 172/2017).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica. 

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   Senador Vicentinho Alves (PR-TO)
VICE-PRESIDENTE:   Senador Pedro Chaves (PSC-MS)

RELATOR:   Senador José Maranhão (PMDB-PB)
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
Senador Vicentinho Alves   (PR-TO)

Senador Pedro Chaves   (PSC-MS)

Senador José Maranhão   (PMDB-PB)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador Paulo Rocha   (PT-PA)

Senador Lasier Martins   (PSD-RS)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

Senador Jorge Viana   (PT-AC)

Senador Hélio José   (PMDB-DF)

Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)

Senador Roberto Rocha   (PSB-MA)   (1)

 

CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO
PROJETO DE LEI DO SENADO 258, de 2016

PRAZOS

Recebimento de emendas perante as Comissões : 2016-07-13 a 2016-10-31 ( Projeto de Código - Art. 374, III, do RISF)
Relatórios Parciais : 2016-11-01 a 2016-11-16 ( Projeto de Código - Art. 374, IV, do RISF)
Relatório do Relator-Geral : 2016-11-17 a 2016-11-23 ( Projeto de Código - Art. 374, V, do RISF)
Parecer Final da Comissão : 2016-11-24 a 2016-11-30 ( Projeto de Código - Art. 374, VI, do RISF)

Notas:
*. Em 12.07.2016, foi instalada a comissão (Memo. 001/2016-CEAERO).
**. Em 13.07.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 25.08.2016 (Memo. 3/2016-CEAERO).
***. Em 04.10.2016, prorrogado o prazo para recebimento de emendas perante a comissão para 31.10.2016 (Memo. 10/2016-CEAERO).
1. Em 26.09.2016, o Senador Roberto Rocha licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, conforme os Requerimentos nºs
720 e 721/2016, aprovados na sessão de 04.10.2016.

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes
Telefone(s): 61 - 3303 3514

E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO PARA ACOMPANHAMENTO
DA OPERAÇÃO CARNE FRACA

Finalidade: Destinada a acompanhar os desdobramentos da operação Carne Fraca da Polícia Federal. 

Número de membros: 6  titulares e 6 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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3) COMISSÃO ESPECIAL DAS OBRAS INACABADAS
Finalidade: Acompanhar e fiscalizar as obras inacabadas financiadas, direta ou indiretamente, por
recursos federais. 

Requerimento nº 584, de 2016

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Instalação: 08/11/2016

Prazo final: 22/12/2016
Prazo final prorrogado: 22/12/2017

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)

  VAGO 

  VAGO 

 1.     

 2.    VAGO 

Maioria (PMDB)
  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
  VAGO 

   

 1.    VAGO 

 2.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PCdoB, REDE)
  VAGO  1.     

Bloco Moderador (PR, PTB, PSC, PRB, PTC)
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
  VAGO  1.    VAGO 

 
Secretário(a): Felipe Geraldes e Guilherme Brandão (Adjunto)

Telefone(s): 33034854
E-mail: coceti@senado.leg.br
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4) COMISSÃO EXTERNA DOS HOSPITAIS DE TOCANTINS
Finalidade: Averiguar e fiscalizar a situação de emergência e o caos nos hospitais públicos em Tocantins

(Requerimento nº 963, de 2016)

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:    
VICE-PRESIDENTE:    

RELATOR:    
Prazo final prorrogado: 15/08/2017

TITULARES SUPLENTES
Senadora Kátia Abreu   (PMDB-TO)   (1)

Senadora Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (1)

Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

Senador Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (1)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

 
Notas:
1. Em 14.02.2017, a Presidência designou os senadores Kátia Abreu, Lúcia Vânia, Vanessa Grazziotin e Ataídes Oliveira para comporem a Comissão.
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5) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA
ELABORAÇÃO DE ANTEPROJETO DE CÓDIGO ELEITORAL

Finalidade: Estudar a legislação eleitoral brasileira e proceder a um exame crítico dos aspectos jurídicos
do sistema eleitoral e do procedimento eleitoral adotado pelo Brasil e a elaborar, no prazo de cento e
oitenta dias contados da data de sua instalação, anteprojeto de Código Eleitoral, que contemple, inclusive,
a legislação correlata passível de codificação. 

(Ato do Presidente nº 192, de 2010)

Número de membros: 23

PRESIDENTE:   José Antonio Dias Toffoli 
Instalação: 07/07/2010

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

MEMBROS
  Admar Gonzaga Neto 

  Arnaldo Versiani Leite Soares 

  Carlos Caputo Bastos 

  Carlos Mário da Silva Velloso 

  Edson de Resende Castro 

  Fernando Neves da Silva 

  Hamilton Carvalhido 

  Joelson Costa Dias 

  José Antonio Dias Toffoli 

  José Eliton de Figuerêdo Júnior 

  Luciana Müller Chaves 

  Luiz Fernando Bandeira de Mello Filho 

  Márcio Silva 

  Marcus Vinicius Furtado Coelho 

  Roberto Monteiro Gurgel Santos 

  Raimundo Cezar Britto 

  Torquato Lorena Jardim 

  Geraldo Agosti Filho 

  José Rollemberg Leite Neto 

  Walter de Almeida Guilherme 

  Roberto Carvalho Velloso 

  Henrique Neves da Silva 

  Ezikelly Silva Barros 

 
Notas:
*. Em 22.6.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 200, de 2010, que amplia para 20 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica os senhores
Geraldo Agosti Filho, José Rollemberg Leite Neto e Walter de Almeida Guilherme para comporem o colegiado.
**. Em 19.8.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 278, de 2010, que amplia para 21 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Roberto Carvalho Velloso para compor o colegiado.
***. Em 16.12.2010, foi publicado o Ato do Presidente nº 329, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão por mais 120 dias.
****. Em 18.04.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 88, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de setembro de 2011.
*****. Em 17.6.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 136, de 2011, que amplia para 22 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica o senhor
Henrique Neves da Silva para compor o colegiado.
******. Em 15.09.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 182, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 15 de dezembro de 2011.
*******. Em 15.12.2011, foi publicado o Ato do Presidente nº 202, de 2011, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de março de 2012.
********. Em 30.03.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2012.
*********. Em 20.06.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 19, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 31 de outubro de 2012.
**********. Em 01.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 31, de 2012, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 28 de fevereiro de
2013.
***********. Em 19.11.2012, foi publicado o Ato do Presidente nº 34, de 2012, que amplia para 23 o quantitativo de vagas da Comissão, e indica a
senhora Ezikelly Silva Barros para compor o colegiado.
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************. Em 21.02.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 5, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de junho de 2013.
*************. Em 28.06.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 26, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de dezembro
de 2013.
**************. Em 19.12.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 54, de 2013, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 20 de junho de
2014.
***************. Em 15.07.2013, foi publicado o Ato do Presidente nº 12, de 2014, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 19 de dezembro
de 2014.
****************. Em 08.12.2015, foi publicado o Ato do Presidente nº 43, de 2015, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 17 de junho de
2016.
*****************. Em 17.06.2016, foi publicado o Ato do Presidente nº 13, de 2016, que prorroga os trabalhos da Comissão até o dia 30 de
setembro de 2016.
******************. O Ato do Presidente nº 27, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.

Secretário(a): Reinilson Prado
Telefone(s): 61 33033492

Fax: 61 33021176
E-mail: coceti@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE JURISTAS DA DESBUROCRATIZAÇÃO
Finalidade: Apresentar, no prazo de 180 dias, anteprojetos de Lei destinados a desburocratizar a
Administração Pública Brasileira, melhorar a relação com as empresas, o trato com o cidadãos e
promover a revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal. 

Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015

Número de membros: 20

PRESIDENTE:   Mauro Campbell Marques 
VICE-PRESIDENTE:   João Geraldo Piquet Carneiro 

RELATOR:   José Antonio Dias Toffoli 
Leitura: 19/08/2015

Instalação: 02/09/2015
Prazo final: 11/04/2016

Prazo final prorrogado: 22/12/2017

MEMBROS
  Mauro Campbell Marques 

  José Antonio Dias Toffoli 

  Paulo Rabello de Castro 

  João Geraldo Piquet Carneiro 

  Ives Gandra Martins 

  Otavio Luiz Rodrigues Junior 

  Aristóteles de Queiroz Camara 

  Mary Elbe Queiroz 

  Eumar Roberto Novacki 

  Gabriel Rizza Ferraz 

  Antonio Helder Medeiros Rebouças 

  Daniel Vieira Bogéa Soares 

  Luciana Leal Brayner 

  Marcello Augusto Diniz Cerqueira 

  Everardo de Almeida Maciel 

  Eduardo Maneira 

  Heleno Taveira Torres 

  Paulo Ricardo de Souza Cardoso 

  Cleide Regina Furlani Pompermaier 

  Leonardo Carneiro da Cunha 

 
Notas:
*. O Ato da Comissão Diretora nº 13, de 20 de agosto de 2015, fixa em 10 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Mauro
Campbell Marques, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins, Otavio Luiz
Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz.
**. O Ato do Presidente nº 28, de 1º de setembro de 2015, fixa em 16 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Mauro Campbell
Marques, José Antonio Dias Toffoli, Paulo Rabello de Castro, João Geraldo Piquet Carneiro, Mauro Roberto Gomes de Mattos, Ives Gandra Martins,
Otavio Luiz Rodrigues Junior, Aristóteles de Queiroz Camara, Mary Elbe Queiroz, Eumar Roberto Novacki, Gabriel Rizza Ferraz, Antonio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner, Marcello Augusto Diniz Cerqueira e Everardo de Almeida Maciel para
compor o colegiado. Indicando ainda os Senhores Mauro Campbell Marques, João Geraldo Piquet Carneiro e José Antonio Dias Toffoli como,
respectivamente, Presidente, Vice-Presidente e Relator do colegiado.
***. O Ato do Presidente nº 26, de 1º de setembro de 2015, fixa em 14 o número de membros da Comissão, indicando os senhores Antônio Helder
Medeiros Rebouças, Daniel Vieira Bogéa Soares, Luciana Leal Brayner e Marcello Augusto Diniz Cerqueira para compor o Colegiado.
****. O Ato do Presidente nº 31, de 14 de setembro de 2015, fixa em 17 o número de membros da Comissão, indicando o Senhor Ricardo Vital de
Almeida para compor o Colegiado.
*****. O Ato do Presidente nº 37, de 6 de outubro de 2015, fixa em 20 o número de membros da Comissão, indicando os Senhores Leandro Paulsen,
Heleno Taveira Torres e Paulo Ricardo de Souza Cardoso para compor o Colegiado; o Ato altera, ainda, a finalidade da Comissão, para acrescentar a
promoção da revisão do processo administrativo e judicial de execução fiscal.
******. O Ato do Presidente nº 46, de 15 de dezembro de 2015, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, indicando o Senhor Eduardo
Maneira para compor o Colegiado.
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*******. O Ato do Presidente nº 7, de 5 de abril de 2016, altera o Ato da Comissão Diretora nº 13, de 2015, retirando da composição da Comissão
Mauro Roberto Gomes de Mattos e Laendro Paulsen; e indicando Cleide Regina Furlani Pompermaier e Leonardo Carneiro da Cunha. O Ato ainda
prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 31/12/2016.
********. O Ato do Presidente nº 28, de 15 de dezembro de 2016, prorroga o prazo de funcionamento da Comissão para 22/12/2017.

Secretário(a): Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 33033501

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA PREVIDÊNCIA
Finalidade: Destinada a investigar a contabilidade da previdência social, esclarecendo com precisão as
receitas e despesas do sistema, bem como todos os desvios de recursos. 

Requerimento nº 161, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)  (6)

VICE-PRESIDENTE: Senador Telmário Mota (PTB-RR)  (6)

RELATOR: Senador Hélio José (PMDB-DF)  (6)

 

Leitura: 21/03/2017
Instalação: 26/04/2017

Prazo final: 08/09/2017
Prazo final prorrogado: 06/11/2017

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Senadora Rose de Freitas   (ES)   (5)

Senador Hélio José   (DF)   (5)

 1.  Senador Dário Berger   (SC)   (5)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Paim   (PT-RS)   (3)  1.  Senador José Pimentel   (PT-CE)   (3)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
 VAGO    (2,7)  1.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador Lasier Martins   (PSD-RS)  1.  Senador José Medeiros   (PSD-MT)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PCdoB, REDE)
Senador João Capiberibe   (PSB-AP)   (1)  1.  Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (1)

Bloco Moderador (PR, PTB, PSC, PRB, PTC)
Senador Telmário Mota   (PTB-RR)   (4)  

 
Notas:
*. Em 16.08.2017, foi lido o Requerimento nº 647, de 2017, que prorroga o prazo da CPI por 60 dias.
1. Em 19.04.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e o Senador Antônio Carlos Valadares, membro suplente, pelo Bloco
Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 039/2017-BLSDEM).
2. Em 19.04.2017, o Senador Ataídes Oliveira foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 112/2017-
GLPSDB).
3. Em 19.04.2017, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular; e o Senador José Pimentel, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 052/2017).
4. Em 25.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 056/2017-
BLOMOD).
5. Em 25.04.2017, os Senadores Rose de Freitas e Hélio José foram designados membros titulares, e o Senador Dário Berger, membro suplente, pelo
PMDB, para compor o colegiado (Of. 104/2017-GLPMDB).
6. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Paulo Paim, Telmário Mota e Hélio José, respectivamente, Presidente, Vice-Presidente e
Relator deste colegiado (Memo. nº 1/2017-CPIPREV).
7. Em 2.05.2017, o Senador Ataídes de Oliveira deixou de integrar, como titular, o colegiado (Of. 127/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Felipe Geraldes - Adjunto Marcelo Assaife
Telefone(s): 61 33034854

E-mail: coceti@senado.leg.br
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2)CPI DOS MAUS-TRATOS
Finalidade: Investigar as irregularidades e os crimes relacionados aos maus-tratos em crianças e
adolescentes no país. 

Requerimento nº 277, de 2017

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta (PR-ES)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Simone Tebet (PMDB-MS)  (2)

RELATOR: Senador José Medeiros (PSD-MT)  (2)

 

Leitura: 25/04/2017

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Senadora Simone Tebet   (MS)   (3)

Senadora Marta Suplicy   (SP)   (3)

 1.     

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Paulo Rocha   (PT-PA)  1.  Senador Humberto Costa   (PT-PE)

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Eduardo Amorim   (PSDB-SE)  1.  Senador Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador José Medeiros   (PSD-MT)   (1)  1.  Senadora Ana Amélia   (PP-RS)   (1)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PCdoB, REDE)
Senadora Lídice da Mata   (PSB-BA)  1.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

Bloco Moderador (PR, PTB, PSC, PRB, PTC)
Senador Magno Malta   (PR-ES)  

 
Notas:
1. Em 08.08.2017, os Senadores José Medeiros e Ana Amélia foram designados, respectivamente, titular e suplente na Comissão pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo nº 56/2017-BLDPRO).
2. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Magno Malta, Simone Tebet e José Medeiros, respectivamente, como Presidente, Vice-
Presidente e Relator, do Colegiado (Memo nº 1/2017-CPIMT)
3. Em 09.08.2017, as Senadoras Simone Tebet e Marta Suplicy foram designadas membros titutares na Comissão pelo Bloco da Maioria (PMDB)(Of.
166/2017-GLPMDB).

Secretário(a): Reinilson Prado / Donaldo Portela
Telefone(s): 3303-3492
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3)CPI DO BNDES
Finalidade: Investigar irregularidades nos empréstimos concedidos pelo BNDES no âmbito do
programa de globalização das companhias nacionais, em especial a linha de financiamento específica à
internacionalização de empresas, a partir do ano de 1997. 

(Requerimento n° 375, de 2017)

Número de membros: 13 titulares  e 8  suplentes

PRESIDENTE: Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP)  (2)

VICE-PRESIDENTE: Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)  (2)

RELATOR: Senador Roberto Rocha (PSB-MA)  (2)

 

Leitura: 25/05/2017
Instalação: 02/08/2017

Prazo final: 08/02/2018

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Senador Airton Sandoval   (SP)   (3)

Senador Elmano Férrer   (PI)   (3)

Senador João Alberto Souza   (MA)   (3)

 1.  Senador Zeze Perrella   (MG)   (3,6)

 2.  Senador Romero Jucá   (RR)   (3)

 

Bloco Social Democrata (PSDB, DEM)
Senador Ronaldo Caiado   (DEM-GO)

 VAGO    (8)

Senador Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (1,5)

 1.   VAGO    (5)

 2.     

 

Bloco Parlamentar Democracia Progressista (PP, PSD)
Senador Ivo Cassol   (PP-RO)

Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)

 1.  Senador Gladson Cameli   (PP-AC)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PT, PDT)
Senador Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

Senador Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

 1.  Senador Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia (PSB, PPS, PCdoB, REDE)
Senador Roberto Rocha   (PSB-MA)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)

 1.  Senadora Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)

 

Bloco Moderador (PR, PTB, PSC, PRB, PTC)
Senador Pedro Chaves   (PSC-MS)  1.  Senador Wellington Fagundes   (PR-MT)   (7)

 
Notas:
1. Em 13.06.2017, o Senador Dalírio Beber deixa de compor o colegiado, como titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 160/2017-GLPSDB)
2. Em 02.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Davi Alcolumbre, Sérgio Petecão e Roberto Rocha, respectivamente, Presidente, Vice-
Presidente e Relator deste colegiado (Memo. nº 1/2017-CPIBNDES).
3. Em 02.08.2017, são designados os Senadores Airton Sandoval, Elmano Férrer e João Alberto Souza, como titulares, e os Senadores Waldemir
Moka e Romero Jucá, como suplentes, para compor o colegiado, pelo Partido do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 133/2017-GLPMDB)
4. Em 02.08.2017, são designados os Senadores Acir Gurgacz e Lindbergh Farias, como titulares, e o Senador Paulo Rocha, como suplente, para
compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 89/2017-GLBPRD)
5. Em 02.08.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a vaga de suplente na
comissão (Of. 27/2017-GLDEM).
6. Em 02.08.2017, o Senador Zezé Perrella foi designado membro suplente pelo PMDB, em substituição ao Senador Waldemir Moka (Of. 156/2017-
GLPMDB)
7. Em 10.08.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Cidinho Santos
(Of. 87/2017-BLOMOD)
8. Em 17.08.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de ocupar a vaga de titular na comissão, pelo Bloco Social Democrata (Of. 193/2017-GLPSDB).

Secretário(a): Donaldo Portela / Leandro Bueno
Telefone(s): 3303-3511

E-mail: coceti@senado.gov.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati (PSDB-CE)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho (PMDB-RN)  (7)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senadora  Kátia Abreu    (6)

Senador  Roberto Requião    (6,9)

Senador  Garibaldi Alves Filho    (6)

Senador  Raimundo Lira    (6)

Senadora  Simone Tebet    (6)

Senador  Valdir Raupp    (6)

 1.  Senador  Eduardo Braga    (6,9)

 2.  Senador  Romero Jucá    (6)

 3.  Senador  Elmano Férrer    (6)

 4.  Senador  Waldemir Moka    (6)

 5.     

 6.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1,14,16)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1,13)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (3)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3)

Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (3)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (6)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 1.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (3)

 2.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (3)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 5.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (2)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (2)

 2.  Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (2)

 3.  Senador  Benedito de Lira   (PP-AL)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB-PE)   (4)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4,10)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

 1.  Senador  Roberto Rocha   (PSB-MA)   (4)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (4)

 3.  Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (8,10)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (5)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,15)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (5)

 2.    VAGO    (5,11,12)

 3.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado
totaliza 27 membros.
2. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão, José
Medeiros e Benedito de Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 020/2017-
BLDPRO).
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1. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel, Lindbergh Farias e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 4/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Tasso Jereissati, Ricardo Ferraço, José Serra foram designados membros titulares; e os Senadores Ataídes Oliveira,
Dalírio Beber e Flexa Ribeiro, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPSDB).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Bezerra Coelho, Lúcia Vânia e Vanessa Grazziotin foram designados membros titulares; e os Senadores
Roberto Rocha e Cristovam Buarque, membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 4/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Armando Monteiro e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores
Pedro Chaves, Thieres Pinto e Cidinho Santos, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
6. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e Maria do
Carmo Alves, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Tasso Jereissati e Garibaldi Alves Filho, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente
deste colegiado (Of. nº 6/2017-CAE).
8. Em 14.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
30/2017-BLSDEM).
9. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular pelo PMDB, para compor o colegiado, em substituição ao senador
Eduardo Braga, que passou a ocupar a vaga como suplente (Of. nº 76/2017-GLPMDB).
10. Em 24.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado, em substituição à senadora Lúcia Vânia, que passou a ocupar a vaga como suplente (Memo. nº 35/2017-BLSDEM).
11. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
12. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 55/2017-
BLOMOD).
13. Em 29.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor
o colegiado (Of. nº 65/2017-GLBPRD).
14. Em 02.06.2017, o Senador Acir Gurgacz deixa de compor, como titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of.
68/2017-GLBPRD).
15. Em 06.06.2017, o Senador Telmário Mota, que ocupava vaga de suplente, foi designado membro titular pelo Bloco Moderador, em substituição ao
Senador Vicentinho Alves(Of. nº 68/2017-BLOMOD).
16. Em 19.06.2017, o Senador Acir Gurgacz foi indicado membro titular, para compor o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática (Of. 79/2017-GLBPRD).

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Reuniões: Terças-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Telefone(s): 61 33033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DO SISTEMA
TRIBUTÁRIO NACIONAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 1/2011, com o objetivo de avaliar a funcionalidade do
Sistema Tributário Nacional. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação:  16/09/2015

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )

  VAGO  1.    VAGO 

Maioria (PMDB)
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
  VAGO  1.     

 
Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva

Telefone(s): 61 33033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DAS MICRO E PEQUENAS EMPRESAS
E DO EMPREENDEDOR INDIVIDUAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2011, com a finalidade de examinar e debater os temas
relacionados às micro e pequenas empresas e ao empreendedorismo individual. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Telefone(s): 61 33033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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1.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA TRATAR DOS TEMAS
ESTRUTURAIS E DE LONGO PRAZO DA ECONOMIA BRASILEIRA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 12/2013, com o objetivo de tratar dos temas estruturais
e de longo prazo da Economia Brasileira. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 12, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): José Alexandre Girão Mota da Silva
Telefone(s): 61 33033516
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marta Suplicy (PMDB-SP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Ronaldo Caiado (DEM-GO)  (13)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Hélio José    (8)

Senador  Waldemir Moka    (8,11)

Senadora  Marta Suplicy    (8)

Senador  Elmano Férrer    (8,14)

Senador  Airton Sandoval    (8,12)

 1.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (8)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 3.  Senador  Romero Jucá    (8)

 4.  Senador  Edison Lobão    (8)

 5.  Senadora  Rose de Freitas    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (1)

 4.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

 5.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (2)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (6)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (6)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (6)

 2.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (6)

 3.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (9)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (9)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3,15,16)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (3)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PP-GO)   (10)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (5)

 1.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (4)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (7)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (7)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (7)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (7)

Notas:
*. Os Blocos Parlamentares Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham 1 vaga na comissão, com a qual o
colegiado totaliza 21 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Humberto Costa, Paulo Paim, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares;
e os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, José Pimentel e Jorge Viana, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Of. 24/2017-GLBPRD).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ana Amélia foram designados membros titulares; e o Senador Otto Alencar, como membro
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 21/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular; e os Senadores Romário e Vanessa Grazziotin, membros suplentes, pelo
Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 5/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 15/2017-BLSDEM).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo
Ferraço, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 27/2017-GLPSDB).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Cidinho Santos e Vicentinho Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. 5/2017-BLOMOD).
8. Em 09.03.2017, os Senadores Hélio José, Eduardo Braga, Marta Suplicy, Rose de Freitas e Renan Calheiros foram designados membros titulares;
e os Senadores Garibaldi Alves Filho, Valdir Raupp, Romero Jucá e Edison Lobão, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of.
32/2017-GLPMDB).
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9. Em 13.03.2017, os Senadores Ronaldo Caiado e Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e os Senadores José Agripino e Davi
Alcolumbre, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 7/2017-GLDEM).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o
colegiado (Memo. 38/2017-GLDPRO).
11. Em 14.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao senador Eduardo Braga, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 51/2017-GLPMDB).
12. Em 14.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro titular, em substituição ao senador Renan Calheiros, pelo PMDB, para compor
o colegiado (Of. nº 52/2017-GLPMDB).
13. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marta Suplicy e Ronaldo Caiado, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. nº 1/2017-CAS).
14. Em 31.03.2017, o Senador Elmano Férrer foi designado membro titular, em substituição à senadora Rose de Freitas, que passa a atuar como
suplente, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 86/2017-GLPMDB).
15. Em 07.06.2017, o Senador Benedito de Lira foi designado membro titular, em substituição à senadora Ana Amélia, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. s/n).
16. Em 14.06.2017, a Senadora Ana Amélia foi designada membro titular, em substituição ao Senador Benedito de Lira, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo 33/2017-BLDPRO).

Secretário(a): Patricia de Lurdes Motta de Oliveira e Oliveira
Reuniões: Quartas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 33034608
E-mail: cas@senado.gov.br

74 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 19 Agosto 2017

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B68160C4001CEC85. 

00100.127661/2017-18



Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Edison Lobão (PMDB-MA)  (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Anastasia (PSDB-MG)  (8)

 

TITULARES Suplentes
Maioria (PMDB)

Senador  Jader Barbalho   (PMDB-PA)   (1)

Senador  Edison Lobão   (PMDB-MA)   (1)

Senador  Eduardo Braga   (PMDB-AM)   (1)

Senadora  Simone Tebet   (PMDB-MS)   (1)

Senador  Valdir Raupp   (PMDB-RO)   (1)

Senadora  Marta Suplicy   (PMDB-SP)   (1)

Senador  José Maranhão   (PMDB-PB)   (1)

 1.  Senador  Roberto Requião   (PMDB-PR)   (1)

 2.  Senador  Romero Jucá   (PMDB-RR)   (1)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (PMDB-AL)   (1)

 4.  Senador  Garibaldi Alves Filho   (PMDB-RN)   (1)

 5.  Senador  Waldemir Moka   (PMDB-MS)   (1)

 6.  Senadora  Rose de Freitas   (PMDB-ES)   (1)

 7.  Senador  Hélio José   (PMDB-DF)   (1)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (6)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (6)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (6)

Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (6,17)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (6)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (6,22,27)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (6,19)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (6,17,18)

 3.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (6,11,13,19)

 4.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (6)

 5.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6,19,22,27)

 6.    VAGO    (6)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Aécio Neves   (PSDB-MG)   (3,21,28)

Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (3)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (3,15,23,24,25,26)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (9)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (9)

 1.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (3,12)

 2.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (3)

 3.  Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (3)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (9)

 5.  Senador  José Serra   (PSDB-SP)   (20,23,24,25,26)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (5)

Senador  Benedito de Lira   (PP-AL)   (5)

Senador  Wilder Morais   (PP-GO)   (5)

 1.  Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (5)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5,14)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (5)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (4)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (4,30)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (4)

 1.  Senador  Roberto Rocha   (PSB-MA)   (4,29)

 2.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (4)

 3.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (2)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (2,10)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (2)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (2,16)

 2.  Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (2,10)

 3.  Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)   (2)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado
totaliza 27 membros.
1. Em 08.02.2017, os Senadores Jader Barbalho, Edison Lobão, Eduardo Braga, Simone Tebet, Valdir Raupp, Marta Suplicy e José Maranhão foram
designados membros titulares; e os Senadores Roberto Requião, Romero Jucá, Renan Calheiros, Garibaldi Alves Filho, Waldemir Moka, Rose de
Freitas e Hélio José, como membros suplentes, pelo Bloco da Maioria, para compor a CCJ (Of. 17/2017-GLPMDB).
2. Em 08.02.2017, os Senadores Armando Monteiro, Vicentinho Alves e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores
Wellington Fagundes, Eduardo Lopes e Fernando Collor, como membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor a CCJ (Of. 003/2017-
BLOMOD).
3. Em 08.02.2017, os Senadores Aécio Neves, Antônio Anastasia e Aloysio Nunes Ferreira foram designados membros titulares; e os Senadores
José Aníbal, Cássio Cunha Lima e Eduardo Amorim, como membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. 027/2017-
GLPSDB).

19 Agosto 2017 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 75

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B68160C4001CEC85. 

00100.127661/2017-18



Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

4. Em 08.02.2017, os Senadores Antônio Carlos Valadares, Roberto Rocha e Randolfe Rodrigues foram designados membros titulares; e os Senadores
Lídice da Mata, João Capiberibe e Vanessa Grazziotin, como membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CCJ (Memo.
003/2017-GLBSD).
5. Em 08.02.2017, os Senadores Lasier Martins, Benedito de Lira e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores Ivo Cassol,
Roberto Muniz e Sérgio Petecão, como membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCJ (Memo. 022/2017-
BLDPRO).
6. Em 08.02.2017, os Senadores Jorge Viana, José Pimentel, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Paulo Rocha e Regina Sousa, como membros suplentes, pelo
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a CCJ (Of. 2/2017-GLPT).
7. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Edson Lobão o Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
8. Em 09.02.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Antônio Anastasia o Vice-Presidente deste colegiado (Of. 1/2017-CCJ).
9. Em 14.02.2017, os Senadores Ronaldo Caiado, Maria do Carmo Alves foram designados membros titulares; e o Senador Davi Alcolumbre, como
membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor a CCJ (Of. nº004/2017-GLDEM).
10. Em 14.02.2017, o Senador Eduardo Lopes passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Moderador, em permuta com o Senador Vicentinho Alves,
que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 6/2017-BLOMOD).
11. Em 15.02.2017, o Senador Humberto Costa deixa de compor a comissão, como suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of.
16/2017-LBPRD).
12. Em 20.02.2017, o Senador Ricardo Ferraço passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Social Democrata, em substituição ao Senador José
Aníbal (Of. 53/2017-GLPSDB).
13. Em 07.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (of. 27/2017-
GLBPRD).
14. Em 09.03.2017, a Senadora Ana Amélia passou a ocupar a vaga de suplente, pelo o Bloco Democracia Progressista, em substituição ao Senador
Roberto Muniz(Of. 31/2017-BLDPRO).
15. Em 09.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, em vaga anteriormente ocupada pelo
Senador Aloysio Nunes Ferreira, que assumiu cargo no Poder Executivo (of. 98/2017-GLPSDB).
16. Em 14.03.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro suplente pelo Bloco Moderador, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes (of. 30/2017-BLOMOD).
17. Em 21.03.2017, a Senadora Gleisi Hoffmann foi designada membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, deixando de
ocupar a vaga de suplente, em substituição ao Senador Lindbergh Farias (of. 47/2017-GLBPRD).
18. Em 29.03.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado(Of. 53/2017-GLBPRD).
19. Em 19.04.2017, os Senadores Humberto Costa, Lindbergh Farias, Regina Sousa, Paulo Rocha e Ângela Portela foram designados membros
suplentes, nessa ordem, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 61/2017-GLBPRD).
20. Em 20.04.2017, o Senador José Serra foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado(Of. 30/2017-
GLDEM).
21. Em 26.06.2017, o Senador Paulo Bauer foi designado membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 135/2017-
GLPSDB).
22. Em 26.06.2017, a Senadora Ângela Portela deixou de ocupar a vaga de suplente na comissão, pois foi designada membro titular pelo Bloco
Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao Senador Acir Gurgacz (Of. 87/2017-GLBPRD).
23. Em 27.06.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro (Of. 165/2017-GLPSDB).
24. Em 27.06.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata,
em substituição ao Senador José Serra (Of. 165/2017-GLPSDB).
25. Em 04.07.2017, o Senador José Serra deixou de ocupar a vaga de titular e passou a ocupar a vaga de suplente, pelo Bloco Social Democrata, em
substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. 168/2017-GLPSDB).
26. Em 04.07.2017, o Senador Flexa Ribeiro deixou de ocupar a vaga de suplente e passou a ocupar a vaga de titular na comissão, em substituição ao
Senador José Serra (Of. 168/2017-GLPSDB).
27. Em 08.08.2017, o Senador Acir Gurgacz foi designado membro titular pelo Bloco da Resistência Democrática, em substituição à Senadora Ângela
Portela, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Of. 89/2017-GLBPRD).
28. Em 10.08.2017, o Senador Aécio Neves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Paulo Bauer, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. 184/2017-GLPSDB).
29. Em 10.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição à Senadora
Lídice da Mata, que passou a compor o colegiado como membro titular (Memo. 71/2017-BLSDEM).
30. Em 10.08.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, em substituição ao Senador
Roberto Rocha, que passou a compor o colegiado como membro suplente (Memo. 71/2017-BLSDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS
PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas
dos parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 61-3303-3972

Fax: 61-3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RQJ nº 4/2003, dos Senadores Ney Suassuna e Tasso Jereissati,
com o objetivo de acompanhar sistematicamente a questão da segurança pública em nosso País. 

(Requerimento Da Comissão De Constituição, Justiça E Cidadania 4, de 2003)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Lúcia Vânia (PSB-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Pedro Chaves (PSC-MS)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senadora  Rose de Freitas    (7,12)

Senador  Dário Berger    (7)

Senadora  Marta Suplicy    (7)

Senador  José Maranhão    (7)

Senador  Raimundo Lira    (7)

Senador  João Alberto Souza    (7)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 2.  Senador  Hélio José    (7)

 3.     

 4.     

 5.     

 6.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 5.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 6.     

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (1)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

  VAGO    (1,9)

Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (6)

 3.     

 4.     

 5.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (5)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (5)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (5)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (5)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (5)

 3.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)

Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (2)

 1.  Senador  Romário   (PODE-RJ)   (2)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (2)

 3.  Senador  Roberto Rocha   (PSB-MA)   (13)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (3)

Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (3,8)

Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (3)

 1.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (3)

 2.  Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (3)

 3.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (8,10,11)

Notas:
*. O PMDB e os Blocos Parlamentares Resistência Democrática e Social Democrata compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado
totaliza 27 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 29/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque, Lúcia Vânia e Lídice da Mata foram designados membros titulares; e os Senadores Romário e
Randolfe Rodrigues, membros suplentes, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor a CE (Memo. nº008/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Pedro Chaves, Thieres Pinto e Eduardo Lopes foram designados membros titulares; e os Senadores Magno Malta e
Vicentinho Alves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Lindbergh Farias, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados
membros titulares; e os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, José Pimentel e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor a CE (Of. nº005/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores José Medeiros, Roberto Muniz e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e os Senadores Sérgio Petecão e
Ana Amélia, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CE (Of. nº026/2017-GLBPRO).
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6. Em 13.03.2017, os Senadores Maria do Carmo Alves e José Agripino foram designados membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre e
Ronaldo Caiado, membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Dário Berger, Marta Suplicy, José Maranhão, Raimundo Lira e João Alberto Souza foram designados
membros titulares; e os Senadores Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 31/2017-GLPMDB).
8. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, que passou a compor o
colegiado como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 27/2017-BLOMOD).
9. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixou de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 104/2017-GLPSDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 50/2017-BLOMOD).
12. Em 07.06.2017, a Senadora Rose de Freitas foi designada membro titular, em substituição à Senadora Simote Tebet, pelo PMDB, para compor o
colegiado (Of. nº 135/2017-GLPMDB).
13. Em 16.08.2017, o Senador Roberto Rocha foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. nº 73/2017-BLSDEM).

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Reuniões: Terças-Feiras 11:00 horas -

Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E
COMUNICAÇÃO SOCIAL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RCE nº 26/2000, do Senador José Fogaça e outros, com o objetivo
de Acompanhamento das ações Cinema, Teatro, Música e Comunicação Social. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 26, de 2000)

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

 

Secretário(a): Willy da Cruz Moura
Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Finalidade: Requer a criação da Subcomissão Permanente denominada Bancada do Livro, que por
meio de audiências públicas, depoimentos de autoridades, diligências, ou outro meio regimental, possa
analisar os problemas que envolvem a autoria, editoração, publicação e distribuição de livros no país,
o sistema brasileiro de bibliotecas, a importação e exportação de livros, direitos autorais, e quaisquer
outros assuntos relacionados com o livro. 

(Requerimento Da Comissão De Educação 1, de 2002)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Willy da Cruz Souza
Telefone(s): 33033498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESPORTOS
Finalidade: Requer seja criada, no âmbito da Comissão de Educação, uma Subcomissão de Desportos,
de caráter permanente, destinada a apreciar programas, planos e políticas governamentais instituídas para
o setor desportivo no País. 

(Requerimento 811, de 2001)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Willy da Cruz Souza
Telefone(s): 61 33033498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (DEM-AP)  (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (19)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Hélio José    (11)

Senador  Renan Calheiros    (11)

Senador  João Alberto Souza    (11)

Senador  Valdir Raupp    (11,14)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (11,14)

 2.  Senador  Dário Berger    (11)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (5)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,9)

 1.  Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (5)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7,9)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (8)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (2)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (2,10)

 1.  Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (2)

 2.  Senador  Benedito de Lira   (PP-AL)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (3)

Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (4)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (3)

 2.  Senador  Roberto Rocha   (PSB-MA)   (3)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (6,15)

Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (6)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (6,17,18)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (6,12,16)

Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e
Fiscalização e Controle" para "Comissão de Meio Ambiente".
1. Em 09.03.2017, os Senadores Jorge Viana, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor o colegiado (Of. 10/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Benedito de
Lira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 27/2017-BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular; e os Senadores Vanessa Grazziotin e Roberto Rocha, membros suplentes,
pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 7/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 14/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares; e o Senador Dalírio Beber, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 35/2017-GLPSDB).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Armando Monteiro e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
100/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 8/2017-GLDEM).
10. Em 23.03.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, em substituição ao
Senador Wilder Morais, para compor o colegiado (Of. nº 2/2017-BLDPRO).
11. Em 31.03.2017, os Senadores Hélio José, Renan Calheiros, João Alberto Souza e Eduardo Braga foram designados membros titulares; e os
senadores Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 36/2017-GLPMDB).
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12. Em 03.04.2017, o Senador Pedro Chaves deixa de compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador(Of. nº 37/2017-
BLOMOD).
13. Em 04.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado (Memo. nº 1/2017-CMA).
14. Em 05.04.2017, o Senador Valdir Raupp passa a atuar como titular, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Eduardo Braga. O Senador
Airton Sandoval foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Valdir Raupp, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. 88/2017-
GLPMDB).
15. Em 10.04.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Armando
Monteiro, pelo Bloco Moderador (Of. nº 46/2017-BLOMOD).
16. Em 17.04.2017, o Senador Pedro Chaves passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 40/2017-BLOMOD).
17. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
18. Em 24.04.2017, o Senador Telmário Mota passa a compor o colegiado, como membro suplente, pelo Bloco Moderador (Of. nº 54/2017-
BLOMOD).
19. Em 26.04.2017, a Comissão reunida elegeu o Senador Wellington Fagundes Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 9/2017-CMA).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-Feiras 11:30min -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS
E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH

Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Regina Sousa (PT-PI)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

  VAGO    (6,10)

Senadora  Marta Suplicy    (6)

Senador  Hélio José    (6)

  VAGO    (6,9)

 1.  Senador  Valdir Raupp    (6)

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (4)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

 4.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO    (1,8)

  VAGO    (1,11)

  VAGO    (1,12)

  VAGO    (7,14)

 1.     

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (3)

   

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

 2.     

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

Senador  Romário   (PODE-RJ)   (2)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (16)

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,13,15)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber, Eduardo Amorim e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 039/2017-GLPSDB).
2. Em 09.03.2017, os Senadores João Capiberibe e Romário foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o
colegiado (Memo. 21/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, o Senador José Medeiros foi designado membro titular; e o Senador Sérgio Petecão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 24/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Paim e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor o colegiado (Memo. 8/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Magno Malta e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Wellington
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Eduardo Braga, Marta Suplicy, Hélio José e Garibaldi Alves Filho foram designados membros titulares; e o senador
Valdir Raupp, membro suplente, pelo PMDB, para compor a CDH (Of. nº 39/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
7/2017-GLDEM).
8. Em 21.03.2017, o Senador Dalírio Beber deixou de ocupar a vaga de titular pelo Bloco Social Democrata(Of. nº 101/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de ocupar a vaga de titular pelo PMDB no colegiado (Of. nº 73/2017-GLPMDB).
10. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
11. Em 03.04.2017, o Senador Eduardo Amorim deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 102/2017-
GLPSDB).
12. Em 03.04.2017, o Senador Ricardo Ferraço deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 103/2017-
GLPSDB).
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13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
14. Em 18.04.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves deixa de compor o colegiado, pelo Bloco Social Democrata (Of. 13/2017-GLDEM).
15. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro titular, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 48/2017-BLOMOD).
16. Em 02.05.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. nº 43/2017-BLSDEM).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Finalidade: Subcomissão criada pelo RCH nº 76/2007, da Comissão de Direitos Humanos e Legislação
Participativa, com o objetivo de acompanhar as ações em Defesa da Mulher. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 76, de 2007)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBC. PERM. PARA ENFRENTAMENTO DO TRÁFICO NAC. E
INTERNACIONAL DE PESSOAS E COMBATE AO TRAB. ESCRAVO

Finalidade: Elaborar e aprovar proposições legislativas, bem como analisar políticas públicas já
existentes acerca do Tráfico de Pessoas e Combate ao Trabalho Escravo. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 7, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE JUSTIÇA DE TRANSIÇÃO
Finalidade: Acompanhar a conclusão e as recomendações do relatório da Comissão Nacional da
Verdade. 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 18, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )

  VAGO 

  VAGO 

 1.    VAGO 

 2.    VAGO 

Maioria (PMDB)
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
  VAGO  1.    VAGO 

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
  VAGO  1.    VAGO 

 
Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio

Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -
Telefone(s): 61 3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: cdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DO ESTATUTO DO TRABALHO
Finalidade: Aprofundar o debate sobre a reforma trabalhista com vistas a criação do Estatuto do
Trabalho, no âmbito da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 

(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 83, de 2017)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Telmário Mota  (PTB-RR)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)  (3)

Instalação:  09/08/2017

 

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Senador  Valdir Raupp    (2)  1.  Senador  Hélio José    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (2)  1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (2)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )  (1)

Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (2)  1.  Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (2)

 
Notas:
1. Os Blocos Social Democrata, Democracia Progressista, Socialismo e Democracia e Moderador compartilham uma vaga no Colegiado.
2. Em 04.08.2017, foram designados os Senadores Valdir Raupp, Paulo Paim e Telmário Mota, como titulares, e Hélio José, Ângela Portela e João
Capiberibe, como suplentes, para compor o Colegiado (Of. nº 75/2017-CDH)
3. Em 09.08.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Telmário Mota e Paulo Paim, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Of. 76/2017-CDH).
*. Em 03.08.2017, é criada a Subcomissão Temporária, nos termos do Requerimento nº 83, de 2017, da CDH (Of. nº 74, de 2017-CDH)
**. Em 09.08.2017, a Comissão reunida aprovou o RDH 87/2017, que alterou o nome da Comissão para Subcomissão Temporária do Estatuto do
Trabalho (Of. 76/2017-CDH).

Secretário(a): Mariana Borges Frizzera Paiva Lyrio
Reuniões: Quartas-Feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 3303-2005
Fax: 3303-4646

E-mail: cdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor (PTC-AL)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Viana (PT-AC)  (9)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Edison Lobão    (7)

Senador  João Alberto Souza    (7)

Senador  Roberto Requião    (7,13)

Senador  Romero Jucá    (7)

 1.  Senador  Renan Calheiros    (7,13)

 2.  Senador  Valdir Raupp    (7)

 3.  Senador  Hélio José    (7)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (5)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (5,16)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (5)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (5)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (5)

 2.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (5)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (5)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (5,16)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Antonio Anastasia   (PSDB-MG)   (2)

Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,12)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (8)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (2)

 2.  Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (8)

 3.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (11)

 4.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (12)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (6)

Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (6)

 1.  Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (6)

 2.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (6)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (4)

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB-PE)   (4)

 1.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (4)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (1)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)   (3)

Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (3)

 1.    VAGO    (3,10,14,15)

 2.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (3)

Notas:
*. O PMDB e o Bloco Resistência Democrática compartilham 1 vaga na Comissão, com a qual o Colegiado totaliza 19 membros.
1. Em 09.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of.
16/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Antonio Anastasia, Paulo Bauer e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Cássio Cunha
Lima, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 32/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Fernando Collor e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores Cidinho Santos e Armando
Monteiro, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Cristovam Buarque e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e a Senadora Vanessa
Grazziotin, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o colegiado (Of. 10/2017-BLSDEM).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Jorge Viana e Lindbergh Farias foram designados membros titulares; e os
Senadores Fátima Bezerra, José Pimentel, Paulo Paim e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para
compor o colegiado (Of. 9/2017-GLBPRD).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ana Amélia foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Gladson Cameli,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 29/2017-BLDPRO).
7. Em 09.03.2017, os Senadores Edison Lobão, João Alberto Souza, Renan Calheiros e Romero Jucá foram designados membros titulares; e os
Senadores Roberto Requião, Valdir Raupp e Hélio José, membros suplentes, pelo PMDB para compor o colegiado (Of. 38/2017-GLPMDB).
8. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Ronaldo Caiado, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 07/2017-GLDEM).
9. Em 14.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fernando Collor e Jorge Viana, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CRE).
10. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao senador Cidinho Santos, pelo Bloco
Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 29/2017-BLOMOD).
11. Em 21.03.2017, o Senador Flexa Ribeiro foi designado membro suplente pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 106/2017-
GLPSDB).
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12. Em 21.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Tasso Jereissati,
que passa a atuar como suplente, pelo Bloco Social Democrata (Of. nº 99/2017-GLPSDB).
13. Em 24.03.2017, o Senador Roberto Requião foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao senador Renan Calheiros,
que passa a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 75/2017-GLPMDB).
14. Em 10.04.2017, o Senador Thieres Pinto foi designado membro suplente para compor o colegiado, em substituição ao Senador Wellington
Fagundes, pelo Bloco Moderador (Of. nº 43/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 07.06.2017, o Senador Acir Gurgacz passou a ocupar a vaga de titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em permuta com o
Senador Humberto Costa, que passou a ocupar a vaga de suplente na Comissão (of. 74/2017-GLBPRD).

Secretário(a): Alvaro Araujo Souza
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3496
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Braga (PMDB-AM)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Acir Gurgacz (PDT-RO)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Renan Calheiros    (7)

Senador  Eduardo Braga    (7)

Senador  Romero Jucá    (7)

Senador  Elmano Férrer    (7)

Senador  Raimundo Lira    (7)

 1.  Senador  Hélio José    (7)

 2.  Senadora  Kátia Abreu    (7,9,10)

 3.  Senadora  Rose de Freitas    (7)

 4.  Senador  Jader Barbalho    (7)

 5.  Senador  Valdir Raupp    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (3)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (3)

Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (3)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (3)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (3)

 1.  Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (3)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (3)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (3)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (3)

 5.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (3)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (2)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (2,8,11)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (2)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (6)

 1.  Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (6)

 2.     

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4)

Senador  Wilder Morais   (PP-GO)   (4)

Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (4)

 1.  Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (4)

 2.  Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (4)

 3.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (4)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (1)

Senador  Fernando Bezerra Coelho   (PSB-PE)   (1)

   

 1.  Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (1)

 2.     

 3.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Vicentinho Alves   (PR-TO)   (5)

Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (5)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (5)

 2.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,12,13)

 3.  Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Vanessa Grazziotin e Fernando Bezerra Coelho foram designados membros titulares; e o Senador Antonio Carlos
Valadares, membro suplente, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo. 9/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira, Cássio Cunha Lima e Flexa Ribeiro foram designados membros titulares, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. 33/2017-GLPSDB).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Jorge Viana, José Pimentel, Paulo Rocha e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e
os Senadores Fátima Bezerra, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa, Lindbergh Farias e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da
Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. 6/2017-GLBPRD).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Otto Alencar, Wilder Morais e Roberto Muniz foram designados membros titulares; e os Senadores Lasier Martins,
Ivo Cassol e Gladson Cameli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor o colegiado (Memo. 30/2017-
BLDPRO).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes, Vicentinho Alves e Pedro Chaves foram designados membros titulares; e os Senadores
Armando Monteiro, Thieres Pinto e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador José Agripino, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº07/2017-GLDEM).
7. Em 14.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Eduardo Braga, Romero Jucá, Elmano Férrer e Raimundo Lira foram designados membros titulares;
e os Senadores Hélio José, Garibaldi Alves Filho, Rose de Freitas e Jader Barbalho, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
33/2017-GLPMDB).
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8. Em 21.03.2017, o Senador Cássio Cunha Lima deixou de compor, pelo Bloco Social Democrata, a CI (Ofício 105/2017-GLPSDB).
9. Em 22.03.2017, o Senador Garibaldi Alves Filho deixou de compor, como membro suplente pelo PMDB, o colegiado (Ofício 72/2017-GLPMDB).
10. Em 28.03.2017, os Senadores Kátia Abreu e Valdir Raupp foram designados membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº
81/2017-GLPMDB).
11. Em 29.03.2017, o Senador Ricardo Ferraço foi designado membro titular, pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº
110/2017-GLPSDB).
12. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
13. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 49/2017-BLOMOD).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO
CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 6/2007, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de acompanhar a implementação do Plano de Aceleração do Crescimento - PAC. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 6, de 2007)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O ACOMPANHAMENTO DAS
ATIVIDADES DA ELETROBRÁS DISTRIBUIÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 8/2012, do Senador Ivo Cassol, para o acompanhamento
das atividades da Eletrobrás Distribuição Acre, Eletrobrás Distribuição Alagoas, Eletrobrás Distribuição
Piauí, Eletrobrás Distribuição Rondônia, Eletrobrás Distribuição Roraima e Eletrobrás Amazonas
Energia, com a finalidade de discutir a qualidade de energia produzida e oferecida aos consumidores, os
problemas, causas, efeitos e soluções técnico-operacionais e de gestão administrativa. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 8, de 2012)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
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8.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE SOBRE OBRAS DE PREPARAÇÃO
PARA A SECA

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 20/2013, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, com o
objetivo de propor políticas e propiciar as condições necessárias para a execução de obras que permitam
o desenvolvimento econômico do Nordeste e o bem estar de sua população. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 20, de 2013)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO SETOR
DE MINERAÇÃO

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQI nº 24/2015, da Comissão de Serviços de Infraestrutura,
destinada ao estudo e acompanhamento do setor de mineração no Brasil. 

(Requerimento Da Comissão De Serviços De Infraestrutura 24, de 2015)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Designação:  20/05/2015

Instalação:  10/06/2015

 

Notas:
*. Em 12.07.2017, foi lido em Plenário o Requerimento nº12, de 2017, da CI, que altera de 3 para 5 o número de membros da subcomissão (Of.
99/2017-PRESCI).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Fátima Bezerra (PT-RN)  (9)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Lídice da Mata (PSB-BA)  (13)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Hélio José    (8,14)

Senador  Elmano Férrer    (8)

Senador  Waldemir Moka    (8,10)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Romero Jucá    (8)

 2.  Senadora  Simone Tebet    (8,14)

 3.  Senador  Valdir Raupp    (8)

 4.  Senador  Dário Berger    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4,12)

Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (4,12)

 2.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 3.  Senador  José Pimentel   (PT-CE)   (4)

 4.  Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

  VAGO    (5,11)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7,15)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (5)

 2.    VAGO    (7,15)

 3.  Senador  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)   (11)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (3)

Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (3)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PP-GO)   (17)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (1)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)   (2)

 1.     

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (6)

  VAGO    (6,16)

 1.  Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (6)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (6)

Notas:
1. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
26/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, o Senador Antônio Carlos Valadares foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 17/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Ciro Nogueira foram designados membros titulares; e o Senador José Medeiros, membro suplente,
pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista para compor o colegiado (Of. 25/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Paulo Rocha e Regina Sousa foram designados membros titulares; e os Senadores
Humberto Costa, Jorge Viana, José Pimentel e Acir Gurgacz, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática para compor o
colegiado (Of. 12/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Tasso Jereissati foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 34/2017-GLPSDB).
6. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Thieres Pinto foram designados membros titulares; e os Senadores Armando Monteiro e
Eduardo Lopes, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
7. Em 13.03.2017, a Senadora Maria do Carmo Alves foi designada membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco
Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Simone Tebet, Elmano Férrer, Jader Barbalho e João Alberto Souza foram designados membros titulares; e os
Senadores Romero Jucá, Hélio José, Valdir Raupp e Dário Berger, membros suplentes, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 35/2017-
GLPMDB).
9. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Fátima Bezerra Presidente deste colegiado (Memo. nº 6/2017-CDR).
10. Em 15.03.2017, o Senador Waldemir Moka foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, pelo PMDB (Of. 56/2017-
GLPMDB).
11. Em 21.03.2017, o Senador Tasso Jereissati foi designado membro suplente, pelo Bloco Social Democrata, deixando de ocupar a comissão como
membro titular (Ofício 100/2017-GLPSDB).
12. Em 22.03.2017, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular; e Senadora Ângela Portela, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of. nº 48/2017-GLBPRD).
13. Em 29.03.2017, a Comissão reunida elegeu a Senadora Lídice da Mata Vice-Presidente deste colegiado (Memo. nº 8/2017-CDR).
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14. Em 29.03.2017, o Senador Hélio José passa a atuar como membro titular, em substituição à Senadora Simone Tebet, designada como suplente,
pelo PMDB (Of. 71/2017-GLPMDB).
15. Em 29.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular, deixando de atuar como suplente, em substituição à Senadora Maria do
Carmo Alves, pelo Bloco Social Democrata (Of. 12/2017-GLDEM).
16. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
17. Em 08.08.2017, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista (Memo. 55/2017-
BLDPRO).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 8:30min -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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9.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO DESENVOLVIMENTO DO
NORDESTE

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 2/2011, do Senador Wellington Dias, com o objetivo de
acompanhar o Desenvolvimento do Nordeste. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 2, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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9.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA
Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 1/2011, da Senadora Vanessa Grazziotin, com o objetivo
de acompanhar as políticas referentes à Amazônia. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 1, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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9.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DESENVOLVIMENTO DO
CODESUL

Finalidade: Subcomissão criada pelo RDR nº 5/2011, da Senadora Ana Amelia, com o objetivo de
debater as propostas de integração regional e desenvolvimento dos Estados da região Sul. 

(Requerimento Da Comissão De Desenvolvimento Regional E Turismo 5, de 2011)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Telefone(s): 3303-4282

Fax: 3303-1627
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ivo Cassol (PP-RO)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Valdir Raupp (PMDB-RO)  (8)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Waldemir Moka    (6)

Senador  Elmano Férrer    (6)

Senador  Valdir Raupp    (6)

Senador  Dário Berger    (6)

 1.  Senadora  Rose de Freitas    (6)

 2.  Senador  Romero Jucá    (6)

 3.     

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1)

 2.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 4.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (4)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)   (4)

Senador  Ronaldo Caiado   (DEM-GO)   (7)

 1.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

 2.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (3)

Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (3)

 1.  Senador  José Medeiros   (PSD-MT)   (3)

 2.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (3)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senadora  Lúcia Vânia   (PSB-GO)   (2)

  VAGO    (2,9)

 1.     

 2.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)

Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (5)

 1.  Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (5,10,11)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Rocha, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Ângela Portela, Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Paulo Paim, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CRA (Of. nº011/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Lúcia Vânia e Roberto Rocha foram designados membros titulares pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor
a CRA (Memo. nº018/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Lasier Martins e Ivo Cassol foram designados membros titulares; e os Senadores José Medeiros e Ana Amélia,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CRA (Memo. nº028/2017-BLDPRO).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Dalírio Beber e Eduardo Amorim foram designados membros titulares; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente,
pelo Bloco Social Democrata, para compor o colegiado (Of. 30/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Wellington Fagundes e Cidinho Santos foram designados membros titulares; e os Senadores Thieres Pinto e Pedro
Chaves, membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 10.03.2017, os senadores Waldemir Moka, Elmano Férrer, Valdir Raupp e Dário Berger foram designados membros titulares; e os senadores
Rose de Freitas e Romero Jucá, membros suplentes, pelo PMDB, para compor a CRA (Of. nº 37/2017-GLPMDB).
7. Em 13.03.2017, o Senador Ronaldo Caiado foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 15.03.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ivo Cassol e Valdir Raupp, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste colegiado
(Of. nº 2/2017-SACRA).
9. Em 06.04.2017, o Senador Roberto Rocha deixou de compor a comissão, pelo Bloco Socialismo e Democracia (Memo. 42/2017-BLSDEM).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 19.04.2017, o Senador Telmário Mota foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Thieres Pinto, pelo Bloco Moderador, para
compor o colegiado (Of. nº 51/2017-BLOMOD).
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Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 3303 3506
Fax: 3303 1017

E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Finalidade: REQUERIMENTO nº 3, DE 2007 ? CRA, que requer a criação, no âmbito da Comissão
de Agricultura e Reforma Agrária, de Subcomissão Permanente dos Biocombustíveis, com 7 membros
titulares e mesmo número de suplentes, com o objetivo de acompanhar o impacto e as perspectivas, para
o setor agrícola brasileiro, da produção mundial de biocombustíveis. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506/3321

Fax: 3311-1017
E-mail: scomcra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Waldemir Moka (PMDB-MS)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Waldemir Moka    (8)

  VAGO    (8,12)

Senador  Valdir Raupp    (8)

Senador  João Alberto Souza    (8)

 1.  Senador  Airton Sandoval    (10)

 2.  Senador  Hélio José    (11)

 3.  Senador  Dário Berger    (16)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1,15)

  VAGO    (1,14)

Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (1)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

 3.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (1,15)

 4.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (4)

Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (4)

Senador  José Agripino   (DEM-RN)   (7)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (7)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)   (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (2)

 1.  Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2)

 2.  Senador  Ivo Cassol   (PP-RO)   (2)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (9)

   

 1.  Senadora  Lídice da Mata   (PSB-BA)   (3)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (6)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
  VAGO    (5,13)

Senador  Magno Malta   (PR-ES)   (5)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)   (5)

 2.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (5)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Ângela Portela, Fátima Bezerra, Jorge Viana e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Lindbergh Farias, Paulo Rocha e Regina Sousa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para
compor a CCT (Of. nº013/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, os Senadores Omar Aziz e Otto Alencar foram designados membros titulares; e os Senadores Gladson Cameli e Ivo Cassol,
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia Progressista, para compor a CCT (Memo. nº023/2017-BLDPRO).
3. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado(Memo.
nº006/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 31/2017-GLPSDB).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Magno Malta foram designados membros titulares; e os Senadores Pedro Chaves e Eduardo Lopes,
membros suplentes, pelo Bloco Moderador, para compor o colegiado (Of. nº 5/2017-BLOMOD).
6. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro suplente pelo Bloco Socialismo e Democracia para compor o Colegiado
(Memo. nº 24/2017-BLSDEM).
7. Em 13.03.2017, o Senador José Agripino foi designado membro titular; e o Senador Davi Alcolumbre, membro suplente, pelo Bloco Social
Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
8. Em 14.03.2017, os Senadores Waldemir Moka, Eduardo Braga, Valdir Raupp e João Alberto Souza foram designados membros titulares pelo
PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 34/2017-GLPMDB).
9. Em 14.03.2017, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Of. nº
31/2017-BLSDEM).
10. Em 15.03.2017, o Senador Airton Sandoval foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 58/2017-GLPMDB).
11. Em 22.03.2017, o Senador Hélio José foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 70/2017-GLPMDB).
12. Em 31.03.2017, o Senador Eduardo Braga deixa de compor o colegiado, como membro titular, pelo PMDB (Of. nº 85/2017-GLPMDB).
13. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixou de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
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14. Em 02.05.2017, a Senadora Fátima Bezerra deixou de compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência
Democrática (Of. 62/2017-GLBPRD).
15. Em 08.05.2017, o Senador Paulo Rocha passou a compor, como membro titular, o colegiado, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática,
em substituição à Senadora Ângela Portela, que passou a ocupar o colegiado como membro suplente (Of. 64/2017-GLBPRD).
16. Em 11.07.2017, o Senador Dário Berger foi designado membro suplente pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 141/2017-GLPMDB).

Secretário(a): Mariana de Abreu Cobra Lima
Reuniões: Quartas-Feiras 8:30 min -

Telefone(s): 61 33031120
E-mail: cct@senado.gov.br
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11.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE ACOMPANHAMENTO DO MARCO
LEGAL DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO

Finalidade: Acompanhar o processo de regulamentação e implementação da Lei nº 13.243, de 11 de
janeiro de 2016, conhecida como Marco Legal da Ciência Tecnologia e Inovação (Requerimento da CCT
nº 25, de 2016). 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Mariana de Abreu Cobra Lima
Reuniões: Quartas-Feiras 8:30 min -

Telefone(s): 61 33031120
E-mail: cct@senado.gov.br
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12) COMISSÃO SENADO DO FUTURO  - CSF
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Hélio José (PMDB-DF)  (8)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Fagundes (PR-MT)  (8)

RELATOR:  VAGO 
 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Valdir Raupp    (3)

Senador  Hélio José    (3)

Senador  João Alberto Souza    (3,6,9)

 1.  Senadora  Kátia Abreu    (6)

 2.     

 3.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (1)

Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (1)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (1)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (1)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (1)

 3.  Senador  Paulo Rocha   (PT-PA)   (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (4)

Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (7)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (4)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Roberto Muniz   (PP-BA)   (11)  1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (11)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (2)  1.     

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Wellington Fagundes   (PR-MT)   (5)  1.    VAGO    (5,10)

Notas:
1. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Lindbergh Farias e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Gleisi
Hoffmann, Humberto Costa e Paulo Rocha, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado (Of.
15/2017-GLBPRD).
2. Em 09.03.2017, o Senador Cristovam Buarque foi designado membro titular, pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado
(Memo. 13/2017-BLSDEM).
3. Em 10.03.2017, os senadores Valdir Raupp, Hélio José e Kátia Abreu foram designados membros titulares, pelo PMDB, para compor a CDH (Of.
nº 43/2017-GLPMDB).
4. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco
Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
5. Em 14.03.2017, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular; e o Senador Thieres Pinto, membro suplente, pelo Bloco Moderador,
para compor o colegiado (Of. nº 28/2017-BLOMOD).
6. Em 28.03.2017, a Senadora Kátia Abreu deixa de compor o colegiado como titular, passando a atuar como suplente, pelo PMDB (Of. nº 82/2017-
GLPMDB).
7. Em 04.04.2017, o Senador Dalírio Beber foi designado membro titular; e o Senador Flexa Ribeiro, membro suplente, pelo Bloco Social Democrata,
para compor o colegiado (Of. nº 111/2017-GLPSDB).
8. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Hélio José e Wellington Fagundes, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CSF).
9. Em 05.04.2017, o senador João Alberto Souza foi designado membro titular, pelo PMDB, para compor o colegiado (Of. nº 93/2017-GLPMDB).
10. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
11. Em 29.06.2017, o Senador Roberto Muniz foi designado membro titular e o Senador Otto Alencar, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar
Democracia Progressista, para compor o colegiado (Of. nº 36/2017-BLDPRO).

Secretário(a): Raymundo Franco Diniz
Telefone(s): 61 33034440
E-mail: csf@senado.leg.br

19 Agosto 2017 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 111

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B68160C4001CEC85. 

00100.127661/2017-18



Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

13) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA,
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Ataídes Oliveira (PSDB-TO)  (12)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Airton Sandoval (PMDB-SP)  (12)

 

TITULARES Suplentes
PMDB

Senador  Renan Calheiros    (10)

Senador  Airton Sandoval    (10)

Senador  Dário Berger    (10)

Senador  Romero Jucá    (10)

 1.  Senadora  Simone Tebet    (18)

 2.  Senador  Garibaldi Alves Filho    (18)

 3.  Senador  Elmano Férrer    (18)

 4.     

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senadora  Fátima Bezerra   (PT-RN)   (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)   (4)

Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)   (4)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)   (4)

 1.  Senadora  Gleisi Hoffmann   (PT-PR)   (4)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)   (4)

 3.  Senador  Jorge Viana   (PT-AC)   (4)

 4.  Senador  Lindbergh Farias   (PT-RJ)   (11)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)   (5)

Senador  Dalirio Beber   (PSDB-SC)   (5)

Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)   (6)

 1.  Senadora  Maria do Carmo Alves   (DEM-SE)   (6)

 2.  Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (7)

 3.  Senador  Ricardo Ferraço   (PSDB-ES)   (7)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (9)

Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (9)

 1.  Senadora  Ana Amélia   (PP-RS)   (17)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PP-GO)   (17)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)   (1)

Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (2,13)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (3)

 2.  Senador  Cristovam Buarque   (PPS-DF)   (3)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (8,15,16)

Senador  Armando Monteiro   (PTB-PE)   (8,14)

 1.  Senador  Eduardo Lopes   (PRB-RJ)   (16)

 2.     
Notas:
*. Em 30.03.2017, foi publicada a Resolução nº 3, de 2017, que alterou o nome da "Comissão de Transparência e Governança Pública" (CTG) para
"Comissão de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor" (CTFC).
1. Em 09.03.2017, o Senador João Capiberibe foi designado membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
11/2017-BLSDEM).
2. Em 09.03.2017, a Senadora Lídice da Mata foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado (Memo.
27/2017-BLSDEM).
3. Em 09.03.2017, os Senadores Randolfe Rodrigues e Cristovam Buarque foram designados membros suplentes pelo Bloco Socialismo e
Democracia, para compor o colegiado (Memo. 28/2017-BLSDEM).
4. Em 09.03.2017, os Senadores Fátima Bezerra, Paulo Paim, Regina Sousa e Acir Gurgacz foram designados membros titulares; e os Senadores
Gleisi Hoffmann, Humberto Costa e Jorge Viana, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o colegiado
(Memo. 14/2017-GLBPRD).
5. Em 09.03.2017, os Senadores Ataídes Oliveira e Dalírio Beber foram designados membros titulares, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. 41/2017-GLPSDB).
6. Em 13.03.2017, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro titular; e a Senadora Maria do Carmo Alves, membro suplente, pelo Bloco
Social Democrata, para compor o colegiado (Of. nº 7/2017-GLDEM).
7. Em 21.03.2017, os Senadores Flexa Ribeiro e Ricardo Ferraço foram designados membros suplentes, pelo Bloco Social Democrata, para compor o
colegiado (Of. nº 101/2017-GLPSDB).
8. Em 23.03.2017, os Senadores Thieres Pinto e Fernando Collor foram designados membros titulares, pelo Bloco Moderador, para compor o
colegiado (Of. nº 35/2017-BLOMOD).
9. Em 23.03.2017, os Senadores Sérgio Petecão e Gladson Cameli foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia
Progressista, para compor o colegiado (Memo. nº 1/2017-BLDPRO).
10. Em 31.03.2017, os Senadores Renan Calheiros, Airton Sandoval, Dário Berger e Romero Jucá foram designados membros titulares, pelo PMDB,
para compor o colegiado (Of. 40/2017-GLPMDB).
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11. Em 04.04.2017, o Senador Lindbergh Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor o
colegiado (Memo. 54/2017-GLBPRD).
12. Em 05.04.2017, a Comissão reunida elegeu os Senadores Ataídes Oliveira e Airton Sandoval, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste
colegiado (Memo. nº 1/2017-CTFC).
13. Em 06.04.2017, a Senadora Vanessa Grazziotin foi designada membro titular pelo Bloco Socialismo e Democracia, para compor o colegiado, em
substituição à Senadora Lídice da Mata (Memo. 41/2017-BLSDEM).
14. Em 10.04.2017, o Senador Armando Monteiro foi designado membro titular para compor o colegiado, em substituição ao Senador Fernando
Collor, pelo Bloco Moderador (Of. nº 41/2017-BLOMOD).
15. Em 17.04.2017, o Senador Thieres Pinto deixa de compor a Comissão, em virtude de reassunção de mandato do titular.
16. Em 26.04.2017, o Senador Cidinho Santos foi designado membro titular; e o Senador Eduardo Lopes, membro suplente, para compor o colegiado,
pelo Bloco Moderador (Of. nº 57/2017-BLOMOD).
17. Em 14.06.2017, os Senadores Ana Amélia e Wilder Morais foram designados membros suplentes, para compor o colegiado, pelo Bloco
Parlamentar Democracia Progressista (Memo. nº 29/2017-BLDPRO).
18. Em 08.08.2017, os Senadores Simone Tebet, Garibaldi Alves Filho, Elmano Férrer foram designados membros suplentes pelo Bloco da Maioria
(PMDB) no colegiado (Of. 163/2017-GLPMDB).

Secretário(a): Oscar Pener do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30min -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
Senador Roberto Rocha  (PSB-MA) CORREGEDOR

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

  CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  03/02/2017
Notas:
1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 27 de junho de 2017.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador João Alberto Souza (PMDB-MA)  (8)

VICE-PRESIDENTE: Senador Pedro Chaves (PSC-MS)  (8)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011

9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015

11ª Eleição Geral:  30/05/2017

 

TITULARES SUPLENTES
PMDB

Senador  Airton Sandoval   (SP)

Senador  João Alberto Souza   (MA)

Senador  Romero Jucá   (RR)

Senador  Hélio José   (DF)   (18)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (PA)

 2.  Senador  Eduardo Braga   (AM)

 3.    VAGO    (17)

 4.        (1)

Bloco Social Democrata ( PSDB, DEM )
Senador  Davi Alcolumbre   (DEM-AP)

Senador  Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)

Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

 1.  Senador  Cássio Cunha Lima   (PSDB-PB)   (16)

 2.  Senador  Ataídes Oliveira   (PSDB-TO)

 3.  Senador  Paulo Bauer   (PSDB-SC)

Bloco Parlamentar Democracia Progressista ( PP, PSD )
Senador  Gladson Cameli   (PP-AC)   (2,3,11,14)

Senador  Lasier Martins   (PSD-RS)   (2,3)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)   (4,5,15)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)   (4,5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PT, PDT )
Senador  José Pimentel   (PT-CE)

Senador  Acir Gurgacz   (PDT-RO)

 1.  Senadora  Regina Sousa   (PT-PI)

 2.  Senadora  Ângela Portela   (PDT-RR)   (6)

Bloco Parlamentar Socialismo e Democracia ( PSB, PPS, PCdoB, REDE )
Senador  João Capiberibe   (PSB-AP)

Senador  Antonio Carlos Valadares   (PSB-SE)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)   (9)

 2.  Senadora  Vanessa Grazziotin   (PCdoB-AM)   (10)

Bloco Moderador ( PR, PTB, PSC, PRB, PTC )
Senador  Telmário Mota   (PTB-RR)   (12,13)

Senador  Pedro Chaves   (PSC-MS)

 1.  Senador  Cidinho Santos   (PR-MT)   (7,19)

 2.     

Atualização:  07/06/2017
Notas:
1. O Senador Elmano Férrer renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, eleito na Sessão do Senado Federal de
30.05.2017, nos termos do MEMO nº024/2017 - GSEFERRE, lido na sessão do Senado Federal da mesma data.
2. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
3. Eleito membro titular, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
4. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
5. Eleito membro suplente, nos termos do MEMO nº 017-BLDPRO/2017, lido e publicado na Sessão do Senado Federal de 31.05.2017.
6. A Senadora Fátima Bezerra renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleita na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OF.nº69/2017 - GSFBEZER,lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
7. O Senador Telmário Mota renunciou à vaga de Suplente no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar para a qual foi eleito na Sessão do Senado
Federal de 30.05.2017, nos termos do OFÍCIO/GSTMOTA/012/2017, lido na sessão do Senado Federal de 05.06.2017.
8. Os Senadores João Alberto Souza e Pedro Chaves foram eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente do Conselho na 1ª Reunião de 2017,
realizada em 06.06.2017.
9. O Senador Randolfe Rodrigues foi eleito membro suplente do Conselho, conforme MEMO nº 049/2017-BLSDEM, subscrito pelo Líder do Bloco
Socialismo e Democracia, Senador João Capiberibe, datado de 07.06.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
10. A Senadora Vanessa Grazziotin foi eleita membro suplente do Conselho, conforme MEMO nº 049/2017-BLSDEM, subscrito pelo Líder do Bloco
Socialismo e Democracia, Senador João Capiberibe, datado de 07.06.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
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11. O Senador Ivo Cassol renunciou à vaga de 1º Titular do Bloco Parlamentar Democracia Progressista no Conselho de Ética e Decoro Parlamentar,
para o qual foi eleito na Sessão do Senado Federal do dia 31/05/2017, nos termos do Ofício nº220/2017 - GSICAS, lido na Sessão do Senado Federal
de 08/06/2017.
12. O Senador Wellington Fagundes renunciou à vaga de Titular do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Of. Nº 074/2017 -
BLOMOD, datado de 14.06.2017, lido na sessão do Senado Federal do dia 19.06.2017.
13. O Senador Telmário Mota foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do Ofício nº
75/2017-BLOMOD, de 14.06.2017.
14. O Senador Gladson Cameli foi eleito membro titular na Sessão do Senado Federal de 20.06.2017, após indicação realizada por meio do
Memorando nº 26/2017- BLDPRO, de 08.06.2017.
15. Eleito membro suplente na Sessão do Senado Federal de 27.06.2017, nos termos do MEMO nº 034-BLDPRO/2017.
16. O Senador Cássio Cunha Lima foi eleito membro suplente do Conselho, conforme Of. nº 170/2017-GLPSDB, subscrito pelo Líder do PSDB,
Senador Paulo Bauer, lido na Sessão do Senado Federal de 04 de julho de 2017.
18. O Senador Hélio José foi eleito membro titular do Conselho, conforme Of. GLPMDB nº 125/2017, subscrito pelo Líder do PMDB e do Bloco da
Maioria, Senador Raimundo Lira, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.
17. O Senador Hélio José renunciou à vaga de Suplente do Conselho de Ética e Decoro Parlamentar, nos termos do Memo GSHJOSE nº 07-245/2017,
lido na sessão do Senado Federal de 05/07/2017.
19. O Senador Cidinho Santos foi eleito membro suplente do Conselho, conforme OF. nº 081/2017 - BLOMOD, subscrito pelo Líder do Bloco
Moderador, Senador Wellington Fagundes, datado de 05.07.2017, lido na Sessão do Senado Federal da mesma data.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PTC
   

PODE
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Atualização:  08/02/2017
Notas:
*. Vago (Art. 4º, §1º, da Res. 02/2001).
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4) CONSELHO DE ESTUDOS POLÍTICOS
(Ato da Comissão Diretora nº 21, de 2006, e Portaria do Presidente nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:Senador Fernando Collor  (PTC-AL)
 

MEMBROS
PTB

Senador  Fernando Collor   (PTC-AL)

PSC
Senador  Eduardo Amorim   (PSDB-SE)

PMDB
Senador  Romero Jucá   (RR)

      (1)

Notas:
1. O Senador Jader Barbalho licenciou-se do Senado Federal.
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5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES
(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  23/03/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
   

Atualização:  01/06/2017
Notas:
*. Vago (Art. 4º, §1º, da Res. 35/2009).
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS
HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
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Atualização:  11/11/2015
Notas:
*. Vago (Art. 4º, §1º, da Res. 14/2010)

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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7) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012 )

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
   

PSB
  VAGO 

PDT
   

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
   

PCdoB
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

REDE
   

PTC
   

PODE
   

Atualização:  31/01/2015
Notas:
*. Vago (Art. 6º da Res. 15/2012).
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303.5258
Fax: 3303.5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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8) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
   

PTC
   

PODE
   

Atualização:  18/10/2016
Notas:
*. Vago (Art. 4º, §1º, da Res. 34/2013).
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Ed. Anexo II - Térreo

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

E-mail: saop@senado.leg.br
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9) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013.)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
   

PTC
   

PODE
   

Atualização:  11/11/2015
Notas:
*. Vago (Art. 4º, §1º, da Res. 47/2013).
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br

19 Agosto 2017 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 129

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: B68160C4001CEC85. 

00100.127661/2017-18



Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

10) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   PMDB  

    VAGO   PMDB  

    VAGO   PT  

    VAGO   PSDB  

    VAGO   PSD  

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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11) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
  PROCURADORA

Atualização:  03/02/2017

SECRETARIA GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): (61) 3303-5255

Fax: (61) 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br
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12) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05,

de 2005 )

SENADOR CARGO
  OUVIDORA-GERAL

Atualização:  31/01/2015

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento - SCOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): 3303-5255

Fax: 3303-5260
E-mail: scop@senado.leg.br
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13) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07,

de 2011)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS
PMDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PR
  VAGO 

PSD
  VAGO 

DEM
  VAGO 

PP
  VAGO 

PTB
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PRB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
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Atualização:  29/11/2016
Notas:
*. Vagos (Art.17, caput, da Res. 42/2010).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP

Endereço: Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s): (61)3303-5255

Fax: (61)3303-5260
E-mail: saop@senado.leg.br
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14) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS
PMDB

   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PSC
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
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15) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS
PMDB

   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PSC
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
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16) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS
PMDB

   

PT
   

PSDB
   

PSB
   

PDT
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PSC
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

Notas:
*. Vago (Art. 6º, §1º, da Res. 31/2016).
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

Número de membros: 15 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

1ª Designação:  01/07/2015

 

MEMBROS
DEM

  VAGO 

PCdoB
  VAGO 

PDT
  VAGO 

PMDB
  VAGO 

PP
  VAGO 

PPS
  VAGO 

PR
  VAGO 

PRB
  VAGO 

PSB
  VAGO 

PSC
  VAGO 

PSD
  VAGO 

PSDB
  VAGO 

PT
  VAGO 

PTB
  VAGO 

REDE
  VAGO 

PTC
   

PODE
   

Atualização:  01/06/2016
Notas:
*. Vago (Art. 2º, §1º, da Res. 08/2009).
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18) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43 de 2016)

Número de membros: 17 titulares

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  

 

MEMBROS
PMDB

   

PT
   

PSDB
   

PDT
   

PSB
   

PR
   

PSD
   

DEM
   

PP
   

PTB
   

PPS
   

PCdoB
   

PSC
   

PRB
   

REDE
   

PTC
   

PODE
   

Notas:
*. Vago (Art. 5º, §1º, da Res. 43/2016)
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